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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő, 
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni-

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

A méltósáqos hitvalló.
Budapest, április 1."

A hitvallók, akik meggyőződésükhöz 
egészen a börtönajtóig, sőt a máglyáig 
ragaszkodnak tiszteletre méltóak, akár 
józan bölcseségnek, akár ködös tévesz­
mének ítéljük azt az ideált, amelyikért 
megszenvednek. Magában véve az, hogy 
egy ideál ennyire lelkesíteni tudja őket, 
különös és rendkívüli tény a mai világ 
szemüvegén nézve, amikor az emberek 
leikéből immár kiszikkadt minden rajon­
gás és az ideáloknak oly igen leszállóit 
a hitelük. Ma szkeptikusak vagyunk és 
ingadozók, az abszolút igazságok kora 
lejárt, az emberek is, az igazságok is 
megszokták, hogy kölcsönösen alkalmaz­
kodjanak egymáshoz. A félemberek és 
féligazságok divatja idején épen azért 
imponáló az, hogyha egy egész ember 
szívósan ragaszkodik a maga egész igaz­
ságához és szilárdan tesz vallomást 
amellett, amit helyesnek tart.

Báró Barkóczyt, a folytonosan meg­
újuló Barkóczy ügyek hősét sem érhetné 
gáncs, hogyha csak ennyit cselekednék. 
Maradhatna hithü, sőt vakbuzgó kato­

Ä vakmacska.
, Irta: Nil.

A kávéházban a Berger Zsiga románczát 
húzta a czigány;) kint meg az aszfaltos gyalog­
járón, a virágzó olcander-fakkal elkülönített asz­
talok mellett, fagylaltozó társaságok kritizálták 
az esteli korzó közönségét. Az ivlámpák előkelő, 
fehéres világításában a fiatal urak imitált pa­
namakalapja s a hölgyek kisvárosi eiegáncziája 
egyaránt tűrhetően festett s még Hollódy Imre, 
a város legrosszabb májú agglegénye is méla- 
busan konstatálta, hogy az ilyen langyos, rózsa- 
szagu, fent csillagfényes, lent elektromos lángu, 
szeptemberi estét sokkal jobban lehet élvezni 
holmi mosolygószáju csitri társaságában . . . 
les mikor a legfrissebb jegyespár egyenlő ritmi­
kus lépéssel, szorosan összesimulva elhaladt a 
Fiume oleanderbokrai előtt, utánuk fordította 
kopaszodó fejét. A szomszédos asztaltól egy 
fehérszakáliu öreg ur szólt át hozzá.

— Kedves két kölyök, mi?
— Kedves ... — bólintott Hollódy Imre és 

odament a másik asztalhoz. A fehérszakáliu 
bácsi az öreg Győrbiró volt, a megyei főügyész. 
Feleségével, leányával és a főjegyzőékkel hall­
gatta itt a czigányt. Hollódy az ő czinikus mo­
dorában köszöntötte a hölgyeket és letelepedett 
a szőke Tusi mellé, akit néhány évvel ezelőtt 
még meg akart buktatni lélektanból, mert vég­
képpen nem tudott tisztába jönni a véralkatok 
elméletével. Tulajdonképp nagyon ostobának 
tartotta a kisleányt s e véleményét mindmáig 
sem változtatta meg róla: de úgy taálta, hogyha 
már az egész világ harmad-, negyed-, tizedma- 
gával fagylaltozik, miért üljön éppen ő egyedül

likus, senkinek sem jutna eszébe, hogy 
ezt kifogásolja. A vallás minden ember­
nek 'a legfelsőbb magán ügye, ki-ki 
önmagával és a lelkiismeretével végezi 
el, hogy milyen világnézetet fogad el 
igaznak, hiszi-e és milyen czeremoniák 
között tiszteli az Istent? Báró Barkóczy 
azonban, amidőn hitet vall, ezt úgy cse- 
lekszi, hogy ezzel a más hiten levőket 
provokálja s ebben az sem feszélyezi, 
hogy mint a kultuszminisztérium legfon­
tosabb és legexponáltabb ügyosztályának 
vezetője, éppen ő különös mérséklésre 
sőt önmegtagadásra lenne kötelezve.

Báró Barkóczy, amikor először val­
lott hitet a nyilvánoság előtt, erre azt az 
alkalmat választotta, midőn a középis­
kolai tanárok egyesületében a kultusz- 
miniszter helyett hivatalos szónoklatot 
tartott. Ebben a szónoklatban „tételes 
torzvallásnak“ bélyegzett minden hitet a 
katolikus valláson kívül. Ez az első hit­
vallás nem volt valami szerencsés, mert 
országos fölzúdulás kerekedett nyomá­
ban és sok hét munkájába került el- 
csititani azt a vihart, amit az osztály- 
tanácsos ur néhány meggondolatlan szó­
val elvetett.

Barkóczy azonban nem tanult ebbő 
az esetből s a mostani, második hitval­
lással sem volt szerencsésebb. Ezúttal 
egy egészen privát alkalmat választott ki 
arra, hogy a hitvalló szerepét játszsza. Az 
anyakönyvvezető előtt, a polgári szer­

a feketéje mellett? Tusi volt hozzá legközelebb 
cs Hollódy mindenekföött kényelmes volt.

— Csakugyan kedvesek, — ismételte Győr- 
biróné is — de azért mégis csodálkozom, hogy 
az alispánná beleegyezett ebbe a házasságba. 
Elvégre Szentes Pali nem rossz párti, hanem ...

— Ugyan kérlek, édes mamám— vágott 
közbe Tusi egy kissé szelesen — amit te akarsz 
mondani, az csak előítélet, az nem lehet komoly 
akadály, ha két ember boldogságáról van szó!

— Előítélet, megengedem; de nagyon csa­
lódok ha azt hiszed, hogy előítélet nem lehet 
komoly akadály. Ott talán nem, ahol az emberek 
magasabb nézőpontokat követnek, de a mi kö­
reinkben ez a házasság mindig messatiancc- 
számba fog menni.

— Nálunk, a mi köreinkben, — hangsúlyozta 
Tusi nagy megvetéssel — az emberek igen bu­
ták. Remélem, hogy Szentes Pali elég okos lesz 
kiválasztani azokat, akik magasabb nézőpontok 
szerint tudnak Ítélni. Különben, ha egy csöpp 
esze van, nem is fognak vizitelni sehol. Ha ő 
marad tartózkodó, mindenki törni fogja magát 
utána.

— Milyen jó emberismerő lett magából. 
Tusika,— mondta Hollódy meglepetve. Es ha 
szabad kérdeznem, minő magasabb nézőpontok 
szerint ítél maga Szentes Paliról?

— Mindenekelőtt nem vetem a szemére, 
hogy zsidó volt — mondta Tusi bátran. Sőt job­
ban tetszenék nekem, ha még ma is az volna. A 
kikeresztelkedés végre is csak formaság. A hit 
úgyszintén formákhoz, vagy dokmákhoz van 
kötve . . . Másodszor természetesnek találom, 
hogy belé mert szeretni egy alispánkisasz- 
szonyba, ha mindjárt nemestóti Vörös Adának 
hívják is. Harmadszor pedig nem ütköznék meg 
rajta, ha Szentes Pali ezt az egész tiszteletre­

tartás alatt tüntetőleg ülve maradt s a 
fölvett jegyzőkönyv aláírását azon a czi- 
men tagadta meg, hogy az vallásos meg­
győződésével ellenkezik.

Az egyházpolitikai harezok vad fana­
tizmusának késői szellője ez a nehány 
szó. Jól tudjuk, hogy vakbuzgó mágnás­
körökben divatozó szokás az az eljárás, 
amit ma báró Barkóczy az anyakönyv­
vezető előtt követett. Afféle passzív re- 
zisztenczia, tüntető ellentállás ez a téte­
les és szentesített törvénynyel szemben, 
amit olcsó hatásvadászattal szoktak meg­
engedni maguknak azok, akik nem tud­
nak megbékélni a liberális törvény szel­
lemével. Magánembert legfeljebb az Íz­
lése akadályozza meg az efféle mani- 
fesztáczióban. A legújabb Barkóczy-ügy 
azonban már súlyosabb beszámítás alá 
esik s joggal vetődik föl vele kapcsolat­
ban az a kérdés: szabad-e, türhető-e, 
hogy egy magasrangu köztisztviselő nyíl­
tan tüntesssen a fönáltó törvények érvé­
nyessége és legalitása ellen? És illő-e 
egy magasrangu állami tisztviselőhöz, aki­
nek a maga személyével reprezentálni kell, 
hogy ilyen alantas eszközökkel hajhászsza 
a hitvalló babérokat ? Régen drága 
volt az ilyen babér, Diokleczián és Neró 
korában lenn az arénában, az inkviziczió 
korában a máglyán és a kínzó kamará­
ban vérével fizetett érte az, akiben na­
gyobb volt a meggyőződés ereje, mint 
az élet szeretete. Barkóczy báró azonban

méltó bagázsiát, amelyet édes mama „a mi kö­
reinkének: mond, egyszerűen keresztülnézné, 
mint fölöttük álló valaki.

— Nem tudod mit beszélsz, Tusi — hang­
zott a főiigyészné erélyes rendreutasítása, de 
Hollódy érdeklődve és gyönyörködve hajolt kö­
zelebb és úgy kérte a leányt, hogy csak foly­
tassa.

Tusi mély lélekzetct vett s hirtelen elpirulva 
fogadta egy arra haladó fiatal férfi köszöntését. 
Tovább beszélt, de a pillantása azt a tovatűnő 
alakot követte.

— Igaz, barátnője vagyok Adának, de szinte 
irigylem tőle azt a boldogságot, amit meg nem 
érdemel, mert meg nem ért. Remélem, tanár ur, 
ezt a kijelentést nem magyarázza félre? szakí­
totta félbe magát okos, édes mosolygással.

— Ezt a kijelentést csak egyféleképpen 
lehet magyarázni — tréfált Hollódy — és Szen­
tes Pali sajnálhatja holtáig, hogy nem hallotta.

— Szentesnek ehhez vajmi kevés köze van 
— mondta Tusi nyugodtan. Úgy értse, hogy 
Ada nem tudja felfogni a valódi helyzetét. Sze­
reti őt egy kiváló férfi, akiben jellem, tudás, sőt 
zsenialitás egyesül a legpompásabb külső 1 érül- 
ményekkel, csinos, megnyerő, vagyonos. Ada is 
szereti, mert . . . nos, mert remekül tánczol, iő- 
szabásti ruhákat visel, ápolt a körme, gondozott 
a bajusza és a többi. Talán még azért is, mert 
a megyebálon az első csárdás alatt, amit együtt 
jártak, kijelentette már, hogy komoly szándékai 
vannak. Körülbelül ennyi az Ada r~crelme. És 
ezzel szemben még azt hiszi, hogy áldozatot hoz! 
Tanúja voltam egy kis sezénának a jegyváltás 
napján. Szentes azt kérdezte Adától: nem fogja 
megbánni soha? És a menyasszony nagjlelküen 
kijelentette, hogy nem fogja, sőt örül, hogy be­
bizonyíthatja a szerelmét s kész érette minden
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csak silány paródiáját játszotta el a régi 
tragédiáknak. Néró helyett egy helyettes 
anyakönyvvezetővel, kiéhezett tigrisek he­
lyett egy árva jegyzőkönyvvel állt szem­
ben, vér helyett tinta folyt a hivatalos 
szobában. Nem csigázták össze a csont­
jait, nem korbácsolták halálra, összes 
vértanusága abból állt, hogy egy helyet­
tes anyakönyvezető volt kénytelen hie­
delemre és törvénytiszteletre kioktatni őt, 
a kormány oszlopát, az előkelő méltósá- 
gos urat. Jóizlésíi ember vállalkozhatik-e 
ilyen körülmények közt a félelmetes hős, 
a meg nem alkuvó vértanú szere­
pére?

Nem hisszük, hogy a legújabb Bar- 
kóczy-ügy Apponyi Albert helyeslésével 
találkoznék. Apponyi Albert, bár — amint 
ez köztudomású — buzgó vallásos ember, 
a maga meggyőződésének tanúsításában 
mindig mértékletes s ízlést tanúsít és a 
hitét mindig úgy vallja, hogy azzal nem 
sérti sem a törvény tekintélyét, sem a 
mások meggyőződését. Apponyi távol 
áll a hitvallók ama fajtájától, akik pro- 
vokálóan viszik piaczra a maguk állás­
pontját s erőszakos türelmetlenséggel ' 
akar ják terjeszteni a szerintük egyedül 
üdvözítő igaz hitet. Apponyi elismeri 
mindenkinek azt a jogát, hogy a maga 
legjobb belátása szerint haladjon az 
üdvözülés utján, ha ellensége is volt az 
egyházpolitikai reformnak, tiszteli és 
megbecsüli a törvényt s ezért aligha 
telik öröme a báró ur legújabb szerep­
lésében.

Az Ízlés és a törvénytisztelet szem­
pontjánál azonban van egy fontosabb és 
gyakorlatibb jelentőségű mérték a leg­
újabb Barkóczy ügy megítélésére. Bar- 
kóczy báró a kultuszminisztérium leg­
fontosabb osztályának vezetője: ott in­
tézkedik teljhatalommal, ahol a jövő 
intelligencziájának nevelését, a közép­
iskolai tanítást irányitjá k.
Apponyi bizalma Barkóczyt 
fontos poziczióra állította,

Amióta 
erre a 

folyto­

nosan megújul az a panasz, hogy 
közoktatásügyi politikánk elvesztette régi 
liberális karakterét. Panasz van aziránt, 
hogy felekezeti szempontok játszanak 
szerepet a tanári kinevezésekben, hogy ha­
sonló érdekek döntők az egyes tanintéze­
tek sorsának intézésében, hogy az egész 
kultúrát tenyésztő apparátusunk szelleme 
retrográd és reakczionárius, holott a 
kultúra terjesztésében sohasem lehetünk 
elég liberálisak s elég gyorsan haladók. 
Ezzel szemben báró Barkóczy a maga 
sűrűn egymásra következő hitvallásaival 
maga szolgáltat bizonyítékot arra nézve, 
hogy vak és elfogult felekezeti szem­
pontok irányítják, hogy vakbuzgóságá­
ban nem respektálja a mások meggyő­
ződését s az egyházi érdekeket maga­
sabb nézőpontnak ismeri, mint az állami 
érdeket. Tudomásunk van róla, hogy 
báró Barkóczy privát vagyonából maga 
látott cl kauczióval több olyan lapot, 
amelyeknek a felekezeti gyűlölködés szi­
tása, a „tételes torzvallások“ elnyomása 
és Magyarország rekatolizálása állandó 
programmjuk.

Nem azt mondjuk, hogy báró Bar- 
kóczynak nincsen ehhez joga. Vagyunk 
annyira szabadelvűek, hogy a mások 
meggyőződését akkor is tiszteletben tart­
juk, hogy ha ez a meggyőződés hom­
lokegyenest szemben áll a mienkkel. 
Csak azt mondjuk, hogy az ilyen meg­
győződés összeférhetetlen azzal a pozi- 
czióval, amit Barkóczy most elfoglal, 
mert a közoktatás ügyét minden feleke­
zeti szemponttól függetlenül szabad csak 
kezelni, erre pedig ez az ur, akiből a 
legünnepélyesebb aktusok közben is ki­
tör az elfogult bjgotlság, merőben alkal­
matlan.

Épen azért a leghatározottabban kö­
veteljük, hogy báró Barkóczy Sándort 
távolítsák el a középiskolai oktatás inté­
zésétől. 1 alán akad a kulíuszminiszete- 
riutn beosztásában egy olyan dunai kapi­
tányság, amelyikben ez az ur semmi

ártalmat nem okozva és senkit meg nem 
botránkoztatva követheti hitvalló hajla­
mait.

Budapest, április 1. ]
A képvlselöház holnap, csütörtökön, délelőtt 

tíz órakor ülést tart, amelyen folytatja a házsza-. 
bályrevizió részletes tárgyalását. A koalicziós 
pártok elnökségei felkérik a pártok tagjait, hogy 
a holnapi ülésen már 10 órakor pontosan jelen­
jenek meg.

A bank-bizottság kérdései. A' bank-bizottság at, 
bizottsága tegnapi ülésén a szakértőkhöz intézendő 
következő kérdőpontokban állapodtak meg:

1. A külön magyar jegybank milyen rendszer 
alapján jöjjön létre?

2. A felállítandó magyar jegybank' mekkora alap­
tőkével létcsittessék?

3. Az alaptőke beszerzése és elhelyezése miként 
történjék, különösen minő intézkedések által bizto­
síttassák az, hogy az alaptőkében való részvétel alap­
ján külföldi befolyás túlsúlyra ne emelkedhessél«?

4. Hogyan állapíttassák meg a jegyfedezeti rend­
szer? Az érezfedezetre vonatkozó határozatok kö­
rében adhatók-e s ha igen, minő könnyebbségek? 
Minő intézkedések történjenek a bankjegykibocsátás 
esetleges korlátozására nézve?

5. Milyen üzletágakra terjedjen ki a bank mű­
ködése?

6. Az üzletvitel körében az ország közgazdasági 
érdekeinek megóvása szempontjából minő külön ki­
kötések áliapitandók meg?

7. Minő külön jogok és kedvezmények lennének' 
még a bank részére biztosíthatók?

8. Hogyan szabályoztassék az állam és jegybank 
közötti viszony? Minő közreműködés követelhető a 
jegybanktól az állami adósságok kezelése és az ál­
lami pénztárak szolgálatának terén? Meddig terjed­
jen a kormánybeíolyás az egyes funkezionáritisok al­
kalmazása, a felügyelet és a folyó ügyvitel tekinte­
tében?

9. A szabadalom mennyi időre szóljon?
10. Minő közvetetlen és közvetett pénzügyi szobi 

gáltatásokat kell a banktól kikötni, figyelemmel a 4^
8. és főleg a 9-ik kérdőpontban foglaltakra is?

11. Szükséges-e, hogy az önálló magyar jegy­
bank mát keletkezésekor készfizető bank legyen? 
s pénzünk érték-állandósága minő intézkedésekkel 
biztosítandó?

áldozatra. Ojjc! hátha Szentes nem volt volna 
zsidó, be sem tudta volna bizonyítani másképp, 
hogy szcieti? Micsoda szerelem az, amely érzi 
hogy áldozatot hoz és mérlegeli az áldozat 
nagyságát.

Tusi felheviilten. de tompított hangon be­
szelt és anyja figyelmét szerencsésen elkerülte 
az utolsó félig öntudatlan kitörése. Mikor csil­
logó szemmel a tanár felé fordult. Holiódv áb­
rándozva nézett a leány finom kis arczába. Hová 
tunt e szemekből az a szánalmasan bamba, iiedt 
kifejezés, mely 5—6 évvel korábban majd min­
den lelektanórán jelentkezett, ha felelésre került 
a sor. Az ostoba növendéklány voltaképpen egy 
melyen, érző és nem közönséges értelemmel gon­
dolkozó lélek volt hát? Vagy valami ismeretlen 
igézet hatalma adott egyszerre szárnyat a szel­
lemének?

., ~ Szerelmes, Tusika? — kérdezte halkan 
saját, hirtelen támadt ötletének visszhangja kén- 
pen. Tusi elfehéredett s csipkés batisztblnza fö­
lött még szorosabbra vonta prémes gallérját.
T • I , — mondta egy idő múlva nyugodt
udeg hangon, ezek csak magasabb nézőpontok, 
tarur ur. Egyébként ezeket csak az évek hala-
w,a0vtUZ1 Cm" C’ íln !1lár huszonhárom esztendős 

* * Tzennyo'cz éves korában minden 
leány a környezete, a társasága, a rokonsága 
szemével néz s ő maga tulajdonképpen vak. mint 
a harmadnapos kis macska. És mire fölnyilik n
szeHnt 3 ”ma^Sabb nézőpontok“szerint látni, akkor . . .

Tusi befejezetlenül hagyta a mondatot, mert 
a kavehaz ajtaja nagy zajjal kicsapódott mcllett- 
uk s az alezredes, fiatal tisztek kíséretében, 

hazafele vonult. A nyitott ajtón utánuk hullám- 
z üt az ..őszi rozsa, feher őszi rózsa“ . . . felsíró 
sikoltó, könybefuló refrénje

I usi ideges mozdulattal tolta el maga elől a 
kis alpakka tálezát s az öreg Győrbiró helyeslő 
fcjbólintással állott fel nyomban.

— Éppen indítványozni akartam, hogy me­
hetnénk — mondta. Velünk tartanak, nagysá­
gos lmgomasszony? fordult a főjegyzönchez, aki 
Györbiróval meghitt diskurzusba mélyedt.

Párosán kerekedtek fel az útra. Tusit a har­
madik aljegyző kisérte. aki a tisztekkel együtt 
jött ki a kávéimból s élénk örvendezéssel álla­
podott meg a főügyészek ászaidnál. Éz a hirtelen 
felnyurgult, szőke legényke kitűnő famíliából 
eredt, hihetőleg jeles karriér várakozott reá és 
mindenesetre jó párti volt, mert Győrbiróné 
egészen a „mi köreinkében otthonos és meg­
illető szivességgel bánt vele. Talán csak a Tusi 
kvalifíkálliatatlan viselkedését akarta ellensú­
lyozni^ aki egyetlen szóra sem méltatta beszédes 
lovagját: talán egyéb szándéka is lehetett, de 
annyit okvetlenül látott Hollódy. hogy a leány­
nak kellemetlen társaság a kísérője. Ä Körös 
hullánál tehát ott hagyta a férfiakat és Tusihoz 
csatlakozott. Az aljegyzőnek lekötelező nyájas­
sággal szóit oda.

Kedves barátom uram, ha volna szives 
engemet helyettesíteni odahátul . . , Berta kis­
asszonynyal néminemű vitát hagytunk abba 
magasabb nézőpontok felöl.

magasabb?! . Tudományos 'dol­
got? érdeklődött az aljegyző ur.

— Csak egy kis etliika — vágott közbe Tusi 
komoran. Legyen szives addig édesapát támo­
gatni errefele oly sötéten égnek a lámpák.

Az aljegyző, akinek az etliika fogalmáról 
igen homályos képzetei voltak, jónak látta sietve 
visszavonulni; a leány pedig szó nélkül bele­
kapaszkodott a Hollódy karjába. Nem is beszél­
ek egesz utón. Csak a Qyőrbiró-ház kapuja- ■

ban, mig a többiekre várakoztak, szólalt meg 
Tusi halkan:

— Arra tanítsák meg a leányokat, tanár ur, 
i hogy ne legyenek macskák . . . Lássanak a ma­

guk szemével. Végre is az ember maga hatá­
rozhatja el, hogy mi az ő boldogsága és ehhez 
csakugyan magasabb nézőpont való, mint a kis 
macskáé ... Jó éjszakát, tanár ur.

Hollódynak ugv rémlett. hogy a leány mély, 
gyöngyszürke szeme körívektől fényes. Töpren­
gésre azonban nem maradt ideje, mert a többiek 
is odaértek és általános bucsuzkodás követke­
zett. Visszafelé a kis aljegyző hozzncsatlako- 
zott s annyi unalmas ürességet locsogott össze, 
hogy mérgében betért egy harmadrendű ven­
déglőbe. lerázva a hirtclenszőke gavallért. A 
kis korcsmában, ahol először járt, kutatva nézett 
körül s nagy meglepetésére az egyik ablaknál 
Szabót fedezte fel, fiatal tanártársát, aki egy po­
hár sződds bor mellett ült. Szabó kelletlenül fo­
gott vele kezet.

Mi hoz ide. öreg? kérdezte fanyarul. Az 
imént még jobb társaságban láttalak a Fiume 
előtt.

, — Tagy úgy! hát te surrantál el olyan ki­
mert köszönéssel a kis Berta mellett?

Sokáig nézett utánad s mondhatom, lói ál! 
neki az ilyen merengő nézés. Égészben véve 
csinos fruska lett belőle.

— Csinos? — Szabó vállat vont. — Ken­
derszőke és krétafehér. Nem szeretem az albí­
nókat. ,

~ Bolond vagy fiam. A kis Tusi helyes' 
kölyök. Valaha nagyon butácska volt s ha Jól 
meggondolom, ma is éppen elég ostobaságot 
hadart össze, de akadt közte okos is.

— Ne mondd? egész tűzben vagy, — 
nyolódott Szabó.

€
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12. Mely intézkedések teendők a külön magyar 
jegybankra való átmentei megkönnyítése czéljából?

E kérdőpontokat az albizottság a holnap délutáni 
teljes ülés elé terjeszti. A szakértőket husvét után 
hívják meg. Szó esett ma politikai körökben a szak­
értők díjazásának kérdéséről is. Értesülésünk szerint 
a kihallgatandó szakértők semminémii díjazásban 
nem részesülnek. A dolgot fölvetették ugyan a teg­
napi albizottság! ülésen is és itt azután dr. W e k c r I e 
Sándor miniszterelnök nyomban nyilatkozott. Ebből 
a nyilatkozatból az vehető ki, hogy a szakértőket 
nem fogják díjazni.

Ä mentelmi bizottság ülése. A mentelmi bizott­
ság ma délben egy órakor Malati nszky György 
országgyűlési képviselő elnöklésével ülést tartott, me­
lyen két fontos elvi kérdést vettek tárgyalás alá. A 
tanácskozáson megjelentek W e k c.r 1 e Sándor minisz­
terelnök, gróf Andrássy Gyula belügy- és G ü n- 
t h e r Antal igazságügyminiszterek. A tanácskozás 
egyrészt akörül folyt, hogy a kihágás! és bűnügyek­
ben a fölterjesztést a képviselőházhoz ki intézze. Az 
elvi jelentőségű kérdésről már annak ideién a kép­
viselőház mentelmi bizottsága tanácskozott is, azon­
ban az akkori előadói jelentést a mai ülésben megvál­
toztatták, meghagyták azokat az eseteket, amelyek­
ben a közigazgatási hatóságok elé és a bíróságok 
jogkörébe utalt jövedéki kihágás! ügyekben a men­
telmi jog felfüggesztése iránti megkereséseket az il­
letékes hatóságok a királyi főügyész utján terjeszszék 
a képviselőház elé; azonban megváltoztatták azt a 
pontját, melylyel a kihágás! büntetőtörvénykönyv ál­
tal. hanem más törvény, vagy rendelet által közigaz­
gatási hatóságok elé utalt kihágás! ügyekben való 
megkereséseket illeti. Ezekre vonatkozólag a bizott­
ság oly értelmű indítványt fog a Ház elé terjeszteni, 
hogy ezekben a kérdésekben is a királyi főügyész 
tegyen előterjesztést. Az előadói tisztet Baloghy 
Ernő töltötte be, aki a kérdést a képviselőház előtt 
referálni is fogja. Külön véleményt jelentett be Hó­
dé r v á r i Lehel, aki az alsófoku hatóságot akarja 
felhatalmaztatni azzal a joggal, hogy a bejelentést 
megtegye. A vitában résztvettek az összes minisz­
terek és a bizottságnak csaknem minden jelenlévő 
tagja és a határozatot öt szavazattal négy ellenében 
hozták meg. Tárgyalta ezután a bizottság még azt 
a kérdést is, hogy a képviselő mentelmi jogának fel­
függesztése nélkül polgári pörben idézhető-e elövezet- 
tetés terhe mellett tanúnak? A bizottság azt ajánlja 
a Háznak, hogy a képviselőt csakis polgári pörökben 
idézhessék meg ily módon.

Küldöttség a belügyminiszternél. Púké három- 
székmegyei községből küldöttség járt ma .1 á n i Al­
bert községi bíró vezetése alatt gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszternél, kérve, hogy a vármegyé­
nek azt a határozatát, melylyel Páké község az újon­
nan szervezett nagyborosnyói járáshoz csatoltatott, 
oldja fel és rendelje el, hogy Páké község hagyassák

a kovásznál járásnál, minthogy e járás székhelyéhez, 
Kovászna-fUrdőhöz alig 4 km. távolságra van és min­
den érdeke a községhez fűzi. A küldöttséget Zaka­
riás országgyűlési képviselő vezette a belügyminisz­
ter elé; a miniszter a kérés méltányos elbírálását 
Ígérte. ' ■v'i'Sí - • * - i

— Te is tűzben volnál, ha Tusit hallod vala, 
fiam. A te felekezetedet védelmezte, okosan, me­
legen. szépen, 
t — Mit beszélsz?

— Idát Szentes Paliról beszéltünk és Tusi 
egy kicsit összetűzött az anyjával. Az asszony 
persze előítéletes, Tusi ellenben magasabb né­
zőpontok szerint ítélkezik . . .

Azt mondta, hogy a hit egyéni dolog, a 
forma nem fontos. A szerelemben pedig nincsen 
áldozat. Szóval a kis buta angyal ma nagyon 
imponált nekem. Ha az eszemet neked adhat­
nám, fiam, — azaz, ha még legény volnál, sze­
gény tatár! — elvenném helyedben ezt a ma- 
gasabbrendii nőcskét.

Szabó nem felelt és Hollódy belebuit a 
zsirostáskáiu Borsszem Jankóba. Jó darabig ül­
tek ott hallgatva. A korcsma lassanként egé­
szen kiürült s ketten maradtak az ablaknál.

— Te . . . mondta Szabó nagysokára re­
kedten, — én öt év óta szeretem azt a leányt.

— Es? — kérdezte Hollódy ásítva, mert 
időközben clálmosodott és nem tudta, kiről be­
szél a kollégája.

— Es öt évvel ezelőtt még nem voltak ma­
gasabb nézőpontjai . . . elkergetett, megalázott. 
Azután elvettem a sógorom unokatestvérét és 
kaptam vele tízezer forintot. De csak éjfél után 
járok haza, addig itt töltöm az időt . . . így 
mégis jobb . . .

Hollódy már nem volt álmos. Az nrcza 
nem titkolható mcglndultságot fejezett ki. Nem 
szólt semmit, csak odahaza mormogta, lefekvés- 
közben:

Szegény kis vakmacska . . ,

Széljegyzetek Bülow bécsi 
látogatásához.

— Saját tudósítónktól. — p,

Bécs, április 1,

Aki azokra a magyarázatokra hallgat, 
amelyekkel félhivatalos tollak kisérték a 
német kanczellár bécsi látogatását, az ki 
van téve annak, hogy félrevezettessék az 
európai helyzet megítélésében. Mert mi 
sem könnyebb annál, hogy a német császár 
találkozása az olasz királylyal Velenczében 
és a német kanczellárnak azzal egyidejű bé­
csi látogatása úgy tiintettessék fel a felületes 
szemlélő előtt, mintha ezek a találkozások 
pusztán csak a nemzetközi udvariasság, 
vagy pláne a személyes barátság tényei. 
Bülow régóta ég már a vágytól, hogy 
Aehrenthalnak látogatását visszaadja Bécs- 
ben, a német császár meg, midőn tavaszi 
üdülőre utazik és olasz földet érint, nem mu- 
iaszthatja el a baráti kézszoritást szövetsé­
gesével, az olasz királylyal. Mindez nagyon 
szépen hangzik és úgy a német császárt, 
mint kanczellárját, mint a társadalmi világ­
nak legkorrektebb gentelmenjeit tünteti fel. 
Csakhogy a fejedelmeknek és az első mi­
nisztereknek utazásai még sem merülnek ki 
az általános udvariasság kellékeinek eleget 
tevésében. Es noha igaz az, hogy a feje­
delmi és miniszteri találkozások mai nap- 
ság nem kell, hogy szükségképpen olyan 
messzemenő jelentőséggel bírjanak, mintha 
világrészünk térképén fegyvererővel akar­
nának változásokat előidézni, a fejedelmi 
találkozások megszűntek előjelei lenni a há­
borúnak, vagy valamely világfelosztási kí­
sérletnek, de azért korántsem vesztették el 
egészen kiváló politikai jelentőségüket. A 
fejedelmi találkozást, vagy a miniszteri lá­
togatást sohasem szabad mint egyedül álló, 
mint magában elzárt eseményt tekinteni, 
hanem mindig mérlegelni kell azokat a kö­
rülményeket, amelyek között ez a találko­
zás és látogatás végbemegy. Ezek a körül­
mények pedig semmiképpen sem oly ró­
zsásak, mint a félhivatalos kommentárok a 
világgal elhitetni szeretnék.

Evek óta tudja az egész világ, hogy 
Olaszország nem testestől-Ielkestől hive a 
hármas-szövetségnek. Ezen a tényen sem 
miniszteri találkozás, sem fejedelmi ölelke­
zés és kézszoritás nem változtathat. A 
diplomácziai világban kétségkiviilinek tart­
ják azt, hogyha a maczedón kérdés a nagy­
hatalmak valami újabb csoportosulásának 
válnék kiinduló pontjává, akkor Olaszor­
szág, a fejedelmek és a kanczellárok min­
den látogatásainak ellenére is, nem a hár­
mas-szövetséghez fog csatlakozni, hanem 
az ellenkező táborhoz, vagyis a másik hár­
mas-szövetséghez, mely állani fog Franczia- 
országból, Angliából és Oroszországból. 
Olaszországnak emez elkanyarodása annál 
inkább vehető bizonyosnak, mert hiszen a 
hármas-szövetség jogai és kötelességei nem 
terjeszkednek ki a maczedón-kérdésre. 
Olaszország csak Francziaországtól való fé­
lelmében lépett be a hármas-szövetségbe, 
Maczcdóniában azt teheti, amit akar és a 
szövetségnek tág értelmében ezt legke­
vésbé sem szegi meg, hogyha Maczedóniá-

1 ban eltérnek az útjaink. Ä maczedón-k&N 
désben Olaszország nem is járhat velünjj 
karöltve, hacsak nem akarja feláldozni sa* 
ját legvitálisabb érdekeit. Olaszország mind* 
olyan kérdésekben, amelyekre nézve g 
liármas-szövetség betűje nem köti, nem pán 
tolhat el sem Angliától, sem Francziaország* 
tói, mert háború esetén kell, hogy a hosz* 
szura nyúló olasz tengerparti területen tá* 
maszkodhassék a hatalmas angol flottánál* 
vagy kifejezett segítségére, vagy legalább 
is jóakaró semlegességére és úgyszintén 
kell biztosítania magát Francziaország jó* 
indulatáról is, nehogy az olasz határszél fei 
nyegetve legyen Francziaország részéről,' 
Azonfelül Olaszországnak számolnia kelj 
azzal is, hogy az olasz nép igen nagy ré^ 
szenek a németellenes franczia-angol egyeti 
értés jobban felel meg, mint a német-mas 
gyar-osztrák szövetség. Parlamentáris álla- 
mokban felette nehéz népszerűtlen állami 
szövetségeket fentartani hosszú időre.

Vannak számottevő politikusok, akik 
azt hiszik, hogy Olaszországnak jelenlegi 
viszonya Angliával és Francziaországgaj 
még azt is lehetetlenné tenné, hogy mon­
archiánk és Németország iránt eleget te­
gyen szövetségi kötelességeinek még olyan 
esetben is, amelyben a hármas-szövetség 
nyílt betűje köti. Annál kevésbé lehet bízni 
Olaszországban a maczedón-kérdcsben, 
amely egészen kívül esik a hármas-szövet­
ség keretén. Ha már most Olaszországot 
minden keleti akczióban és minden diplo­
mácziai játékban mint megbízhatatlan szö­
vetséges társat kell tekinteni, akkor min­
denki tisztában lehet vele, hogy a hármas­
szövetség az egyik lábán sántikál és ezzel 
Ausztria-Magyarország is gyengül, mert 
nemzetközi viszály esetén fegyveres erejé­
nek egyik részét az olasz határszélen kell 
őrszemnek elhelyezni. Itt tehát nemcsak a 
harmadik szövetséges esik kérdés alá, ha­
nem a második szövetséges is, amelyet a 
harmadik köt le. Ez ellen nem használ az az 
érvelés, hogy ezidöben semmiféle nemzet­
közi viszály nem fenyegeti Európa békéjét, 
mert hiszen a diplomácziai konstellácziók 
nem a perezre szólnak. Elég a dologhoz 
annyi, hogy a maczedón-kérdés a viszály 
csiráit rejti méhében és hogy Olaszország, 
mint a hármas-szövetség egyik oszlopa, ki­
dől a konczertből. mihelyt a maczedón-kér­
dés nyomán a nagyhatalmak valami újabb 
csoportosulásnak indulnak.

A viszály csirái máris félreérthetetle­
nül mutatkoznak. Az orosz javaslat, mely 
szerint a reformközegek Maczcdóniában 
nemzetközi jelleget kapjanak, mindenesetre 
távolodást jelent a mürzstégi programúitól, 
mert ez utóbbi Oroszországot és monarchi­
ánkat tette meg Európának mandatáriusává 
Maczcdóniában. Már pedig a mürzstégi Pro­
gramm elejtése nem jelenthet kevesebbet, 
mint azt, hogy az eddig sokat hircsztelt 
entente monarchiánk és Oroszország között 
felbomlott. Ezt köszönhetjük első sorban 
annak, hogy Aehrcnthal hires szandzsák- 
vasuti tervét diplomácziailag alaposan el- 
iigyetlenkedte. De Aehrcnthal nemcsak 
Oroszországgal szemben járt el ügyetlenül, 
hanem Angolországgal és Olaszországgal 
szemben is, mert hiszen nyílt titok a diplo­
mácziai világban, hogy sir Edward Grey, 
az angol külügyminiszter csakis Aehrenihal- 
nak az „Egyetértés“-ben eléggé tüzetesen 
és több Ízben kifejtett fenegyerekes módon 
közzétett vasúti tervei folytán tartotta he­
lyénvalónak külön reformtervekkel fellépni
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a maczedón-kérdésben. És ha ma jelentik 
is félhivatalosan, hogy Bécsben nem járultak 
rhozzá a Maczedóniába kinevezendő főkor­
mányzó eszméjéhez, mely eszmét tudvale­
vőleg sir Orey pendített meg. ez mit sem 
változtat azon, hogy Anglia nem bízik többé 
a bécsi külügyi hivatalban, hanem saját kü­
lön tervezeteket eszel ki. Ha az egyik terve 
nem sikerül, majd javasol egy másikat, egy 
harmadikat és igy tovább. Hiszen Orosz­
ország sem tesz egyebet, hanem újabb ja­
vaslatokkal lép fel, amit eddig nem tett, mert 
szolidáris volt a bécsi külügyi hivatallal a 
mürzstégi programmban.

!>' Világos tehát, hogy Áehrenthal a bizal­
matlanság konkolyát hintette el monarchiánk 
között egyik felől és Anglia-Oroszország 
közt másik felől. Olaszországgal pedig, mint 
a fentiekben eléggé világosan kifejtettük, a 
viszály elvitathatlanul fennáll magától is. 
Van tehát a német császárnak és a német 
kanczellárnak elég tág tere a közvetítésre 
az ellentétes felek között. Hogy e közvetítés 
meddig fog sikerrel járni, az a jövő titka. 

’Csak azt ne hitessék el a világgal, hogy az 
európai konczertnek a maczedón-kérdésben 
rendben van a szénája. Ahol a diplomata 
urak annyit lótnak-futnak, ott bizonyára van 
baj. A velenczei fejedelmi találkozás, meg 
a bécsi kanczellári látogatás tehát nem a 
biztosított békének jele, hanem sokkal in­
kább kifejezője annak az aggodalomnak, 
hogy a diplomácziai konczert egy szép reg­
gelre szétíosziik, vagy legalább is nagyon 
súlyosan hozzá fog ütődni a maczedón-kér- 
dés kemény szirtiéhez

Kossuth Ferencz a királynál.
— A katonai kérdések előtérben. —

Budapest, április 1.
A politikai világ figyelmét ma Kossuth

párt álláspontjáról fölvilágosítani és egyben 
maga véleményét a katonai kérdések megoldá­
sának elhalasztásáról előadni. Ezzel szemben 
viszont a király bizonyára azon volt, hogy 
Kossuth Ferenczet meggyőzze a tisztifizeté­
sek felemelésének szükségességéről, hogy aztán 
e függetlenségi pártot1 Kossuth bírja rá a 
felemelt tisztifizetések megszavazására. Az audi- 
enczia eredménye természetesen csak hatásá­
ban fog nyilvánulni, s igy ma még nem tudhatni, 
hogy esett-e már a mai kihallgatáson döntés. 
Mindenesetre érdekes az a bécsi felfogás, hogy 
a mostani hangulat igen alkalmas a katonai 
kiegyezés megkötésére, amely elneve­
zés alatt a katonai kérdések megoldását értik. 
Úgy vélik ugyanis a bécsi politikai körökben, 
hogy a függetlenségi párt is, a hadvezetőség 
is szívesen venné a labilis helyzet megszilárdí­
tását és hozzáteszik még azt is, hogy állítólag 
a király sem idegenkednék a végleges rende­
zéstől. Ennek a hírnek megerősítését látják ab­
ban is, hogy Kossuth Ferencz audiencziája 
után Schönaich és Áehrenthal közös 
miniszterekkel folytatott hosszabb tanácskozást.

Kossuth Ferencz bécsi tartózkodásáról 
tudósításunk a következő:

Ferencz bécsi audiencziája foglalta le. Ennek 
a királyi kihallgatásnak különös jelentőséget ad 
az a körülmény, hogy a szakkérdésekre vonat­
kozó előterjesztések után a király az általános 
politikai helyzetről kezdett beszélgetést Kos­
suth Ferenczczel, akinek ily módon alkalma 
nyílt a homloktérben levő főbb politikai kérdé­
sekre megtenni előterjesztéseit. És a független­
ségi párt vezérének eme előterjesztései a jövő 
alakulásokra nézve nagyjelentőségű tanácskozá­
soknak kezdetét jelentik, amelyek főképpen a 
katonai kérdések körül forognak. A 
tiszti fizetések fölemelésének dol­
gából folyik a katonai kérdések egész komple­
xumának előtérbe nyomulása, mert inig egy­
részt Áehrenthal és Schönaich közös 
miniszterek erősen lekötötték magukat a tiszti 
fizetések fölemelése mellett, másrészt a magyar 
parlament többsége úgy vélekedik, hogy a tiszti 
fizetések rendezése nem szakítható ki a katonai 
kérdések komplexumából. A helyzet tehát abból 
támadt, hogy azt az eredeti álláspontot, hogy 
a katonai kérdések maradjanak kikap­
csolva, agy látszik, Bécsben feladják 
és a tiszti fizetések sürgőssége miatt a katonai 
kérdéseket már most bevonják a politikai ta­
nácskozások keretébe. Kossuth, úgy tudjuk, 
a legerősebben hangoztatja azt, hogy előbb 
a koalicziónak meg kell oldani fel­
adatait. ö részéről semmi áron sem helye­
selné, ha a mostani politikai helyzetben idő előtt 
jönne létre bármi változás. Azért kívánja, hogy 
a katonai kérdések megoldása el ha­
lasztássá k.

Mai audiencziáján Kossuth Ferencznek 
bizonyára alkalma nyílt a királyt a függetlenségi

Kossuth audiencziája.
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 

ma reggel Szterényi József államtitkárral 
és Lersc h Vilmos miniszteri tanácsossal ta­
nácskozott. Fél tizenegy órakor Kossuth Fe­
rencz kocsiba ülve, Schön brunnba haj­
tatott, ahol ő felsége 11 órakor kil- 
főnkihallgatáson fogadta.

Szterényi államtitkár a délelőtt folya­
mán több látogatást tett az osztrák miniszté­
riumokban.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter kihallgatása ötnegyed órán át tar­
tott. Kihallgatás után a miniszter Schönbrunn- 
ból egyenesen a Magyar házba hajtatott, ahol 
az egybegyiilt budapesti és bécsi újságírókat 
együttesen fogadta és nekik a kihallgatásról a 
következőket mondotta:

—Nem mondok sokat, mert sem az illem, 
sem más okok nem engedik meg, hogy a király­
nál történt kihallgatásról valami sokat mond­
jak ek Csupán annyit mondhatok, hogy ötne- 
gj ed óráig voltam a felségnél, akit jó színben 
és jó kedvben találtam. Nagyon hosszú idő óta 
nem lévén előtte, sok ügyem gyűlt össze. Mint 
szakminiszternek, ezekről az ügyekről kellett 
referálnom a felségnek. Ez a szakkérdésekre 
vonatkozó előterjesztés, valamint a1 felségnek 
erre. vonatkozó megjegyzései magyar nyelven 
történtek. Ezután ő felsége franczia nyelven be­
szélgetést kezdett velem az általános po­
litikai helyzetről és a homloktér- 
b e n 1 e v ő f ö b b politikai kérdések­
ről. 0 felsége általában igen kegyes volt hoz­
zám és minden kérdés iránt a legbehatóbb ér­
deklődést tanúsította.

Ezután néhány újságíró még más kérdése­
ket is akart intézni Kossuth hoz, aki azon­
ban kijelentette, hogy más kérdésre nem tud 
válaszolni.

1 mány álláspontját a magyar parlament szabja 
meg; ebben a függetlenségi párt magatartása 
a döntő s ez eddig nem volt barátságos a tiszti 
fizetés emelésének kérdésével szemben. Kos­
suth mint a függetlenségi párt vezére kétség, 
teleniil őszintén feltárta a király előtt azt is, hogy 
a függetlenségi párt miért nem volt hajlandó 
eddig a kérdés kedvező megoldásához hozzájá­
rulni, de valószínűleg előterjesztést tett Kos­
suth arról is, hogy miképpen le­
hetne ezen segíteni. Meglehet, hogy a 
mai kihallgatáson az is eldőlt, vájjon a tiszti fize­
tés emelésének kérdése más katonai kérdések­
kel kapcsolatos-e vagy nem. A mai kihallgatást 
ennélfogva főképpen a katonai kérd é- 
s e k homloktérbe hozatalával keli 
kapcsolatba hozni. Kossuth Fcrcnczhcz kö­
zelálló körökben azt beszélik, hogy a független­
ségi párt nagynevű vezére azon az állásponton 
van, hogy a koaliczió még nem oldotta meg fel 
adatait, tehát a mostani helyzetben nem történ" 
hetik még változás. A katonai kérdéseket csak az 
általános választói jog alapján összegyűlt képvi­
selőház oldhatja meg. Ezért a tiszti fizetések föl 
emelésének kérdését is el kell halasztani

A kihallgatás tárgya.
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 

néhány folyóügy előterjesztésével kezdte meg 
kihallgatását a felségnél. Az előterjesztések közt 
néhány elkészült törvényjavaslat volt, köztük 
\ asuti kérdéseket illetők is. Ezzel a szakminisz­
ter befejezte dolgát. Az audienczia további fo­
lyamán a király a függetlenségi 
part vezérévé! beszélgetett. A po­
litikai helyzet volt a tanácskozás tárgya, amely­
nek homlokterében az a kérdés állott, amelyet 
most kell eldönteni.^mielőtt a közös miniszteri 
tanácskozás a jövő évi közös költségvetés meg- 
allapitasa végett Bécsben megkezdődik. A közös 
költségvetésnek egyetlen tétele vitás még. A 
közös hadügyminiszter Ígérete következtében 
amelyet az osztrák deiegác/ióban tenni kényte- 
en volt, azt tervezi, hogy a közös költségvetés 

keretében a tiszti fizetés emelését 
fogja javasolni a magyar és az. osztrák 
iÄyiia,k- osztrák kormányt kötelezi az 
osztrák delegáczió határozata, a magyar kor-

Osztrák vélemény,
,^.,b<r.csi "N- Fr- Pr-“ mai reggeli számában 

így tükrözi vissza az osztrákok véleményét 
Kossuth Ferencz bécsi útjáról. '

A bankkérdésnek" momentán semmiféle kVitiku* 
jellege nincs és a legcsekélyebb ok sincs az aggodat 
lomra aziránt, mintha ez az audienczia valami radi. 
kális változást hozhatna, annál kevésbbé, mert bis? 
a kereskedelmi miniszter- alig néhány nap előtt tétette 
közzé félhivatalos orgánumában, hogy az ő vélemé- 
nye szerint a koaliczió megtartása jelenlegi formájá­
ban egyenesen szükségesség.

fia Kossuthot politikai kihallgatáson fogad­
ják, úgy ez egyszerűen csak a politikai helyzet folyo- 
mánya és nem volna helyes ehhez messzebbmen* 
következtetéseket szűnni. Maga az a tény, hogy 
Kossuth kihallgatását megelőzte a magyar mi- 
niszterelnök, dr. \V e k e r 1 e audiencziája s hogy vol- 
taképen Wekerle volt az, aki a kereskedelmi minisz- 
temek átnyújtotta az audiencziára szóló meghívást 
bizonyítja, hogy nincs készülőben semmiféle 'rendkí­
vüli dolog.

Az összes politikai kérdések közül egyedül s 
katonatiszti fizetésrendezés ügyének 
van ezidőszerint aktuális jelentősége. Ezt a kérdési 
tudvalevőleg májusban a deiegácziós ülésszakban 
he!! tárgyalás alá venni. Sima elintézésének azonban 
a magyar parlamentben ma is még nagy akadályok 
ahanak útjában, mivel a függetlenségi párt ragaszko- 

itv allhoz az állásponthoz, hogy a fizetésemelés is 
a kikapcsolt katonai kérdések közé tartozik. Kossuth 

erencz nem térhet ki az elől, hogy az uralkodót tá­
jékoztassa erről a felfogásról. Politikai körökben azt 
hiszik, hogy Kossuth Ferencz ebből a tényállásból 
nem azt a konzckvencziát fogja levonni, hogy a fisz- 
tífizetések rendezésének el kell maradnia, hanem ér- 
'et fog ebből kovácsolni arra vonatkozólag, hogy a 
katonai kérdések egész komplexumát meg kell oldani 
oly gyorsan, amint csak az lehetséges. Evvel az 
audienczia, amely első sorban a katonatiszti fizetések 
uc Igát illeti, összeköttetésbe kerülne a legfontosabb, 
még megoldatlan problémák egyikével. Kossuth 
hivatott arra, hogy a nagy katonai kérdésekben is 
képviselje a függetlenségi párt álláspontját és igy 
előterjesztése ezeknek a kérdéseknek további sor­
sára nézve esetleg nagyjelentőségű lesz.

Az osztrák lap eme kombiiiáczióira S z t e- 
r é n y i József államtitkár ma reggel egy újság­
író előtt ezt a megjegyzést rette:

— A „N. Er. Pr.“ czikkóben foglaltak 
Paszta t a j á I g a t á s o n alapulnak. A hnz- 
szabályrevizió letargyalása után tudvalevőleg 
bc^ kell zárni a képviselőhöz ülésszakát, az ui 
ülésszak megkezdése előtt pedig a miniszter a 
király előzetes beleegyezését kéri azokra a ja­
vaslatokra, amelyeket az uj ülésszakban újabban 
beterjeszteni óhajt. Ha azonban ö felsége az ál­
talános politikai kérdéseket is szóba hozza, a mi­
niszter természetesen ezekben a kérdésekben is 
ki f' gja fejteni álláspontját.

Kossuth hazatérése.
Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­

ter a délután folyamán látogatást tett Schö­
naich hadügyminiszternél, hogy köszönetét
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mondjon neki a kineveztetése alkalmából a had­
ügyminiszter által küldött üdvözlő táviratért. 
Kossuth kereskedelmi miniszter röviddel eluta­
zása előtt báró Aehrenthal külügyminisz­
ternél is rövid ideig tartó látogatást tett. Délután 
öt órakor Kossuth kereskedelmi miniszter 
Szterényi államtitkár, dr. Lersch Vilmos 
miniszteri tanácsos és dr. Tor may Géza tit­
kár kíséretében visszautazott Budapestre. A 
ryugati pályaudvaron dr. Pallay Sándor és 
Jakab Sándor titkárok várták a minisztert, 
aki lakására hajtatott.

Csüionök, április 2.

i A t Házból.
I. Ős-kedély.

Mindenki tudta, aki csak legkevesebb össze­
köttetést is tart a kalendáriummal, mindenki tá­
jékozódott volt afelől, hogy ma elseje van és 
pedig április elseje. De hogy elmúltak már azok 
az idők, mikor az emberek április elsején bo­
londot járattak egymással. Amikor levelet küld­
tek ismerőseiknek s a lepecsételt levélben ez 
.volt: . «■- * r ,

Ma van április ctsfl napja, , '
- A bolondok nevenapja,

Csiribiri kan veréb,
Ha bolond jő küldd odébb.

S akkor az illető más borítékba rakta a ver­
ses írást és ugyanazzal az emberrel más isme­
rőséhez küldte.

Talán faluhelyen itt-ott élnek még e szo­
kások maradványai. Esetleg kisebb mezőváro­
sokban és a megyei székhelyek külső tanyáin 
is. Ahol az emberek szalonnát frustokolnak, 
mellé pálinkát kávéznak és nyomban utána jó­
kedvű tréfákat csinálnak. Nálunk már a szoba­
leányok és inasok se igen törődnek vele. Miná- 
lunk sok más gond nyomja az embert igy else­
jén, hogy miből mit kell fizetni és mit nem lehet 
fizetni, aztán hogy mit lehet beosztani egész ltő- 
'napra a semmiből. Meg hasonló kellemetlen dol­
gok okozzák, hogy elfeledkeznek az április bo­
londos jelentőségéről.

A képviselő urak sem különböznek mások­
tól. Eszükbe se jutott, hogy amikor a plakáto­
kon a hirdetéseket olvassák, hogy ezek nem 
érvényesek április elsején, mert ez a bolondok 
nevenapja és kikaczagják, ha mégis elmennek 
az ülésre.

Mentek bizony szépen rendben, mint bár­
melyik más napon, hitelesítették a jegyzőköny­
vet és megvitatták a napirendet.

Csak Justh Gyula járt-kelt titokzatos mo- 
solylyal s az elnöki szobához vezető folyosón 
maga köré gyűjtötte a tekintélyesebb hírlapíró­
kat Néhány kijelentést tett aktuális kérdésekről, 
majd távozóban igy szólt:

_ Most kérem, én bemegyek a szobámba.
De küldjék be hozzám Bihari urat és ha lehet, 
magát Lenkei Gusztáv elnök-kolléga urat és 
egyáltalán mindenkit, akiről felteszik, hogy né­
zeteimre kiváncsi.

Nosza szaladtak a buzgó tudósítók s elővet­
ték társaikat:

— Bihari, szaladj, Justh valami nagyon 
fontosat akar mondani.

Bihari a lelkiismeretes újságíró sietségével 
rohant:

— A kegyelmes ur, parancsol? ■— kérdezi 
isth elé lépve, ™ i

— Én?
— Azt mondták. Ide küldtek . . .
i— Vagy úgy? Tehát ma van április első 

napja, a bolondok nevenapja. * hí '
Mindjárt utána beszalad Lenkei Gusztáv.
r— A kegyelmes ur? . . .
— Aprilililis — kiáltja elébe Justh.
Az eseteket hallva, egy kis vidámság kelet­

kezett a folyosón, hisz még sem állhat nagyon ,

rosszul az ország szénája, ha a fórumon az ős­
kedély április elsején előtör és eget kér.

Aztán maga a tanácskozás is április elseje 
jegyében folyt. Még ma is a házszabályreviziós 
javaslat első pontját tárgyalták és többek közt 
Molnár Jenő a disszidensek sorában ama nagy 
Mucius Scaevoláról beszélt, aki a hazafias ön- 
feláldozás klasszikus mintaképe vala és legin­
kább hasonlított ő hozzájuk. A karokkal azonban 
meg vannak akadva, mert ezeket nem adhatják 
oda, szükségük van rájuk a gesztusok miatt. Te­
szem azt, Molnár Jenőről állítják, hogyha kiköt­
nék a kezeit, akkor nem tudna beszélni, ellenben, 
ha bedugnák a száját, még akkor is beszélne a 
kezeivel. '■ 'v*-1, •'

Amig beszélt, addig az elnöki széken Ra- 
kovszky István folytonosan csengetett. Molnár 
ideges lett tőle:

— Borzasztó! Ez olyan, minthogyha mise 
lenne. Nem tudom hallgatni.

Es néhány órával korábban ült le, mint 
ahogy tervezte.

Brediceanu Kor jóid n, ámbár római oláh, a 
következő szónok békét hagyott Mucius Scae- 
volának s az összes antik nagyságoknak, de az 
elnöki csengetésektől ő is annyira megzavaro- 
dett, hogy egyszer csak igy szólott:

— Nem akarok kibújni a feleség alól.
Felelősséget akart mondani szegény, de a 

felesége járt az eszében.
— Méltóztassék a tárgyra térni — intette 

Rakovszky.
— A feleség ...
<— Az nincs a szőnyegen ...
Brediceanu ötölt-hatolt. ő nem is gondolta, 

hogy a szőnyegen van a feleség. Azonban már 
nem segíthetett rajta. Rakovszky ragaszkodott 
hozzá és a következő egyszerű utasítást adta:

— Tessék csakis a tárgyról beszélni és meg­
mondani: elfogadja-e a pontot, vagy nem és ha 
nem, akkor miféle módosítást nyújt be.

Dióhéjban ennyi valóban elég lenne s akkor 
egy nap alatt húsz szónokot is elintéznének. De 
eszük ágában sincs, hogy az utasítást kövessék. 
Brediceanu éppen semmi hajlandóságot sem mu­
tatott rá, hanem tovább fejtegette a szőnyeget, 
amig Rakovszky megvonta tőle a szót.

Ebből és más efféléből az oláhok, szerbek 
és tótok házszabályvitákat rendeztek és a nap 
fele ezzel telt el, mig a magyarok a padokat ver- 
desték és tehetetlen haragjukban kiabáltak.

Tehát mégis megtartották a hagyományos 
április elsejét ama naiv szokások szerint, hogy 
ez a nap a bolondok nevenapja.

Csakhogy ilyen névnap a revíziós vita óta 
hat esik egy hétre.

** *

//. Diahó Pál beszéde.
Tisztelt Ház! Bátorkodom mint tót nemzeti­

ségem tagja, felszólamlani a napirenden megne­
vezett házszabályrevizió első pontja ellen.

Méltóztassék tekintetbe venni, tisztelt Ház. 
hogy a javaslattal be akarják hozni a tizenhat 
órás üléseket, azaz, hogy mi mindennap tizenhat 
órát üljünk, beszéljünk és a többi másra, amire 
az embernek szüksége van, a napból és az éjsza­
kából mindössze csak nyolez óra maradjon, mert 
ha 24-ből kiveszek 16-ot, marad nekem 8. Már 
most, tisztelt Ház, szerencsém lesz a tizenhat 
órás ülések elleni argumentumaimat előadni — 
egészségügyi szempontból.

Ugyebár, az ember mielőtt valamit csinál­
hatna, felkél az ágyából. De ekkor észreveszi, 
hogy már tíz óra van, szaladnia kell a Házba, 
az ember a csipáját se törülheti ki jól, az a gyu- 
ladásba beleragad és kapunk tőle egy szemnát­
hát, vagy későbben esetleg az egyiptomi szem­
bajból valami csúnyát és megvakulunk.___(Egy 
hang: Bár már látnók!) Ezenkívül az ember nem

B^WlgTÉnTÉs______.
moshatja ki a száját, nem takaríthatja le a kör* 
meit és mindjárt megvan a száj- és körömfájás. 
Már most tegyük fel, hogy mégis eljutunk a 
Házba vakon, sántán, bénán. De az ágyban me­
leg van, künn hűvös van, belénk esik az in­
fluenza. Mindegy. Az ember itt van, feláll és 
beszél. Beszél az ember egy órát, két órát. Iszik 
vizet, az jó a láz ellen, de nem használ a szem­
fájás, meg a körömfájás ellen. Aztán a sok be­
szédtől mégis megfájul a torka és készen van 
a nyavalya, a torokgyík, hogy a fene egye meg. 
Mit csinál az ember ennyi istennyilával? A lá­
bamban köszvény van, azt áztatni kellene a 
Császárfürdőben, de nem tehetem, mert itt kell 
állanom és beszélnem kell, miután két órát 
beszéltem, még tizennégy órát kell kínlódnom. 
Most belém ütött a görcs. Nem szakíthatom 
félbe a beszédet, mert nem adnak szünetet, te* 
hát tovább kinlódok, nem bánom, ha meg is puk­
kadok. (Egy hang: Mi sem bánjuk!) Viszont 
azt sem bánom, ha önök pukkadnak meg. Csak 
azt akarom még előadni egészségügyi szempont­
ból, hogy a sok ember sokat lélegzik, sokat köp­
köd és némely embernek büdös a lába. Ez a 
sok ember megrontja a Ház levegőjét, megtölti 
baczillusokkal s egynémelyik még poloskát is 
hoz az éjjeli szállásáról. A szónok mindezt le­
nyeli és a baczillusoktól megkapja a tüdővészt, 
a poloskáktól pedig a vakbélgyuladást, melyet 
operáltatni kell. A többiek jöhetnek-mehetnek, 
azoknak nem árt a veszedelmes levegő, amit 
ők csinálták, de a szegény szónokot minden 
gyötri s el kell hozatni egy szemgyógyászt, 
torokspeczialitást, egy masseurt, egy belgyó­
gyászt és egy operateurt. Tele leszünk karbol- 
lal, jodoformmal, pirulákkal és bőrczafatok fog­
nak körülöttünk heverni és még se múlik el 
tizenhat óra. Mert kérem szépen, az orvosspe- 
cziálisták nagyon sokat végezhetnek igen rövid 
idő alatt. Nekik könnyű, mert nekik nem kell 
beszélniük. Itt a Ház asztalára fektetnek ben­
nünket s úgy ecsetelnek, dögönyöznek, csinál­
nak injekeziókat, vagdosnak, operálnak s ne­
künk folytonosan beszélnünk kell . . . Kérem 
szépen, t. Ház, akkor ez az országgyűlés olyan 
lesz, mint egy klinika és kérem szépen, azt is 
megmondhatom, hogy többrendszerü klinika 
lesz. Az egyik oldalon csak az ember nyelvét 
vágják ki, de a másik oldalon már benyúlnak 
a belébe is.

Rakovszky István az elnöki széken ékkőt 
egy kissé előrehailik:

— A képviselő ur klinikai előadást tart. Ez 
nem függ össze a tárgygyal. A szót megvonom,

Felkiáltások a disszidensek padsorában: .
— Juj, de borzasztó erőszakos másodelnök!

j* Budapest, április 1.
A kitiltott Armeezeitung lefoglalása. Kossuth 

Ferencz kereskedelmi miniszter figyelmezteti a rn. 
kir. posta- és távirdahivataiokat, hogy a postai szál­
lításból kitiltott „Danzer’s Armeezeitnng“ czintü la­
pot újabban nyílt boríték alatt küldik be Ma­
gyarországba a katonaság részére. Felhívja ennél­
fogva a posta- és távirdahivataiokat, hogy az ily 
nyomtatvány-küldeményre legyenek különös figye­
lemmel és ne mulaszszák el az említett lapot lefog­
lalni. A kereskedelmi miniszternek ez az intézkedése 
a postai tarifán alapul, mely kötelességévé teszi a 
postahivataloknak, hogy a nyílt borítékban nyom­
tatványként bérmentesített postaküldeményeket el­
lenőrizzék.

Osztrák pártok ülése. A keresztény szocziális- 
ták szövetsége ma délután tanácskozást tartott s 
ugyanakkor tilt össze a német nemzeti egyesület 
és a német agráriusok konferencziája is. Ez utób­
biaknak ülésén a szerb kereskedelmi szerződés volt 
napirenden, mig a német nemzeti szövetség a költ­
ségvetési bizottság legutóbbi Illésein történt esetné, 
nyék következtében beállott politikai helyzettel fog- 
lalkozott. Parlamenti körökben ma délután azt hl- 
Tesztelték, hogy Randa lovag egykori cseh minisz­
ter lesz az elhunyt Hlavka-nak, az urakhúza volt
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Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. c. tiz órakor. —

Elnök: Justli Gyula.
Jegyzők: Szentkirályi Zoltán és Zlinszky István.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Bejelentik, hogy összesen 68 régebbi interpellá- 

C7iő vár feleletet. Újabban négy interpellácziót je­
lentettek be. Az inditványkünyvbe Nagy György irt 
be indítványt az április 11-iki nemzeti ünnep eltörlé­
séről.

Nagy György kéri. hogy az interpellácziók tár­
gyalását már egy órakor kezdjék meg.

Az elnök: Az lehetetlen. A házszabályok értel­
mében a Ház félkettőkor tér át az interpellácziókra. 
Ha a képviselő arra akkor kerül a sor, este hét órakor 
is előterjesztheti interpclláczióját.

Nagy György: A két órakor észlelhető türelmet­
lenséggel megokolva, megismétli kérését.

A Ház elhatározza, hogy fél kettőkor tér út az 
interpellácziókra. Ezután folytatják a házszabálymó- 
dositás első pontjának részletes tárgyalását

tagjának utóda a cseh tudományos akadémia elnöki 
állásában.

A ruthénck klubja a mai ülésen újból Romantzuk 
képviselőt választotta elnökké. Alclnökké \\ assilko 
.Miklós képviselőt, második alclnökké Ceglinski kép­
viselőt választották. A parlamenti bizottságba az el­
nökségen kívül Levitzky Konstantin, dr. Bacinski és 
dr. Petruskievic képviselőket választották. Az ülésen 
a kormány ellen nagy elkeseredés mutatkozott, mert 
a Magyarországgal kötött kiegyezés perfektuálása- 
kor történt megállapodásokat a kormány nem tartotta 
be és mert a legutóbbi galicziai választásoknál fo­
kozottabb mértékben történtek visszaélések. A klub 
megbízásából a holnapi ülésen Ceglinski, Petruskievic 
;és Levitzki Jenő képviselők sürgős javaslatokat fog­
nak beterjeszteni, t______  _

— A képviselöház ülése. —
Budapest, április 1.

A házszabálymódositásra vonatkozó indít­
vány első szakaszának általános vitáját ma be­
fejezték. Nem valami nagy haladás ugyan előre, 
de még ez a tyuklcpés is jobb, mint semmi. Mi­
előtt idáig jutottak volna. Petrovics István, 
Hoffmann Ottó, Molnár Jenő, Brediceanu Kor jó­
ján, Daniján Vazul, Blahó Pál és Eitnev Zsigmond 
beszélt. Az utolsó kivételével, valamennyien az 
indítvány első szakasza ellen beszéltek. Bredi­
ceanu Korjolántól és Daniján Vazultól — mert 
több Ízben eltértek a tárgytól — az elnök meg­
vonta a szót. Ez tüzesebb házszabály-vitára 
adott okot; ebben a vitában csak a nemzetisé­
giek vettek részt, kik mindenféle váddal illették 
az elnököt. A magyar képviselők élénken tilta­
koztak a rakonczátlankodók magaviseleté ellen, 
az elnök pedig már azzal volt kénytelen őket 
megfenyegetni, hogyha észre nem térnek, a 
mentelmi bizottsághoz utasítja őket.

Az ülés végén Hoffmann Ottó a községi és 
körorvosok dolgában interpellálta a belügymi­
nisztert. Andrássy Gyula a legnagyobb meleg­
séggel szólott a községi és körorvosok helyze­
téről; azt mondotta, hogy az a javaslat, mely 
ezen a tűrhetetlen helyzeten segíteni fog. már 
munka alatt van s mihelyt a házszabály vita vé­
get ér, leteszi a Ház asztalára. Az egész Ház 
élénk helyesléssel fogadta ezeket a kijelentése­
ket. — A másik interpelláló Nagy György volt, 
ki a Kossuth-nóta miatt lefokozott László Imre 
főhadnagy ügyét feszegette. Jekelfalussy Lajos 
honvédelmi miniszter kijelentette, hogy azt a 
szerencsétlen főhadnagyot nem a Kossuth-nóta, 
hanem botrányos magaviseleté miatt fokozták 
le. Bírái ellen semmiféle eljárást nem lehet in­
dítani, mert ezek nem hivatásos bírák, hanem 
bajtársai voltak. A Iiáz tudomásul vette ezt a 
választ. — Utoljára Szkicsák Fercncz inter­
pellált.

A házszabálymódosltás.
Petrovics István stiláris szempontból bírálja a 

javaslatot s egész csomó módosítást nyújt be, ame­
lyek kinyomatását a Ház mellőzi.

Hoffmann Ottó az ellen a vád ellen tiltakozik, 
hogy a disszidensek a nemzetiségiekkel czimborálnak. 
Több indítványt és módosítást terjeszt elő. Pártolja 
Bozőky Árpádnak azt az indítványát, hogy a sürgős­
ségről titkosan szavazzanak. Az indítványok kinyo­
mtatását a Ház nem rendeli el.

Molnár Jenő a disszidenseket Mucius Scevolá- 
hoz hasonlítja, aki az etruszkok táborában, hogy ró­
mai hősiségét bizonyítsa, megégette a karját, ök is 
állják a többség és a sajtó füzét. Csatlakozik Maniu 
Gyula indítványához, hogy a mentelmi kérdések vé­
tessenek ki a sürgősség alól. Pártolja Lengyel Zoltán 
és Bozóky módosításait is.

Brediceanu Koriolán azért kárhoztatja a 16 órai 
üléseket, mert minden rendkívüli helyzet rendkívüli 
küzdelmet kíván, ezt pedig a nemzetiségiek nem szí­
vesen teszik. (Zaj. Derültség.) Beszéde közben foly­
tonosan eltér a tárgytól, mire az elnök háromszor 
egymásután meginti, hogy a tárgytól nem szabad 
elkalandoznia.

Lukács László: Maid harczolunk mi másképp is!
Brediceanu Koriolán tovább beszél, hangja alig 

hallható.
Az elnök kéri, jöjjön előbbre
Brediceanu Koriolán: Ezt nem teszi meg. (Zai.) 

Tovább" beszél, eltér a tárgytól, mire az elnök meg­
vonja tőle a szót. (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Az elnök eljárása.
Maniu Gyula: A házszabályokhoz kér szót. Til­

takozik az elnök eljárása ellen, amelyet házszabály- 
ellenesnek mond.

Az elnök: Háromszor figyelmeztette Brediceamit 
s csak negyedszerre vonta meg tőle a szót, holott 
már másodszorra joga lett volna. (Élénk helyeslés.)

Vidd Aurél a házszabályokhoz szól. Nem tartja 
kizártnak, hogy az elnökség letér a házszabályok út­
idról.

Az elnök rendreutasitja Vládot. (Élénk helyeslés.)
Vlád Aurél csak általánosságban beszél. (Nagy 

zai.) Az elnökség valósággal visszaélhet a házszabá­
lyokkal — csak föltételesen beszél.

Az elnök: A kérdéshez szabad szólani, de szé­
lesebb medrii vitát nem engedhet meg. Tessék arról 
a házszabálysértésről beszélni, amelyet én követtem 
el, (Derültség.)

Vlád Aurél: Bejelenti Brediceanu mentelmi jo­
gának megsértését amiatt, hogy az elnök nem en­
gedi beszélni.

Az elnök javaslatára elhatározza a Ház, hogy 
bejelentést a mentelmi bizottsághoz utasítja.

Vlád Aurél tovább beszél, össze-vissza lármáz, 
mire az elnök megvonja tőle a szót. (Zajos helyeslés.)

Farkasházy Zsigmond: Ez a magyar parlamen­
tarizmus! (Nagy zaj.)

Gróf Batthyány Tivadar s mások: Tiszta ko­
média. amit csinálnak.

Egy kis zaj.
. Damián Vazul a házszabály revízió ellen beszél. 

Nagy általánosságban bírálja a revíziót.
Az elnök figyelmezteti, hogy a második szakasz 

most nincs tárgyalás alatt. Most a részletes tárgya­
lásnál tartunk, ezzel tisztában kell lenni minden kép- 
viselőek, aki ide jön. Ez a parlamenti műveltséghez 
tartozik. Ezt minden elsőéves jogász tudja. (Zaj.)

Damián Vazul tovább beszél. (Maniu Gyula és 
Vlád folytonosan közbeszól s za.iong.)

Gróf Batthyány Tivadar: Ez tűrhetetlen. Kom- 
itiandirozni akarják az egész képviselőházat! (Zaj.)

Damián tovább beszél, eltér a tárgytól s az el­
nök megvonja tőle a szót. (Zajos helyeslés.)

Maniu Gyula a házszabályokhoz kér szót s bi­
zonyítgatja. hogy az elnök az imént Vláddal szem­
ben házszabály ellenesen járt el. (Farkasházy élénken 
helyesel.) Elmondja a Vlád-eset lefolyását. Nehogy 
maid megint azt mondják, hogy nem hűen adtam elő 
a dolgot: mert úgy látszik, a képviselők nem értik 
ezt a kérdést.

I Nagy lárma tör ki erre. Gróf Batthyány Tiva­
dar, 1 haly László s mások a padra csapnak, felug­
ranak:

— Hallatlan vakmerőség!
— Elég volt!
Mások ezt kiáltják:
— Disznóság!
— Szemtelenség!
— El kell már velük bánni!

... ,Az. c!lm!< cl;,adja a Vlád-eset történetét s a Ház 
denk helyeslese közben bizonyítja, hogv szabály­
szerűen járt el,

, Dodzsa Milán hosszasan fejtegeti, hogy Vlád 
r rasa nem adott okot az elnöki szigorúságra.

Llialy László: Hát mikor pofon ütötték magát? 
Akkor hallgatott! ,

Pop-Csicsó István: Az elnök helytelenül és hú/- 
szabályéi lenesen gyakorolta jogait. (Nagy zaj.) Az 
ily suiyos sértést nem lehet eltűrni. (Nagy zai) Ez 
visszaélés az elnöki jogokkal. (Viharos zaj. Sokan a 
padot ütik. Rendre, rendre! kiáltották >

el-

Az elnök: Pop-Csicsó Istvánt rendreutasitja g 
megvonja tőle a szót. (Élénk helyeslés.) Ha igy foly. 
tatiák a nemzetiségiek, a mentelmi bizottsághoz uta­
sítja őket. (Élénk helyeslés.) i;

Gróf Batthyány Tivadar: Ki kell zárni őket! 
Vlád Aurél a házszabályokhoz szól. Az elnök­

nek nincs joga egyes képviselőket a mentelmi bizott­
sághoz utasítani. (Nagy zaj, viharos kiáltás: Rendre, 
rendre!)

Az elnök: Ehhez nincs joga beszélni a képviselő 
urnák: a szót megvonom! (Elénk helyeslés.)

Blahó Pál a javaslat első pontja ellen beszél. 
Eltner Zsigmond: Ha nem is lett volna a maga 

részéről barátja a házszabályreviziónak, a nemze­
tiségi képviselők magatartása arra indítaná, hogy a 
leghatározottabban pártolja. A Mérey-féle módosí­
táshoz változtatásokat indítványoz.

Miután több szónok a Nagy Emil-féle indítvány 
első pontjához nem jelentkezett, az elnök a vitát be­
rekesztette s megállapította a következő ülés napi­
rendjét. , ^

A körorvosok fizetése, j
Hoffmann Ottó a körorvosok fizetésének ren­

dezése kérdésében intéz interpciiácziút a belügy­
miniszterhez.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter: T. kép­
viselőházi (Halljuk! Halljuk!) Az interpelláczió elő­
terjesztésekor nem voltam itt, csak a végén érkez­
tem ide, de úgy tudom, hogy a t. képviselő ur azt 
kérdezi tőlem, hogy mikor fogom benyújtani a kör­
orvosok fizetésének rendezéséről szóló törvényja­
vaslatot. (Halljuk! Halljuk!)

Én mindjárt kezdettől fogva, attól a pereztöl 
kezdve, amidőn szerencsém — vagy inkább szeren- 
esetlenségem — volt e helyet elfoglalni, át voltam 
hatva attól a tudattól, hogy a legfontosabb és leg­
sürgősebb kérdések egyike a körorvosok fizetésé­
nek rendezése (Elénk helyeslés), mert csakugyan 
botrányosak azok az állapotok, amelyek e téren ural­
kodnak. (Úgy van! Úgy van!) Tényleg úgy áll a 
dolog, hogy igen sok körorvosi állás üres, mert aa 
azokkal járó rossz fizetésből müveit ember meg nem 
élhet (Úgy van!) Én tehát időt nem veszítve, elké­
szítettem a törvényjavaslatot; az tárgyalás alatl 
van a pénzügyminiszter úrral, miután ez a javaslat 
nemcsak az orvosokon akar segíteni, hanem a köz­
ségeken is (Élénk helyeslés.), amennyiben az a szán- 
dék, hogy ezen kérdés rendezésének költségeit a 
község vállairól levegyük és a törzsfizetéseket az 
állam vállalja. (Általános élénk helyeslés.) Termé­
szetes. hogy ilyen nagyobb összeg kiadása előtt a 
pénzügyminiszternek alaposan meg kell néznie, hogy 
nincs-e itt valami felesleges költség (Mozgás a bal­
oldalon), mert hiszen az államkincstárra is tekin­
tettel kell lennie. Ezért nem készülhetett el még 
teljesen a javaslat, hanem hiszem és reményiem, 
hogy mihelyt a Ház törvényjavaslatokkal foglal­
kozni képes lesz és mihelyt ez a mostani vita befe­
jezést nyer, én is abban a helyzetben leszek, hogy 
ezt a javaslatot a Ház asztalára letelietem. (Élénk 
éljenzés és helyeslés. Fölkiáltások balfelöl: A törzs- 
fizetéseket az állam adja.)

Kérem a t. Házat, hogy mcltóztassék válaszomat 
tudomásul venni.

A belügyminiszter válaszát a Ház egyhangúlag 
tudomásul vette. H

A lefokozott főhadnagy. \

Nagy György: László Imre volt közöshadsereg« 
beli főhadnagy ügyében interpellál, aki hazafias ér­
zéseinek lett áldozata. Bírált, akik rangjától meg­
fosztották. a hadseregből kiüldözték, a vádlottak pad­
jára kell állítani. Az a szellem, amely Ítéletükben 
megnyilatkozott, most is uralkodik a hadseregben. 
Kérdi a honvédelmi minisztert, hajlandó-e az ügy 
iratait a Ház elé terjeszteni. Hajlandó-e vizsgálatot 
indítani a László-iigy bírái ellen, és hajlandó-e meg­
nyugtatni öt, hogy a Kossuth-nóta eléneklése miatt 
magyar katonákat ezután nem fognak büntetéssel 
sújtani?

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter: Az in­
terpelláló László Imre főhadnagy esetéről interpellál, 
holott ily ne vO főhadnagy a honvédségben soha sem 
volt. Sajnálatát fejezi ki, hogy Nagy György inter­
pellácziót intéz hozzá, megbolygat egy kérdést, a 
melyet jobb lett volna a halottra nézve, pihenni 
hagyni. Nem áll az, hogy a katonákat üldöznék a 
„Kossuth-nóta“, vagy a „Jaj de hímezni a német“ 
éneklése miatt. Efféle nóták eléneklésvért senkit sem 
ér üldözés, hántalom. (Helyeslés.) László Imre sem 
azért vesztette el rangját, hanem azért, mert zsúfolt 
kávéházban ittas, állapotban botrányt csinált. A he- 
cslilctbirósági tagokat László tulajdon haltársai vá­
lasztották. A határozatot lelkiismeretük szerint hoz­
ták. Kéri válaszának tudomásul vételét.

Nagy György nem veszi tudomásul a miniszter 
válaszát és követeli az iratok előterjesztését.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter a Ház 
szillé előtt még egyszer kijelenti, hogy Lászlót nem 
a Kossuth-nóta, hanem botrányos magaviseleté miatt 
fosztották meg rangjától. Ezért nem küldte meg a 

kérvény! bizottság az iratokat
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Nagy György felszólalása után a Ház a választ 
tudomásul vette.

Ezután Szkicsák Ferencz interpellált állítólagos 
turóczmegyei csendőri erőszakoskodás miatt.

Az ülés fél háromkor véget ér.

Kitüntetések a kiegyezésért
— A királyi kéziratok. —

Budapest, április 1.
*8 „'Országos Törvénytár“ mai számában hir- 

'deti ki a kiegyezésre vonatkozó szentesített törvé­
nyeket ás ugyancsak ma közli a hivatalos lap azo­
kat a kitüntetéseket, amelyekben a király <— mint 
már jelentettük — a kiegyezés megkötése körül 
szerzett érdemeik elismeréséül Kossuth, Da­
rányi minisztereket, Mezőssy, Szterényi, 
P o p o v i c s államtitkárokat és több magyarországi 
állami tisztviselőt részesített. A kitüntetésekről szóló 
királyi kéziratok igy hangzanak:

Kedves Kossuth! A monarchia két állama 
közti gazdasági viszonynak hosszabb időtartamra 
történt szabályozása alkalmából indíttatva érzem 
magamat, hogy önnek nehéz viszonyok közt kifej­
tett kiváló tevékenységéért teljes elismerésemet fe­
jezzem ki, aminek látható jeléül önnek Lipót-rendem 
nagykeresztjét dijmentesen adományozom. Kelt 
Bécsben. 1908. évi inárczius 30-án. Ferencz Jó­
zsef s. k., W e k e r 1 e Sándor s. k.

Kedves Darányi! Azért a kiváló és ered­
ményes közreműködésért, amelyet ön a monarchia 
két állama közti gazdasági viszonyoknak hosszabb 
időtartamra történt szabályozása körül kifejtett, ön­
nek köszönetemet és teljes elismerésemet fejezem 
ki. Kelt Bécsben, 1908. évi márczius 30-án. Fe­
rencz József s. k., Wekerle Sándor s. k.

Személyem körüli magyar miniszterem előter­
jesztésére Mezőssy Béla földmivelésügyi állam­
titkárnak, az Ausztriával kötött gazdasági kiegye­
zés létrejötte körül szerzett kiváló érdemei elisme­
réséül Lipót-rendem középkeresztjét dijmentesen 
adományozom. Kelt Bécsben, 1908 évi márczius 
30-án. Ferencz József s. k. Zichy Aladár s. k.

ö császári és apostoli királyi Felsége folyó évi 
márczius 30-án kelt legfelsőbb elhatározásával dr. 
P o p o v i c s Sándor pénzügyminisztériumi és S z t e- 
r é n y i József kereskedelemügyi minisztériumi ál­
lamtitkároknak a belső titkos tanácsosi méltóságot 
díjmentesen legkegyelmesebben adományozni mél- 
tóztatott.

Magyar földmivelésügyi miniszterem előterjesz­
tésére Ottlik Iván miniszteri tanácsost államtit­
kárrá kinevezem. Kelt Bécsben, 1908. évi márczius 
30-án. Ferencz József s. k., Darányi Ig- 
nácz s. k.

Személyem körüli magyar miniszterem előter­
jesztésére megengedem, hogy az Ausztriával kötött 
gazdasági kiegyezésre vonatkozó tárgyalások körül 
szerzett kiváló érdemeikért Márffy Ede és Mar- 
se halkó József pénzügyminisztériumi miniszteri 
osztálytanácsosoknak elismerésem tudtul adassék és 
ugyanezen alkalomból Szájbély Kálmán magyar 
királyi udvari tanácsos, államvasuti igazgatónak és 
dr. Teleszky János miniszteri tanácsosi czimrnel 
íés jelleggel felruházott pénzügyminisztériumi minisz­
teri osztálytanácsosnak Lipót-rendem lovagkereszt­
jét, mindkettőnek dijmentesen, továbbá Do bök a y 
Lajos földmivelésügyi minisztériumi miniszteri taná­
csos, országos borászati kormánybiztosnak és dr. 
Hutyra Ferencz magyar királyi udvari tanácsos­
nak, az állatorvosi főiskola rektorának, Ferencz Jó- 
zseí-rendem középkeresztiét, Péchy József föld- 
miveiésügyi minisztériumi miniszteri osztálytanácsos­
nak Ferencz József-rendem tiszti keresztiét, dr. Neu­
mann Károly, báró Wimmersperg Frigyes 
kereskedelemügyi minisztériumi miniszteri osztály- 
tanácsosoknak, valamint dr. P o 1 n c r Ödön, az igaz- 
ságügyminiszteriumba beosztott Ítélőtáblái bírónak, 
dr. Kósa Zsigmond szabadalmi bírónak és Györy 
Lóránd miniszteri osztálytanácsosi czimmel és jelleg­
gel felruházott földmivelésügyi minisztériumi minisz­
teri titkárnak III. osztálya vaskorona-rendemet, — 
mindnyájuknak dijmentesen, dr. Péteri Ödön, dr. 
Sczitovszky Tibor és báró dr. Ma Iconics 
Gyula kereskedelemügyi minisztériumi miniszteri se­
gédtitkároknak, valamint U r a y Zoltán vasúti és 
hajózási biztosnak Ferencz József-rendem lovagke­
resztjét, végül dr. Jár may Elemér kereskedelem­
ügyi minisztériumi miniszteri segédfogalmazónak a 
koronás arany érdemkeresztet adományozom. Kelt 
Bécsben, 1908. évi márczius 30-án. F c r c ne z Jó­
zsef s. k„ gróf Zichy A I a d á r s. k.

Magyar minisztériumom előterjesztésére kiváló 
’és rendkívüli munkásságuk elismeréseid dr. Lers 
Vilmos kereskedelemügyi minisztériumi miniszteri 
osztálytanácsosnak a miniszteri tanácsosi czimet, dr. 
Csatáry Frigyes nyugalmazott államvasuti igaz­
gató-helyettesnek a magyar királyi udvari taná­
csosi czimet, Edvi-lllés Aladár felsőipariskolai 
igazgatónak és Hajnal Vilmos államvasuti főfel­

ügyelőnek a miniszteri osztálytanácsosi czimet és 
végül M a r z s ó Károly vasúti és hajózási főfel­
ügyelőnek a királyi tanácsosi czimet dijmentesen 
adományozom. Kelt Bécsben, 1908. évi márczius 
30-án. Ferencz József s. k, Wekerle Sán­
dor s. k.

Schönaich Ferencz közös hadügyminiszter 
a kitüntetés alkalmából a következő magyar 
nyelvű távirattal üdvözölte Kossuth Feren- 
czet: „Fogadja Nagyméltóságod őszinte szerencseki- 
vánataimat legfelsőbb kitüntetése alkalmából.“

A cseh nyelvkérdés.
Bécs, április 1.

Báró Beck osztrák miniszterelnök a költ­
ségvetési bizottság mai ülésén nyilatkozott a 
csehek nyelvkérdéséről. Dr. Klein igazságügy­
miniszter tegnapi beszéde tudvalevőleg nagy 
forrongást idézett elő úgy a csehek, mint a 
németek között, ugyannyira, hogy politikai kö­
rökben az igazságügyi miniszter állását tartha­
tatlannak látták. Beck ma segítségére sietett mi­
nisztertársának és hogy mindkét pártot lecsilla­
pítsa, kijelentette, hogy a kormány a nyelvkér­
désben törvényjavaslatot készít, mely minden 
pártot ki fog elégíteni. Ennek megvalósításáig 
kéri, hogy az érdekelt tényezők a statusquo 
ante elvét tartsák fen.

A miniszterelnök beszédének bevezető részében 
kijelentette, hogy csatlakozik az igazságügyminiszter 
tegnapi nyilatkozatához, aztán igy folytatta:

Az a bizonytalan állapot, amely a nyelvhaszná­
lat tekintetében a cseh hatóságoknál annyiszor fenn­
áll, különösen az csmények legújabb fordulatánál 
fogva tarthatatlan és politikai szempontból annyival 
is inkább veszélyes, mert tudvalevőleg a nyelvkér­
dés hatásai messze túlterjednek Csehország határain. 
Az ezen téren történt legújabb események a cseh 
nép képviselőit nehéz helyzetbe hozták. Mert ezek 
amiatt panaszkodnak, hogy a legutóbb történtek után 
azon tény elé vannak állítva, hogy egyes bírák az 
evek óta fennálló és a legfelsőbb bíróságtól és a biro­
dalmi törvényszéktől is követett alapelveket a nyelv­
kérdést illetőleg hirtelen feladják és uj irányokat kö­
vetnek. De egyszersmind a német nép képviselői is 
panaszkodnak amiatt, hogy a nyelvkérdés kialakulása 
Csehországban rájuk nézve is hasonlóképp cseppet 
sem kielégítő helyzetet teremtett. így tehát nem ejt­
het tévedésbe az a jelenség, hogy a jelenlegi állapot 
mindkét félre nézve tarthatatlan, mert nem nyuit biz­
tosítékot a tőle igényelt nyelvhasználat állandóságát 
illetőleg. Ilyen bizonytalanság a kormányzatot is 
megnehezíti és kárt okoz annak, az igazságszolgál­
tatás tekintélyét pedig lealacsonyítja é$ esetleg az 
állampolgárok fontos gazdasági érdekeinek komoly 
veszélyeztetésével járna. És csak akkor szűnnek meg 
az egységes igazságszolgáltatás egymásnak ellent­
mondó ítéletei, ha a mostani állapotok helyett egy 
biztos és törvényes és az állami hatóságok nyelv- 
használatának egész területét felölelő rend létesül és 
ez gyszersmind biztosítja a nemzeti jogok élveztét is. 
Ebből az alapgondolatból kiindulva, amelyet a le­
folyt tiz esztendő tapasztalatai kétségbevonhatatlanul 
igazolnak, a kormány olyan nyelvtörvény-javaslatot 
dolgoz ki, amelynél már csak az utolsó revízió szük­
séges. A kormány azonban tudatában van annak is, 
hogy akcziójának súlypontja nemcsak ily törvényja­
vaslat létesítésében, hanem abban is van, hogy oly 
konstellácziót hozzon létre, amely a tervezet nyugodt 
fogadtatását és annak elfogadását teszi lehetővé. 
Ezért mindent meg fog tenni, hogy a törvényjavaslat 
számára a talajt parlamenti utón is előkészítse. A kor­
mány azonban elengedhetetlennek tartja, hogy egye­
lőre, vagyis szilárd és törvényes normák létesítésének 
időpontjáig az összes érdekelt tényezők a statusquo 
ante elvét tartsák fenn, ezen ne tegyenek lényeges 
változtatásokat. Ez az a pont és czél, amelyre mind­
azok, akik a nagy politikai pártok zavartalan együtt­
működésében érdekelve vannak, fáradozásaikat irá­
nyítani tartoznak. A békekötést fegyverszünetnek 
kell megelőznie. A kormány törekvése és fáradozása 
oda irányul, hogy a cseh hatóságok nyelvhasznála­
tának, hacsak ideiglenes rendezésére, hordképessé te­
gye a parlamenti jármüvet és hogyha az igazságos­
ság és méltányosság szellemétől áthatva szilárdan 
akarunk e kétségkívül nehéz és fáradságos ut minden-
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esetre a czélhoz is fog vezetni. A kormány azonban 
egymaga nem képes mindent elvégezni. A felelősség­
ből — uraim — ugyanakkora részük van önöknek is. 
Egyesült és becsületes munkával fogjuk e nagy mü­
vet is megvalósítani.

K 1 o f a c képviselő kijelenti, hogy nem elégszik 
meg a miniszterelnök jelentéseivel. Azután berekesz- 
tik az ülést, hogy a pártoknak időt engedjenek a ta­
nácskozásokra. Legközelebbi ülés holnap.

A cseh pártok ma elhatározták, hogy megsza­
vazzák az igazságügyminisztérium költségvetését és 
csak tiltakozó nyilatkozatra fognak szorítkozni. Ilyen 
körülmények között dr. Klein megmarad az igazság­
ügyminisztérium élén, ellenben lovag Wessely, a 
prágai országos főtörvényszék elnöke szabadságra 
megy s azután nem fog visszatérni állomására.

A képviselőház holnapi ülésén a kormányjavas­
latokat sürgős indítványok alakjában fogja a kor­
mány beterjeszteni. Ezek között van a régi ujoncz- 
javaslat a régi létszámmal, a Landwehr-létszám eme­
léséről szóló javaslat, a közmunkaminisztérium lé­
tesítésére és a tartalékosok kedvezményeire vonat­
kozó törvnyjavaslatokat. A képviselőház a húsvéti 
szünet után fogja tárgyalás alá venni a Landwehr 
létszámemeléséről szóló javaslatot. ’
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KÜLFÖLD.
Nikita és Vilmos császár találkozása. Nikita lá­

togatásáról a Hohenzollern fedélzetén, a következő 
újabb részleteket kaptup : A tanácskozás Vilmos 
császár és Nikita fejedelem között a Hohenzollernen 
egy félóránál is tovább tartott. Nyilvánvaló, hogy a 
fejedelem látogatása előre be volt jelentve, mert Vil­
mos császár a fedélzeten várta vendégét. A beszél­
getés után a császár a fedélzet lépcsőig kisérte Ni­
kita fejedelme^ és igen szivesen vett tőle búcsút. 
Kétségtelen, hogy a látogatás a Duna—Adria-vasut 
tervével függött össze, mert a montenegrói fejede­
lemnek nagy érdeke, hogy a vasút Antivariig vezes­
sen s minthogy a berlini szerződés a montenegrói 
fejedelmet arra kötelezi, hogy Ausztria-Magyaror- 
szággal alkalomadtán jusson megállapodásra az azon 
területen tervezett vasút építése és üzeme tárgyá­
ban, a fejedelem a német császár közbenjárását kérte 
az osztrák-magyar külügyi kormánynál. ■ i.

Német birodalmi ülés. A birodalmi gyűlés mai 
ülésén elsősorban is Gampnak a keleti tartomá­
nyokba küldött hivatalnokoknak adandó pótlékra vo­
natkozó határozati javaslata feletti szavazást ejtette 
meg, még pedig elsősorban a pótlékok visszavonhat- 
lanságáró! szóló módosító indítvány felett. E módo­
sító indítványt nagy többséggel elfogadták. Ezután 
névszerinti szavazásban 163 szavazattal 142 ellené­
ben elfogadták Gamp határozati javaslatát. Ezután 
a természetes vizi-utakon beszedett hajózási illeté­
kekre vonatkozó interpellácziókat tárgyalták. Bett- 
man-Holweg államtitkár az interpcllácziókra vála­
szolva kifejti, hogy eddig még nem lehetett megegye­
zésre jutni ebben a kérdésben. Breitenbach' 
miniszter kijelenti, hogy a hajózási illetékek kérdése 
csak közös megegyezés utján rendezhető. A porosz 
kormány a természetes vizi utak megjavítására és 
kiépítésére szánt eszközöket attól teszi maid füg­
gővé, mily mértékben valósul meg programmja. Az 
összes érdekelt szövetséges országok autonómiája 
és szuverénitása teljes mértékben megóvatik.

Dr. Dávid szocziáldemokrata szerint Porosz- 
ország túllépi a birodalmi alkotmány korlátáit, mi­
helyt partikuláris agrár kérdései jönnek tekintetbe. 
Egyben zsaroló politikával és «lojalitással vádolja a 
kormányt. Breitenbach miniszter tiltakozik ezen ki­
tételek ellen és hangsúlyozza, téved az a feltevés, 
hogy a hajózási illetéket, a teherdijtételeket, növelni 
fogják. Kerstenberger centrumpárti képviselő kifejti, 
hogy nemcsak Bajorország, hanem Baden, Württem­
berg és Svájcz, valamint Ausztria szempontjából is 
nagyfontosságu a hajózási illetmények kérdése.

Vilmos császár és a szultán. Konstantinápolyi la­
pok jelentik, hogy a Vilmos császár üdvözlése czél- 
jából az cpiruszi partokra elindult török küldöttség 
a szultán kéziratát viszi magával. Törökök körében 
az a hir van elterjedve, hogy a szultán e sajátkezű 
levélben Vilmos _ császárt Sztambulba , látogatásra1
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hívta meg. A török lapok ma félhivatalos kommüni­
két közölnek, mely szerint, tekintettel a szultán és 
Vilmos császár között fennálló őszinte barátságra, 
Turkhan basa vakut miniszter megbízást kapott, hogy 
a császárt az Adriai tengerparton teendő látogatásai 
alkalmávwal a szultán nevében üdvözölje. •, 

Újabb harczok Marokkóban. D'Amade tábornok 
márczius 29-én táviratot küldött kormányának, amely­
ben Jelenti, hogy a megállapított paczifikácziós terv 
szerint a Mdakrasz-törzs területére vonult be. Miután 
e törzs egy része folytonosan ellenségesen viselkedik 
a francziákkal szemben, szükségesnek mutatkozott, 
hogy a franczia csapatok energikusan lépjenek föl 
velük szemben, hogy területükön átvonulhassanak. 
Egy szakasz vadász és egy szakasz spáhi állott szem­
ben háromszáz marokkóival. Az ellenséget M'Quar- 
íeig üldözték és a vadászok a Qued Fekka balpartjáig, 
vagyis a termékeny vidék határáig nyomultak előre.
A franczia csapatnak nyolcz halottja volt, ezek kö­
zött a szakaszokat vezető két tiszt. A franczia kato­
nák közül tizenketten megsebesültek.

Aznap, amikor a franczia marokkói csapatok 
Mdakra felé vonultak, Abdul Aziz szultán Rabatban 
fogadta a Figaro egy munkatársát. A franczia hírlap­
író a magával hozott vezérkari térképen megma­
gyarázta a szultánnak az ütközetek lefolyását s nem 
győzte eléggé magasztalni D'Amede tábornok had­
vezér! képességeit. Ekkor Abdul Aziz Így szólt a 
hírlapíróhoz :

— Ha viszontlátod D'Amade tábornokot, vagy 
Liauteyt, mondd meg neki, hogy én, aki pedig jobban 
ismerem náluknál a rebelliseket, azt üzenem nekik, 
hogy mindaddig, amíg nem ejtenek foglyokat és nem 
hajtják el csordaszámra barmaikat, azokat az embe­
reket nem fogják ránczba szedhetni. Nem elég az, 
ha tiz, húsz vagy több lázadót agyonlőnek.

A franczia hírlapíró megígérte a szultánnak, 
h'ogy át fogja adni üzenetét, de megjegyezte, hogy 
a franczia kormány rossz néven venné, ha az expe- 
dicziő foglyokat ejtene és a franczia katonaság pa­
rancsnokának erre vonatkozólag pontos utasításokat 
kellene kapnia Párisból.

A szultán nagy élénkséggel vágott a hírlapíró 
szavába :

— Ez bámulatos 1 Most már értem, hogy miért 
történt az, mikor D'Amade fivérem mehalláját futni 
engedte, holott megsemmisítő csapást mérhetett volna 
reá. Azt hiszem, Párisban még mindig nem tudják, 
miiyen nagy a marokkóiak gyűlölete ellenetek, fran- 
cziák ellen.

Dutaillius hírlapíró e tudósításának' végén Ígéri, 
hogy fényképfelvételeket fog küldeni Abdul Aziz 
szultánról és a kettőjük között végbement találko­
zásról.

Az orosz flottakérdés. Az államtanács Trub’ecz- 
koj herczeg elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
gróf Witte nagy beszédet mondott a flottakérdésről. 
Hangsúlyozta, hogy a haditengerészet újjászervezése­
kor tekintettel kell lenni az ország teherviselő ké­
pességére s a kormánynak szigorúan kell alkalmaz­
kodnia ahhoz. Igaz, hogy a jövedelmek növekedése 
alaposan remélhető, de ugyanazzal karöltve jár a 
kiadások emelkedése is, mert uj vasúti tervek, kul­
turális intézmények nehezednek az állami költség- 
vetésre. A pénzügyi kormánynak mindenekelőtt ipar­
kodnia kell Oroszország hitelét ismét helyreállítani s 
ha maid ez sikerül, első feladat legyen a szárazföldi 
hadsereg megerősítése, a flotta szervezéséről és sza­
porításáról 1914 előtt nem lehet szó. Ugyanezen az 
idősen felszólalt Dzubasow tengernagy j$ és utalt 
a flottának nagy stratégiai jelentőségére. Gróf Witté- 
nek azt felelte, hogy Japán pénzügyi helyzetét is 
súlyosan megrendítette a háború, de nem törődve 
vele, Japán nem rettent ' issza újabb áldozatoktól 
és a háború befejezése után kettőzött energiával 
iparkodott flottáját javítani és megerősíteni. Egyéb­
ként a tengerészeti kormány egyelőre csak négy 
pánezélos hajót akar építeni s ennek költségeit biz- 
vást meg lehet szavazni.

A szkupstlna feloszlatása. A szerb parlamenti 
heiyzet megmt válságos lett, mert az ifjú radikális 
ellenzék obstrukczióval akarja megbuktatni a Pasics- 
kormányt és semmi áron sem engedi, hogy még az 

, osztrák-magyar kereskedelmi szerződés tárgyalása 
előtt a szkupstlna harmadik olvasásban is végezzen 
* WtSígvet&sel. Pastes el van tökélve a szkupstlna

feloszlatására, ha az ifjú radikális párt meg akarná 
obstruálni a kereskedelmi szerződést s meg van ar­
ról győződve, hogy az uj választásokból az ellenzék 
megtizdelve fog visszakerülni.

A szkupstinában ma a napirend előtt Peclc Ifjú- 
radikális azt kérdezte a miniszterelnöktől, hogy tu­
domással bir-e arról, hogy a Maczedóniára vonat­
kozó angol fehér könyv és Cjrey államtitkárnak kor­
mányzó kinevezésére vonatkozó Javaslata Német­
országban és Angliában nagy vihart idézett elő. Pa­
sics miniszterelnök válaszában kijelenti, hogy azt 
angol javaslat vitát idézett ugyan elő Németország­
ban és Angliában, de viharról szó sincs. A minisz 
telelnők különben már a külügyi költségvetés tár 
gyalásakor körvonalazta a szerb kormánynak e kér 
désben elfoglalt álláspontját.

Hill — berlini nagykövet. A sok ellentmondó hir 
után ma végre tisztázódott a Hill-ügy. Egy washing 
toni távirat szerint Roosevelt elnök elfogadta Tower 
berlini nagykövet lemondását s egyúttal kinevezte 
Hill James Dávidot nagykövetté. Több szenátornak 
az a szándéka, hogy a kormánytól bizalmas fölvilá 
gositást kérjen a Hill kinevezésével kapcsolatos diffe 

I rencziákról.
összeesküvés a szultán ellen. Az orosz nagykö­

vetség beleegyezett, hogy a török külügyminiszter 
és a konstantinápolyi orosz 'dragomán jelenlétében 
hallgassák ki az orosz segéd-dragomán fiát, akit akta 
lopással gyanúsít a porta. Az eddigi vizsgálat állító 
lag azt derítette ki, hogy az orosz helyettes dragomán 
fia, ki fogságban van, többedmagáva! összeesküvést 
forralt a szultán élete ellen.

Az amerikai flotta útja. Melbournebó! jelentik, 
hegy Deákon miniszterelnök ma az angol gyár 
matügyi minisztériumtól érkezett két jegyzéktávira 
tot közöl a parlamenttel. Az első, márczius 21-én 
kelt jegyzék azt mondja, hogy az amerikai flotta 
június 26-án indul el San-Francziskóból és Havai, 
valamint Samoa érintésével Melbournebe megy, 
ahova körülbelül szeptember 1-én érkezik és ahol 
tiz napig fog időzni. Onnan tiz napi időzésre Sidneybe 
megy. A másik, ma érkezett jegyzéktávirat szerint 
az amerikai flotta ausztráliai látogatását a Japán­
ban teendő látogatás nem érinti. Deákon megje­
gyezte, hogy a meghívást Adelaidere, Freemantlere 
és Brisbanere is kiterjesztik.

Görög-török vasúti csatlakozás. A görög kamara 
mai ülésén Skuzes külügyminiszter Dragomisz kép­
viselő több kérdésére válaszolva, kijelentette, hogy 
a görög kormány jegyzéket intézett a portához, 
amelyben kéri a görög és török vasutak csatlakozá­
sának keresztülvitelét és kérte a hatalmak támogatá­
sát e terv megvalósítása érdekében. A hatalmak uta­
sították konstantinápolyi képviselőiket a görög kí­
vánság támogatására. Csak Anglia volt az, amelj, 
bár helyesli a vasúti csatlakozás tervét, az osztrák- 
magyar kormányhoz intézett jegyzékében kijelen­
tette, hogy a reformkérdést fontosabbnak tartja a 
vasúti csatlakozás kérdésének megoldásánál. A 3%-os 
török beviteli vámok felemelését illetőleg Sktizcs ki­
jelentette, hogy a porta a görög kormánynyal szem­
ben a vámemelés egyszerű notifikálásáva! megelé­
gedett.

Nagy sikkasztások Bulgáriában. Kiderült, hogy 
a Stambulowisták kormánya alatt nagy sikkasztások 
es visszaélések történtek a gyorstüzelő ágyuk és 
,más hadiszerck szitása körül, amelyeket a bolgár 
hadügyi kormány tudvalevőleg a creusoti Schneider- 
gyárná! rendelt meg. A visszaélések földerítésére 
N'kolaiew uj hadügyminiszter vizsgáló-bizottságot 
küldött ki. Az eddigi vizsgálat arra az eredményre 
vezetett, hogy az 1905-ben megrendelt 81 üteg gyors­
tüzelő ágyú szállítása körül nagy rendellenségek 
fordultak elő és hogy az egyéb hadiszerek minő- 
ségre nézve nem felelnek meg a követelményeknek 
Ez a visszaélés csak magas állású személyiségek 
megvesztegetése utján volt lehetséges. A franczia 
Schneider-gyár többek között szállított 25 millió 
frankon ruházati s egyéb felszerelési czikkeket, ame- 
Veket Ismeretlen kisebb franczia czégektől vásárolt 

össze, még pedig sokkal olcsóbb áron. mint ameny. 
nyiért a bplgár kormány közvetlenül megszerez­
hette volna. Nagy a felháborodás a franczia Schnei­
der ezég ellen, amely az előbbi bolgár hadügyi ve. 
zetőség korrupezióját felhasználta arra, hogy a bol- 
£ár hq&sreget drága Pénzen hitvány, fölszerelés.

sei lássa el. A közvélemény követeli, hogy az eddigi 
agyonhallgatds rendszerével szakítson a kormány 
és a törvényszék előtt lakóijának a bűnösök.

Még egy Barkóczy-ügy.
— Kínos jelenet az anyakönyvvezető előtt, —<

Budapest, április 1.
Egy Barköczy-iigy már fölzavarta az or­

szág közvéleményét most két esztendeje, ami­
kor Barkóczy kultuszminiszteri tanácsos egv 
tanári gyűlésen Apponyi nevében beszélve kü­
lönbséget tett az igaz kereszténység és a téte­
les torzvallások között. Akitor nagy visszatet­
szést keltett ez a hivatalos beszéd mezébe öl- 
töztetett felekezeti türelmetlenség. Báró Bar­
kóczy azonban úgy látszik, nem okult az eset" 
ból, mert legújabban ismét okot adott egv ha- 
sonló megbotránkozásra. Az eset a következő:

A budai II. kerületi anyakönyvi hivatalban 
Kapcza Imre helyettes anyakönyvvezető 
múlt hét keddjén délelőtt tizenegy órakor es 
kette össze Szekeres Antal középiskolai 
tanárt Pető Erzsi kisasszonynyal. A vőlegény 
‘an“‘. Szeli Ignácz nyugalmazott államtitkár 
es báró Barkóczy Sándor kultuszminiszteri 
osztálytanácsos voltak. A polgári esketésen a 
kultuszminiszteri osztálytanácsos, szakítva min­
den eddigi hagyománynyal, a polgári szertartás 
alatt nem akart felállani. Utóbb pedig megta­
gadta az esketcsi jegyzőkönyv aláírását.

K a p c z a Imre helyettes anyakönyvvezető 
a hiteles tényállást következőképp adja elő:'

Az esketés a múlt hét keddi napján történt. 
Elmondom egészen hitelesen és tárgyilagosan a 
részleteit. A menyasszony, a vőlegény és a nász­
nép, a tanukkal együtt ülve hallgatták végig a be­
szédem elejét. Ezen nem volt semmi rendkívüli. 
Mikor azután a kérdésekre s az ünnepi aktusra 
került a sor, felkértem a hölgyeket és az urakat, 
hogy álljanak fel. Mindenki felállt, Széli államtit­
kár is, csak éppen a báró maradt ülve. Igen nyu­
godtan, mintha nem hallotta volna, amit mondtam. 
Pár perczig némán és kérdöleg néztem rá, azután 
igy szóltam:

— Tessék felállani, mert a törvény tisztelete 
és az ünnepélyes aktus megkívánja, hogy a szer- 
tartást mindenki állva hallgassa végig!

Báró Barkóczy erre kényszeredetten felállt, 
mint akinek nem tetszik a dolog, közben rövid 
megjegyzést tett, hogy nem tartozik felállani, mert 
a törvény ezt nem írja elő. A megjegyzésre nem 
feleltem, mivel nem akartam zavarni az ünnepi 
aktust. Utána jegyzőkönyv aláírására került a sor 
s a méltóságos ur megtagadta a jegyzőkönyv alá­
írását. A törvény nem kötelezi erre a tanukat s 
a klerikális mágnások közül sokan nem szokták 
aláirni a házassági jegyzőkönyvet. Az aktus után 
azonban reflektáltam a báró ur kijelentésére, meg­
mondtam, hogy példátlan dolog, hogy valaki ne 
álljon fel az esketés alatt és ez annál rendkivtilibb, 
mert arról van sző, hogy egy kultuszminiszteri 
osztálytanácsos követi el a törvény iránti tiszte­
letlenséget. S nekem kötelességem volt feiszóli- 
tani, hogy álljon fel, a törvény írja elő az anya­
könyvvezetőnek, hogy kötelessége az finnepies 
jelleg megóvása.

Rám nézve különben tárgytalan a dolog, mert 
Barkóczy felállt. Nem is vettem jegyzőkönyvbe, 
csupán azt, hogy nem irta alá az esketési okiratot,

Az előadottak lényegét megerősítette Bar­
kóczy miniszteri tanácsos is, aki igy nyilat­
kozott:

— Igaz, hogy ülve maradtam, de mikor 
az anyakönyvvezető szólt, akkor fölálltam, 
mert nem akartam botrányt vagy kellemet­
lenséget csinálni. De nem tartozom vele, hogy 
fölálljak. Számos esetben a felek, sőt a jegyes­
pár is ülve maradnak. Az is, hogy nem irtain 
alá a jegyzőkönyvet, de ez sem kötelessé­
gem. A törvény ezt nem hagyja meg, csak 
egy miniszteri utasítás rendelkezik ebben az 
ügyben. Az alá nem írónak nyilatkoznia kell, 
hogy miért tagadja meg az aláírást. Én meg­
mondtam, hogy vallási meggyőződésből te­
szem. Mondhattam volna mást is, de én 
őszinte voltam. Száz és száz ilyen eset for­
dult elő már az előző kormányok alatt és 
senkisem csinált belőle kázust. Nem is ér­
demes. i • v
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Széchenyiéit megérkeztek,
— Saját tudósítónktól. —

I
Budapest, április 1.

Amiről tietek óta regélnek a hírek, ami tietek 
Óta állandó tárgyát képezi úgy az előkelő társaságok 
szalonjainak, mint a külvárosok lebujainak, az ma 
bekövetkezett. Gróf Széchenyi László és ifjú 
neje, Vanderbilt Gladys ma este megérkeztek 
Budapestre.

A lapok híreiből megtudtuk, hogy a grófék hány 
cseléddel utaznak, milyen városban, melyik szállo­
dában vannak, hány szobát bérelnek, hányszor ren­
dezted a grófné fiirteit, milyen szinü zsebkendőt hasz­
nál a gróf. Megtudtuk, hogy hány cseléddel utaz­
nak', mit esznek, mit isznak és mivel töltik el az 
egész napot.

Ezeknek előrebocsájtása után pedig megállapít­
hatjuk azt a tényt, hogy világhódító uralkodóknak 
nagy tetteiről, jvilágot rengető hódításairól kevesebet 
örökít meg a történelem, mint amenrj'it mi már most 
tudunk a grófi pár intim családi életéből. Ez az igaz­
ság. Néróról megörökítette a történelem, hogy fel­
gyújtana Rómát, hogy gyönyörködhessen az egy­
kori Trója pusztulásába^ most még az is köztudatba 
megy, hogy a grófnak — magyar inasa van.

Tehát megérkeztek. Itt vannak a bérezés Ma­
gyarország büszke fővárosában és ekkor már nincs 
más kötelességünk, mint regisztrálni azokat az ese­
ményeket, amelyek a grófi pár megérkezésére és itt 
tartózkodására vonatkoznak.

Tudósítónk jelentése itt következik:
A lapok mai hirel közölték, hogy gróf S z é- 

chenyl László és neje, született Vanderbilt 
Gladys nem érkezhetnek ma Budapestre, mert a 
grófnő hirtelen megbetegedett és C h i a ri bécsi tanár 
kezeli. így tehát senki sem gondolt arra, hogy mégis 
megjönnek, aminek az volt az c ' vénye, hogy a 
grófi pár, mikor ma este hét órakor a nyugoti 
pályaudvaron leszállt a vonatról, az állomás személy, 
zetén kiviil nem volt a pályaudvaron egy lélek sem.

Széchenyiék a bécs—budapesti gyorsvonat egy 
első osztályú szakaszát bérelték ki az útra. Úgy lát­
szik, ezzel is el akarták kerülni az érdeklődő tömeg 
kíváncsiságát.

A család tagjai közül csak gróf Széchényi j 
István várta az érkezőket a pályaudvaron. László gróf 
kinézett a kocsi ablakán és a még robogó vonatról 
üdvözölte bátyját, aki természetszerűleg ugyanily 
örömmel és szeretettel viszonozta az üdvözlést.

Megérkezés után azonnal egy kétfogatu számo­
zatlan bérkocsiba Ilitek és a Hungária-szállóba haj­
tattak. Itt már jó előre volt számukra bérelve lakás

igazságnak mindenben megfeleljen, közölnünk kell, 
hogy a fiatal pár most használ először közös háló­
szobát. •' T" ">V-' WK"' ■“-*[««-. 1 i-'sjjjh
i- ......t....-....... - =r-' ~r~i

Az eltűnt negyedmillió.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 1.

Immár kétségkívül bizonyos, hogy a báró 
F e c h t i g vagyonából körülbelül negyedmilliót 
kitevő értékpapír, a báró jogtanácsosa és va­
gyonának kezelője dr. N o v á k Sándor kezén 
tűnt el. Erre vall az eddigi nyomozás és az ennek 
során kihallgatott tanuk vallomása.

A köztisztelet, amiben dr. N o v á k Sándor­
nak harminczesztendei munkálkodása alatt része 
volt, távol tartott személyétől minden gyanút. 
Minden, ami bűnössége mellett szólt, csupán hi- 
pokrizis volt. Pozitivet nem lehetett állítani ad­
dig, amig a nyomozás a legapróbb részleteket 
fel nem derítette és ezzel teljes világosságot ve­
tett arra az ügyre, amely egy halottat csalás 
vádjával illet.

A halottat megrágalmazni nem lehet, de nem 
is szabad. Nem védheti magát. Ma azonban nyíl­
tan ki lehet mondani, hogy az eltűnt negyed- 
milliót kitevő vagyon az ő kezén kallódott el.

Ezt bizonyítja a mai nyomozás, melyről a 
következő tudósításunk számol be:

Egry Péter, a vizsgálatot vezető rendőrkapi­
tány ma délelőtt kizárólag azzal foglalkozott, hogy 
a vizsgálat kiegészítése czéljából vidékre kiküldött 
detektívek jelentéseit hallgatta meg. A detektívek 
előadták, hogy egypár vidéki takarékpénztárban ta­
lálták báró Fechtig vagyonát képező részvé­
nyekből körülbelül harminczezer korona értékűt.

Egry Péter déli tizenkét órakor jelentést tett 
az ügy állásáról Marinovich kapitánynak, a 
bűnügyi osztály helyettes főnökének, de a jelentés 
tartalmát és a vizsgálat során nyert adatokat nagy 
titokban tartják. Mindezek daczára azonban igen ér­
dekes dolgok kerültek a nyilvánosságra.

Marinovich és Egry kapitányok tegnap 
délután megjelentek az elhunyt ügyvédnek Főherczeg 
Sándor-utcza második szám alatt volt lakásán, ahol 
házkutatást tartottak. Ez alkalommal lefoglalták az 
elhunytnak egy csomó privát levelét és háztartási 
könyvét. Ezekből azután kiderült, hogy dr. Kovák 
Sándort saját könnyelműsége és nagyravágyása vitték 
a romlásba és csábították a bűn útjára. N o v á k 
ugyanis a telet Abbáziában, a nyarat pedig a Tátrá­
ban töltötte. Erre, mint a könyvek és a levelek bizo­
nyítják, irodája nem hozott elég jövedelmet. A gaval­
lér ügyvéd nagyon szeretett előkelőén élni. Soha gya­
log nem járt, a színházakban pedig kizárólag a prosz-
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TÁVIRATOK.
Bülow és Aehrenthal. fi

Berlin, április 1. A Kreutz-Ztg. a következőket 
Írja: A Süddeutsche Reichskorrespondenz jelenti Ber­
linből márczius 31-iki kelettel: Egy kiváló diplomá- 
cziai személyiség kijelentéseként jelentették volt 
Bécsből, hogy Bülow herczeg és báró Aehrenthal 
értekezletén arra fektették a fősulyt, hogy megfelelő 
formát találjanak Angolország maczedón javaslatára 
vonatkozó válaszadásra. E jelentés téves képet 
nyújt. A birodalmi kanczellár bécsi utazását, amelyet 
egyáltalában nem valamely meghatározott politikai 
kérdés tett szükségessé, legkevésbé a balkáni ügyek 
indokolták. Az angol javaslatok ez időszerint nem is 
állanak előtérbe. Anglia sem terjesztette elő azokat 
ultimátum alakjában, amelyeket vagy el kell fogadni, 
vagy elvetni. Felvetették az angol eszmét, de amellett 
egyéb kezdeményezésekre is tért engedtek, mely 
lehetőséget Oroszország fel is használt azáltal, hogy 
a maczedóniai közigazgatási kérdésekhez beható je­
lentéseket közölt. Az európai konczertet alkotó nagy­
hatalmak ezek tárgyában fejtik ki ez idő szerint né­
zeteiket abban a reményben, hogy a további egy­
öntetű eljárásra megtalálják a kellő alapot. Mihelyt 
a leglényegesebb pontokban megegyezés jön létre, 
a konstantinápolyi nagyköveiknek a portával a re­
formok tárgyában indult tárgyalások folytatására 
szükséges utasítások megadhatók.

Az olasz követ szabadsága.
Konstantinápoly, április 1. Olasz részről vitai­

ját a Frankfurter Zeitung azon jelentésének valósá­
gát, hogy Imperiali marquis olasz nagykövet eluta­
zása a maczedóniai kérdésben beállott detentenként 
fogható fel. Imperiali marquis minden évben ugyan­
ezen időben szokta hosszabb ideig tartó szabadsá­
gát megkezdeni.

Falliéres utazása.
Paris, április 1. Habár Falliéres elnöknek Orosz­

országba való utazása hivatalosan még nem nyert 
ugyan megerősítést, politikai körökben azonban 
igen valószínűnek tartják. Azt hiszik, hogy július 
második felében fog a látogatás megtörténni és hogy 
Falliéres Francziaországba való visszatérése előtt 

1 egymásután fogja a stockholmi, kopenhágai és krisz- 
tiániai udvarokat meglátogatni.

A német tözsdereform.
Berlin, április 1. A gabonatőzsdén a kormánynak 

a tőzsdetörvény reformjára vonatkozó javaslata, kü­
lönösen a javaslat 66. §-ának homályossága nagy iz­
galmat keltett. A berlini gabona- és terménykereske­
dők egyesületének elnökségéhez sokan oly értelmű 
javaslatokat nyújtanak be, hogy a forgalom csak a 
jelenleg már megkezdett üzletek lebonyolításáig tar­
tassuk fenn.

A román mezőgazdasági reform.
Bukarest, április 1. A szenátus hozzájárult a ka­

mara által elfogadott ama törvényhez, amely mező­
gazdasági pénztár szervezését mondja ki oly czélból, 
hegy megkönnyítse a parasztoknak a birtokszerzést.
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F.m.ai rer. — Prot.: Méta. - Görög-orosz: Márczius 20. Szabh. 
\ rk. — Zsidó: Niz. I. R. Ch. — A nap kél reggel 5 óra 39 
perczknr nyugszik délután (í óra 32 perczkor. — A hold kél 
reggel j óra .13 perczkor. nyugszik este 6 óra 17 perczkor.

A miniszterelnök fogad délután 4 órakor. — Az igaziig, 
tigyminisrtcr fogad I í órakor. — A honvédelmi mini&tcr fogad 
In urakor. — A pénzügyi államtitkár fogad 12—2 óráig. — A 
közoktatásügyi államtitkár fogad 12—2 óráig. — Az orsz. függ. 
és IS.as párt vacsorája a Kovács-féle vendéglőben. — A Magyar 
rrildralzi I n saság estélye 7 órakor Fs. Sándor-utcza 8. sz. — 
Az (Írsz. Református l.elkészegycsiilct választmányának ülcir. 
délután 3 órakor. Királyi doktoravatás az. Egyetemen dél­
előtt 11 órakor. — Országos gyermeknap. — Az osztálysorslegvek 
liuzasa reggel 9 órakor. — Az Ügyvédjelöltek Szövetségének fel­
olvasóestéivé 9 órakor a Mcnton-kávóházban. — A Társadalmi 
A.iizcum felolvasó illése este 7 órakor Mária Valcria-utcza 12.
— Dr. Cluthi Soma felolvasása az Erzsébetvárosi Kaszinóban. — 
A Matematikai és Fizikai Társaság ülése este. lél 7 órakor Ftfz- 
tcrhúzy-utcza 3. ... A Képzőművészeti Társulat tavaszi tárlata 
a Műcsarnokban nyitva 9— 3-ig. Belépőiül 1 korona. — Pacz.ka 
Fcrencz és Kornélia kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—ó.le 
rsclépiídil 1 korona. — Művészeti árverés a Könyves Kálmán 
mii III tüze t Nagvmezö-utczai szalonéban. — Az Ui Művészeti 
Szalon (Kccskeméti.iitcza 3.) nyitva egész nap. Belépődíj nine-
— A Miibely kiállítása az. Uránia Kigvó-téri szalonjában nyitva 
9—8-iu. Belépődíj 1 korona. -— A Nemzeti Muzeum állatidra 
nyitva 9-2-ig. - A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Népralzi Múzeum 
zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Mú­
zeum nyitva 9—1-ig. A Történelmi Képcsarnok zárva. — 
A földtani int. múzeuma nyitva 10— 1-ig. — A Közlekedési Muzeum 
zárva. — A Sréchcnyl-mitzciim nyitva 10—12-ig. — Az aqninkuml 
tmizcum nyitva egész nap. — A Teclin. lparmuzcum nvltvs 
9—1-ig. — Az országos levéltár oklcvélkiállitása nyitva 9—’-Is.
— A Ráfit György-muzcum nyitva 10—4-ig. - Az Erzsébet, 
tmizeum nyitva 9—1-ig és .3—4.ig. — A Nemzeti Múzeum könyv­
tára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig,
— Az Egyetem könyvtára nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. — A fővá­
rosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Keres*. Muzeum könyvtára 
£I’Jívi, 9—2-le. — A pedagógiai könyvtár nyitva 9—12-it és

; czcnium páholyból nézte végig az előadást. Ha ezt
és pedig az „apartement de Prince1' a fejedelmek lak- | Páholyt nem kaphatta meg. inkább nem is ment szili 
osztálya. Ezt a lakosztályt az első emeleten levő Házba. De ezek csak aprólékos dolgok voltak dr. No
száztizenegy—száztizenöt számú szobák képezik. 
Szalon, hálószoba, nappali szoba, fürdő és két inas- 
szoba képezik az ideiglenes hajlékot. A grófné ko- 
mornájának természetes, külön szobája van.

A grófnénak megérkezés után megmutatták a 
fejedelmi pompával és kényelemmel ellátott szolfá­
kat és mikor a Duna-partra néző ablakokból kite­
kintett a szürke, estébe, láthatóan gyönyörködött a 
tájban és valósággal el volt ragadtatva a kilátástól. 
A grófné sötétszürke zsaket-ruhában — ugyanabban, 
amiben utazott — volt és környezetével állandóan 
francziául beszélt.

Mikor ezen is átestek, visszavonultak lakosz­
tályukba, hogy a vacsorához átöltözzenek. A grófnő 
pazar csipke-pongyolát vett föl, az urak pedig smo- 
kingban voltak. A vacsora, amelyet fönt fogyasz­
tottak el, a következő fogásokból állott:

Orsóval kaviár 
Ramstek zöld borsóval 

Burgonya piré 
Parfait, gyümölcs 

Bor
Saint Marccaux vin brut,

A vacsora köriiibelii tiz órakor ért véget. A 
fiatal pár ezután rögtön vissza is vonult. Holnap este 
utaznak gróf Széchenyi anyjának meglátogatá­
sára ökömezőre.
>v' flogy tudósításunk teljes legyen és Jiogv az

v á k életében. Igen sok más fölösleges dologra köl­
tött ő annyi pénzt, amiből az átlagos jövedelemmel 
bird emberek esztendőkig éltek.

A nyomozást nagyon megkönnyítette egy vá- 
i ratlan tanúvallomás. Megjelent ugyanis ma délután 

Egry kapitánynál egy dr, K. nevű ügyied, aki 
: igen érdekes vallomást tett.

Előadta, hogy mint a Lipótvárosi Kaszinó tagja,
; jelen volt a kaszinóban, amikor a kaszinó sikkasztó- 
j iának, Spitz Edének ügyét tárgyalták a klubtagok.
: Beszélgetés közben Novak a következőket mondta:

— Nem csodálom, ha az emberek lopnak, sik- 
: kasztanak, hiszen olyan nyomorúságos az élet, hogy 

nem is lehet megélni. Tehát lopni kell !
Ezt mondta dr. Novák. K. hozzátette még az 

előadottakhoz, hogy annak ideién nem tiint fel a 
klubtagoknak Novák ez a kijelentése, de most, hogy 
Novákot sikkasztás gyanúja terheli, kötelességének 
tartotta elmondani, amit tud. A vallomásról jegyző­
könyvet vettek fel, amit dr. K. is aláirt.

A rendőrség ma délben áttette az iratokat az 
ügyészséghez. Az ügyészség pedig még a mai nap 
folyamán visszaküldte azokat, azzal a felszólítással, 
hogy a nyomozás sürgősen folytatandó.

A rendőrség ennek értelmében holnap kihallgatja 
dr. Novák Sándor özvegyét.

A holnapi napra igen érdekes fordulatok várha­
tók, úgy, hogy, az ügy .valószínűleg teljes világítás­
ban fog állani.
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— A német császárné és az olasz királyné. A mi­
nap lefolyt velenczei találkozó alkalmából különböző 
mende-mondára adott alkalmat az a körülmény, hogy 
Elena olasz királyné nem kisérte el Viktor E m á- 
n u e 1 királyt a lagúnák városába. Megbízható helyről 
azt jelentik most, hogy az olasz királyné nagyon szi­
ves hangú táviratot intézett a német császárnéhoz, 
amelyben őszinte sajnálatának adott kifejezést, hogy 
ezidöszerint a honntartózkodáshoz van kötve, ameny- 
nyiben a kis Giovanna herczegnőt ő maga táp­
lálja. Végül azt a reményét fejezi ki, hogy nemso­
kára alkalma nyilhatik a mostani mulasztást pótolni.

1 — összeesküvés egy nagyherczeg ellen. Péter-
várott tegnap a város különböző részeiben kétszáz­
nál több házkutatás volt. A rendőrség kétszáznál 
több embert, többnyire diákot és asszonyt tartózta­
tott le és lakásukon sok irományt, fegyvert és dina- 
mitot foglalt le. Csak egy esetben fejtettek ki fegy­
veres ellenállást. A csendörség egy forradalmi szer­
vezet tagjait kereste, akiknek múlt szombaton egy 
forradalmi gyűlésen jöttek a nyomára. Hir szerint a 
rendőrség felfedezett egy Nikolajevics Mik- 

1 ó s nagyherczeg ellen irányuló összeesküvést. A 
merényletet tegnapelőtt akarták elkövetni, amikor a 
nagyherczeg elhajtatott volna az udvari lovaglóis­
kolában rendezett karusszelhez, de a nagyherczeg, 
akit idejekorán figyelmeztettek a veszedelemre, nem 
hagyta el palotáját.

— Kitüntetés. A király Schweitzer Már­
tonnak, Teve! község volt tárájának buzgó szolgá­
lata elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet 
adományozta.

— A királyi avatás elhalasztása. Gróf A p p o n y i 
Albert vallás és közoktatásügyi miniszter tegnap 
este családjával Brixenbe utazott, ahonnan holnap 
érkezik vissza. A miniszter utazása miatt, a buda­
pesti tudományegyetemen az április 2-ikára kitűzött 
királyi avatást április 7-ikére, a jövő keddre halasz­
tották el. Ez alkalommal fogják Lakatos Gyula 
jogtudort és A 11 e r a m Gyula bölcsészettudort föl­
avatni. Az ünnepi avatást a király nevében gróf 
'A p p o n y i Albert kultuszminiszter fogja végezni, 
í — Ludvlgh Gyulát megoperálták. Adtunk hirt 
arról, hogy Ludvigh Gyula, az államvasutak el­
nökigazgatója, influenzában súlyosan megbetegedett. 
'Az influenzának utókövetkezménye volt egy fiilbaj, 
amely spontán módon nem gyógyult, bár az elnök- 
igazgató orvosa azt hitte, hogy a baj magától fog 
gyógyulni, ha Ludvigh Gynla néhány hetet Lussin- 
piccoiőban tölt. Az elnökigazgató tegnap érkezett 
onnan vissza Budapestre. Még tegnap dr. Krcpuska 
Géza egyetemi magántanár, fülorvos tanácsát kel­
lett kikérni, aki műtétet ajánlott. Ezt az operácziót 
ma végezte a tanár teljes sikerrel. Ludvigh elnök- 
igazgató most már túl van minden veszedelmen és 
remélhető, hogy gondos ápolás mellett nemsokára 
teljesen fölépiil.

— Gould Anna eljegyzése. Sagan lierczeg és 
Gculd Anna Newyorkban ma közölték eljegyzésüket 
ismerőseikkel. Az. esküvő májusban lesz Európában,
A Gould-család nem áll el attól a tervétől, hogy 
Gould Annát meg fogja fosztani a reá cső harmincz- 
milliónyi örökség felerészétől olyan alapon, hogy a 
Végrendelet szerint az a Gould-leány, aki családjá­
nak akarata ellenére köt házasságot, elesik az örök­
ség felétől. Keni valószínű azonban, hogy a törvény­
szék előtt a Gould-család érvényesítheti ezt a szán­
dékát.

— Bismarck nővére meghalt. Jelentettük, hogy 
özvegy Arnlmnc, született Bismarck Malvin, 

j; Bismarck herczeg egyetlen nővére súlyosan rneg- 
. betegedett. A nyolezvanegy éves matróna — mint 
■ .Berlinből érkezett távirat jelenti - tegnap éjjel meg­
halt. Bismarck herczeg mindig nagy szeretettel csün­
gött testvérén és leveleit megörökítette emlékiratai­
ban. Az elhunyt halálos ágyánál volt legifjabb leánya, 
gióf Bismarck Vilmosnak özvegye, aki tegnap 
reggel érkezett meg Varzinból. Arnlmné 1827. június 
27-én született és 1844-ben felesége lett Arnim Oszkár­
nak, aki 1903-ban Berlinben meghalt. Négy gyer­
meke közül csak két leánya él. Idősebbik leánya 
Kotzé tartományi tanácsosnak felesége, ifjabbik 
leánya pedig gróf Bismarck Vilmosnak, Bismarck 
herczeg második fiának özvegye. Az elhalt asszony 

. holttestét a kröldorfi családi sírboltba fogják szál­
lítani. ’

— Thafy Kálmán betegsége. Thaly Kálmán orsz 
képviselőt a Vöröskereszt-kórházban megoperálták, 
dr. Grósz egyetemi tanár eltávolította szeméről a 
szürke hályogot Az operáczió kitünően sikerült 
Thaly Kálmánnak pár hétig sötét szobában kell tar. 
tózkodni s mig teljesen fel nem épül, a Vöröskereszt­
kórházban marad, hol a leggondosabb ápolásban ré­
szesül.

— Osztrák tartalékosok ellátási pótléka. Kapcsolat­
ban a Reichsrath elé legutóbb beterjesztett a fegyver­
gyakorlatra bevonult nem tényleges szolgálatot tel­
jesítő legénységnek adandó ellátási pótlékra vonat, 
kozó javaslattal az osztrák kormány megvalósítja 
és eleget tesz egy a parlamentben ismételten szóba- 
hozott, a nép széles rétegeiben táplált óhajnak Hosz 
szu idő óta ismételten utaltak a képviselői testületek, 
ben arra, hogy számos tartalékos és póttartalékos 
fegyvergyakorlatra való behívása esetén hozzátar­
tozóit kénytelen ínséges helyzetben elhagyni. Az a 
gondolat, hogy családja a szegényellátás könyörado- 
mányaira szorul, avagy a legsúlyosabb anyagi gon­
dokkal küzd, szükségszerűen bénítja a hadgyakorlatra 
behívott szolgálatkészségét. Ezen állapotnak végetve- 
tendő. az imént benyújtott kormányjavaslatnak az a 
hivatása, hogy a behívott részére bizonyos feltételek 
mellett állami pénzekből ellátási pótlék biztosittassék. 
A javaslat kerüli azt a látszatot, mintha ezen pótlék 
szegényellátás jellegével bírna. A pótlékra való 
igényt oly feltételekhez kötik, amelyek azt tényleg 
kizárólag az arra utáltakra szorítja. A törvény csak 
azok részére biztosítja a pótlékot, akik eddig lénye­
gében csakis a hadgyakorlatra behívott keresetére 
voltak utalva és tekintet nélkül hagyja még ezt az 
igényt is akkor, ha a behívott egyén a hadgyakorlat 
tartama alatt bérét vagv fizetését megkapja, vagy 
pedig ha jövedelme bármely más okból nem csorbul, 
végül ha a behívott társadalmi állása, vagyoni, ke­
reseti és jövedelmi viszonyai alapján feltehető, hogy 
bevonulása állal hozzátartozóinak szükségletei biz­
tosítva vannak.

E pótlék magassága megtelel a hadgyakorlatra 
behívott lakóhelyén fizetett napszám 50 százaléká­
nak. Ha a hehivott egyén önálló ipart űz. a. szakmá­
jához tartozó munkás legmagasabb munkabére vé­
tetik alapul. A számításba vehető legmagasabb nap­
szám vagy munkabér 4 korona. A pótlékot 50 száza­
lékban állapították meg. mert a fegyvergyakorlat 
ideje alatt a férfi, tehát a legnagyobb fogyasztó nem 
válik a családi költségvetés terhére. A pótlék nem­
csak a hadgyakorlat minden napja, hanem az utazá­
sokra, valamint a he- és kivonulási napokra is fizet­
tetik. Ha a behívott katonai szolgálata idején saját 
hibáján kívül megbetegednék, e pótlékot mindaddig 
kapja, inig visszatérhet lakóhelyére. E törvényjavas­
lat elfogadása után Ausztria azzal dicsekedhet, hogy 
a fegyvergyakorlatra behívott egyének családjáról 
bármely államnál jobban gondoskodott, tekintve, 
hogy még a német birodalom analóg törvénye is úgy 
a pótlék nagysága, valamint az arra jogosult családi 
kör tekintetében sokkalta tartózkodóbb az osztrák 
javaslatnál.

— Jelentkezés a bölcsészetdoktori szigorlatokra.
Dr. I.ánczy Gyula, a budapesti egyetem bölcsé- 
szetkari dékánja (elhívást bocsátott ki, amely a böl- 
csészetdoktori szigorlatokra való jelentkezés rendje 
és határidejére vonatkozik. Eszerint, akik június 
huszonötödikéig akarnak szigorlatozni, azok kötele­
sek kérvényeiket és értekezésüket legkésőbb május 
tizenliatodikáig benyújtani. Azok a negyedéves hall­
gatók, akik végbizonyítványukat határidőre nem mu­
tathatják be, azt junius első napjaiban utólag csatol­
hatják folyamodványukhoz. A későn jelentkezők ter­
minusait csak az 1908—9. tanévre tűzik ki.

— Egy herczegnö balesete. Drezdában Maliid 
herczegnű reggel lovaglás közben leesett a lóról. 
A herczegnö a vállán zuzódást szenvedett és eltörte 
jobb kulcscsontját. A sérülés nem ad okot aggoda­
lomra.

— Negyvenéves találkozás. Palóczy Lipót, nyug. 
főreáliskolai tanár mindazon életben levő egykori 
iskolatársait, akik 1868. junius liavában vele együtt 
tettek érettségi vizsgálatot a bajai állami főgimná­
ziumban, arra kéri, liogy a folyó évi július hó 8-án 
Baján rendezendő negyvenéves találkozás előkészí­
tése czéljából közöljék czimliket vele. (Budapest 
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— Betegpénztárak és orvosok harcza. Kiskiiküllő 
vármegyében valamennyi pénztári orvos lemondott 
állásáról és a dicsűszentmártoni kerületi pénztárnak 
a mai naptól fogva a belügyminiszteri díjszabás sze­
rint kell honorálnia az orvosi szolgálatokat. Az orvosi 
kar már régebben tudatta a pénztárral feltételeit, de 
a pénztári igazgatóság nem méltatta az átiratot. — 
Az Országos Munkásbiztositó-Pénztártól a következő 
távirat érkezett a zombori kér. pénztárhoz: „Orvosi 
ügyekben előterjesztést tettünk az állami munkásbiz- 
tositó hivatalnak. Orvosaik sztrájkja esetén ideiglene­
sen adjanak keresetképes betegeknek egyszeres, ke­
resetképtelen betegeknek első három napra egysze­
res, azután kétszeres táppénzt. Keresetképtelenség 
megállapítására használják fel betegellenőreiket cs 
bizalmiférfiaikat s ugyanerre kérjék a hatóságok tá­
mogatását.“ 1905-ben, amikor a németországi orvosok 
szintén jogaik megvédése érdekében lemondtak ál­
lásaikról, Möller porosz kereskedelmi miniszter ren­
deletet adott ki, amelyben hangsúlyozta, hogy, amikor 
a betegpénztár vezetősége, meg a pénztári orvosok 
összekülönböznek, akkor a törvényes felügyelő ható­
ságnak nem az a feladata, hogy megvizsgálja, kinek 
van igaza, hanem egyedüli kötelessége, hogy arról 
gondoskodjon, hogy a pénztári tag minden körülmé­
nyek közt részesüljön abban az orvosi segítségben, 
amelyet a törvény neki biztosit. A hatóság köteles­
sége, hogy a pénztár vezetősínétől megkövetelje an­
nak kimutatását, hogy rendelkezik a kellő számú or­
vossal a kellő helyen és fenyegesse meg, hogy ha 
nem mutatja ki ama kellékeket, akkor a törvény alap­
ján a hatóság fog gondoskodni az orvosi létszám biz­
tosításáról. Ha pedig a pénztár csak úgy tud kötele­
zettségének eleget tenni, hogy teljesiti az orvosok 
követeléseit, akkor a felügyelő hatóság kötelessége, 
hogy engedjen c követeléseknek, még az esetben is, 
ha a járulékot fel kellene emelni. A föntebb jelzett 
távirati rendelkezés nem egyezik az 1907. XIX. t.-ez. 
rendelkezéseivel, amelyek szerint a három napnál rö- 
videbb ideig beteg pénztári tagnak táppénz egyáltalán 
nem adható; kétszeres táppénz pedig csak akkor ad­
ható, ha sem ojwos, sem gyógyszertár nem áll a be­
teg rendelkezésére, már pedig Zomborban van orvos 
meg gyógyszertár elég és rendelkezésére is áll a be­
tegnek. — A zentai kerületi pénztár valamennyi or­
vosa a mai napon beadta lemondását.

Az Országos Mmikásbetcgsegélyző és Baleset­
biztosító Pénztár elnöksége legutóbb tartott ülésében 
főképp a helyi pénztárak orvosi ügyeivel foglalko­
zott. Az elnökség, eltekintve a budapesti és a pozso­
nyi kcr. pénztárak és orvosaik közt kötött megegye­
zéstől, az időközben beérkezett újabb megállapodá­
sokat megvizsgálva, hozzájárult a szegedi, gyulai, 
pécsi, szentesi, nyitrai. temesvári, nyíregyházai, zen­
tai, mohácsi, selmeczbányai és a balassagyarmati kcr. 
pénztárak és orvosaik között létrejött békés meg­
egyezéshez, amit az országos pénztár táviratilag kö­
zölt áz illető pénztárak vezetőségeivel, egyszersmind 
jóváhagyás végett felterjesztette a megállapodásokat 
az állami munkásbiztositási hivatalhoz.

— Színésznő szerelme. Dr Szigeti József te­
mesvári tisztiorvosnak felesége első házasságából 
született fia, F o r g á c h Ervin még Temesváron 
megismerkedett egy Lequott Adrienne nevű ván­
dor színésznővel. Hosszú ideig udvarolt a színésznő­
nek, aki hipnotizálta és szuggerálta Forgách Ervint. 
Amikor azután a szinésztrupp Temesvárt elhagyta, 
Forgács nyomtalanul eltűnt Temsvárról. Később csak 
annyit tudtak megállapítani, hogy a színésznővel 
együtt Budapestre jött. P e r e g r i n y rndürkapitány 
előtt ma megjelent dr. Szigeti József és bejelen­
tette fia eltűnését. A rendőrség megállapította, hogy 
a fiú járt itt a fővárosban. Ma délután fönt volt M o- 
r a v c s i k Ernő egyetemi tanár Veres Pálné-utcza 
9. szám alatt levő lakásán és megakarta magát vizs­
gáltatni. Onnan elküldték s azóta nyoma veszett. A 
rendőrség keresi.

— A sorozás. A budapesti fősorozás végzett az 
első korosztály, az 1887-ben született hadkötelesek 
állításával és az eredmény tigy az anyag, mint a 
megjelenés tekintetében teljesen kielégítő volt. Ma 
a második korosztály került sorra. Az 1886-ban szü­
nteti hadkötelesek állítását a következő programul 

szerint sorozzák: április 2-án 341—690 sorsszámig, 
április 3-án 691—1060, április 4-én 1061—1430, 5-én 
szünet, 6-án 1431—1770, 7-én 1771—2110, 8-én 
2! 11-2440, 9-én 2441—a 60-ik télig, 10-én a 61-il: 
féltől végig. Ezzel véget ér a második korosztéilvn é 
sorozása és a harmadik korosztályunkra álférve, 
budapesti fösorozást befejezik
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I -— Pajor Mátyás, az újságkiadó tisztviselők régi, 
kipróbált és elismert tagja mai nappal kiadóhivatali 
igazgatói minőségben az Egyetértés kötelékébe 
lépett és ezentúl nálunk fogja érvényesíteni tehetsé­
gét és sokoldalú szakismereteit.

— Nagy botrány Sauer hangversenyén.
“ a u.e r Emil, a világhírű zongoraművész legutóbb 
Madridban hangversenyzett. Legutóbbi hangverse­
nyén oly botrány tört ki, hogy a művésznek az 
élete is veszélyben forgott, A művész előadására 
ugyanis tapsvihar támadt s a közönség tetszés- 
zajának, kihívásnak nem akart vége szakadni. Hara­
gosan az előadását félbeszakító zaj miatt, Sauer a 
közönség felé fordult és elfintorította az arczát. A 
könnyen lobbanó közönség elragadtatása gyorsan 
változott dühre. Többen a pódium felé sietlek, 
hogy Sauer Emil közelébe férkőzzenek. Ennek 
azonban sikerült magát kiszakítani az emberek 
kezéből, a hangversenyteremből távoznia és egy 
kocsiban elmenekülnie a szállodájába.

— A bécsi sakkverseny. A nyolezadik for­
duló lefolyásáról tudósítónk a következőket jelenti:

Maróczy franczia védelemmel szépen győzött 
Alapin ellen 56 lépésben; a magyar nagymester igy 
első helyre került Se h léc h térré! együtt, aki ma 
dr. Perlis ellen a spanyol játékban remist ért csak 
el. Marshall szicziliai védelemmel nyert Cohn 
ellen. Fartakower ugyancsak szicziliai véde­
lemmel győzött Swiderski ellen. S p i e lm a n n nyert 
Süchting ellen, pedig már rosszabbul állott. Mieses 
erős támadással győzött Salve ellen. Leonhardt 
spanyol játékban Bardeleben ellen nyert. John er 
vezércselben nyert váratlanul Berger ellen. Rubin­
stein csak remist ért el Teichmann ellen; 
Teichmann ezzel már a hetedik remist produkálta. 
Duras eredménye meglepetést keltett; ellenfele a 
leggyöngébb Réti volt és a Saro-Kann megnyitás­
ból csupán remist tudott elérni, ami ránézve érzé­
keny veszteség. Végül remis lett a hatodik fordulón 
függőben maradt S p i e 1 m a n n—D uras játszma is. 
í A verseny állása a nyolezadik forduló 
titán: Maróczy, Schlechter 6'A, Duras 6, dr. Perlis, 
Spietmann 5, Rubinstein (1), Teichmann 4'A, Mar­
shall (1), Leonhardt, Tartakower 4, Berger, Mieses 
3'A, Bardeleben (1) 3, Cohn (2), Alapin (2), Johner (1), 
Salve, Süchting, Swiderski 2H, Réti A. Csütörtökön 
szünet.

A pénteki kilenczedik fordulón a követ­
kező párok mérkőznek: M a r ó c z y—Cohn, Ber­
ger—Alapin, Teichmann—Johner, Schlechter—Ru­
binstein, Duras—dr. Perlis, Mieses—Réti, Süchting— 
Salve, Tartakower—Spielmann, Leonhardt—Swi­
derski, Marshall—Bardeleben.

— Házasság. Somogyi Emil e hó 5-én délután 
három órakor vezeti oltárhoz Reich Johannát a 
Dohány-utczai izraelita templomban.

— Kuropatkin kiközösítése. K u r o p a t- 
k i n t, az orosz hadsereg főparancsnokát is utol­
érte az a sors, amely szerencsétlen hadvezéreket 
utol szokta érni. Ót okozzák, hogy az orosz fegy­
vereket oly csúfos vereség érte Keietázsiában. 
Most igen nagy szégyen érte az egykor oly na- j 
gyón magasztalt generalisszimusz#. Pélervárolt évek- ; 
kel ezelőtt a czár elnöklete alatt egy haditörténeti I 
társulat alakult, melynek számos előkelő és nagy- I 
rangú katonatiszt a tagja. Nemrég Kuropatkin, aki j 
tudvalevőleg szintén számos haditudományi munka I 
szerzője, szintén felvételre jelentkezett, de a sza- i 
vazásnál jelentkezését kereken visszauiasiloliák és ! 
az egykori generaliszzimuszt nem vették fel a j 
társulat tagjai közé. Kuropatkin, mint az orosz | 
lapok jelentik, elhatározta, hogy véglegesen Finn­
országba költözik.

— Negyedmillió munkás kenyér nélkül. Az. ame­
rikai munkásviszonyokat szomorúan jellemzi az 
alábbi hir. A legutóbbi kimutatás szerint az Egyesült- 
Államok különböző részein lévő szénbányamüvek 
tizemének megszüntetése következtében kétszáz­
ötvenezer munkást bocsátottak el mind­
addig, amig a munkabér tekintetében megállapodás 
jön létre.

— A newyorkl bombamerénylet. New-Yorkből 
érkezett távirati Jelentések hírül adják, hogy Berg­
mann anarkistavezért. akit tegnap szabadon bocsá­
tottak, ma újra elfogták, mert az a gyanú merült fel 
ellene, hogy része volt a múlt szombati bomba­
merényletben

— Szenzáczlós áprilisi tréfa, A müncheni „März“ 
ugyan az, mely Björnson förmedvényeit szokta lekö­
zölni, ma nagy szenzáczióval szolgált olvasóinak. Le­
közölte azt a levelet, melyet Vilmos császár intézett 
Tweedmouthhoz, az angol admiralitás első 
lordjához. A közlemény érthető feltűnést keltett és 
egy csomó külföldi és hazai estilap át is vette és bő 
kommentárokat fűzött hozzá. Egy berlini lap szer­
kesztősége azonban élt a gyanúperrel és a Langen 
Albert-féle müncheni könyvkiadó-ezéghez fordult, 
amely a „März“ czimü folyóirat kiadója s megtuda­
kolta, vájjon hitelesek-e a német császár és lord 
Tweedmouth leveleinek közölt szövegei. A kiadó- 
ezég azt felelte, hogy az egész áprilisi tréfa és a le­
velek egyáltalán nem autentikusak. Nem tudjuk, 
hogy a felültetett olvasók mit szólnak majd ehhez 
a különös áprilisi tréfához, mely majdnem olyan Íz­
léstelen, mint Björnson förmedvényei. Vagy talán 
azok is áprilisi tréfák?

—Sándor király csizmái. Ugyancsak érdekes pör 
kerül legközelebb tárgyalásra a varsói kilenczedik 
kerületi békebiró előtt. Kaminski nevű varsói 
csizmadia keresetet indított Seidel Hugó ottani 
szerb konzul ellen a meggyilkolt Sándor király 
részére a Drága királynéval tartott esküvője al­
kalmából szállított diszcsizmák ára iránt. A királyi 
pár meggyilkolása idején a csizmák ára még nem 
volt kifizetve. Kaminski akkor a szenpétervári kö­
vetség közvetítésével felszólította a szerb kormányt, 
hogy Sándor király számláját egyenlítse ki. A szerb 
kormány ezt megtagadta, mire Kaminski a varsói 
konzult bepörölte. A csizmadia jogi képviselője azt 
vitatja, hogy a konzulátus felelős akkori uralkodója 
számlájáért, mig a konzul ügyvédje ezzel szemben 
azt vitatja, hogy a konzulátusnak más kötelességei 
vannak, nem pedig a királyi számlák kiegyenlítése. 
Legérdekesebb a dologban, hogy Kaminski a szerb 
udvari minisztériumtól igazolványt kapott arról, 
hogy Sándor királyt a szóbanforgó csizmákban te­
mették el.

— Szerencsétlenség felolvasás közben. Egy 
érdemes német professzor súlyos szerencsétlensé­
géről érkezik hir Berlinből. Kraus Frigyes ta­
nár, a második orvosi klinika igazgatója, tegnap 
a vakbélgyuladásról tartott felolvasása alkalmával 
lebukott a pódiumról és balkezét törte. A tanárt 
hazaszállították lakására és ott azonnal orvosi 
kezelésben részesítették.

— Csalással vádolt udvari tanácsos. Megírtuk 
néhány nappal ezelőtt, hogy gróf Csáky Gyula fel­
jelentést tett M e i s e 1 s Sámuel udvari tanácsos 
ellen, akit azzal vádolt, hogy közösen alapított betéti 
társaság révén megkárosította. A rendőrségen meg­
indult a vizsgálat, de még mielőtt teljesen befejező­
dött ^lna, a gróf és udvari tanácsos kiegyeztek. 
Ma délelőtt gróf Csáky Gyula visszavonta 
feljelentését, mire a rendőrség megszüntette a 
nyomozást s intézkedett, hogy a betéti társaság le­
foglalt könyveit feloldják a zár alól. A betéti társa­
ság pedig, mint ilyen, megszűnt. Helyébe tegnap 
részvénytársaság alakult, amelynek elnöke a fel­
jelentő, idősb gróf Csáky Gyula, alelnöke pedig 
M e i s e 1 s Sámuel udvari tanácsos.

— Halott az erkélyen. Ma éjjel a Rákóczi-uton, 
az Orient-szálloda harmadik emeletéről leugrott egy 
fiatalember Az utcza nV'g népes volt s a járókelők 
hallották a tompa zuhanást, de jó ideig nem tudtak 
az öngyilkosra akadni. Csak később vették észre, 
hogy a szálloda els őemeleti erkélyéről vér csöpög 
alá az utcza aszfaltjára. Az erkélyen aztán holtan, 
a szó s?oios érteimében agyonroncsolva feküdt Un­
ger István pinezér. A fejét, nyakát, karját borzal­
masan összetörte az erkély párkánya. Unger teg­
nap este jött a szállodába és a harmadik emeleten 
bérelt szobát. A bejelentőlapra azt irta, hogy Unger 
István pinezér Budapestről. Semmiféle Írást nem ha­
gyott hátra s ezért a rendőrség nem tudja megálla­
pítani a személyazonosságát. Csak egy számolóczé- 
dulát találtak nála, amelyből azt lehet következtetni, 
hogy a dob-utezai Sdtodiíz-téle vendéglőben volt 
azelőtt pinezér. A rendőrség az öngyilkos hulláját a 
honcziani intézetbe szállította.

— Halálozások. Özv. Zborai Augusztiny 
Ubáldné, született kisvárdal-katonai Magyar 
Emília életének 71-ik évében elhunyt.

Dr. H e y d e r Ödön gödöllői főszolgabíró meg­
halt 42 éves korában

—Végzetes fogadás. Az Aréna-ut és a Lehel-ut- 
cza sarkán halálosvégii elgázolás történt tegnap este.
A Közúti Villamos Társaság 797. számú kocsija elgá­
zolta Odor Ferencz tízéves iskolást!ut, a szeren­
csétlen gyermeknek mind a két lábát tőből elmet­
szette a villamos. Bevitték a Rókus-kórházba, ahol 
még az éjszaka folyamán meghalt. A kis Odor Fe­
rencz egy meggondolatlan fogadásnak az áldozata.

Több pajtásával abban fogadott, hogy közvetlenül a 
száguldó villamos előtt átszaladt a síneken. Ezt a 
merész vállalkozását aztán végignézték a társai, akik 
a szerencsétlenség bekövetkezte után megriadva fu­
tottak széjjel. A rendőrség ez ügyben megindította a 
nj’omozást. ;

x Bérlöváitozás, „Therapia Palace“ grand hotel 
és szanatórium Cirkvenicán (Fiume mellett). 
A inai kor igényeinek teljesen megfelelöleg átalakítva, 
jéggyár, gőzmosóda és tehenészettel berendezve. Az 
egész épület, a pavilion és a tengeri fürdő renoválva 
lettek. Jelenlegi bérlője Csillery Sándor fehérmegyei 
nagybirtokos. Kiszállás Cirkvenicán a Therapia sa­
ját mólóján.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen- 

Intézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógyeszközeive! felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban s főképp idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria), csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízot­
tak, bőrbetegek, zsábában, álmatlanságban szenve­
dők stb. találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

x Zászlók, czimerek' minden kivitelben kaphatók" 
I.inhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstaedter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipő-áruházát;^ magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipőinek mindegyike egy- 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba vésve 
vannak és igy tulkövetelés nem létezik.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
trk a gyermektorna és vívásra.

x Sárga János kolozsvári ékszergyáros, hogy 
gyártmányait arany, ezüst, drágakő-ékszerekben stb. 
az országban jobban megismertethesse, azt a leg­
újabb angol módszer szerint, előnyös r é s z 1 e t f 1 z e- 
tésre hozza forgalomba. Képes nagy árjegyzéket 
küld ingyen és bérmentve.
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<E rovarban köztériekért nem válla! felelősséget g szerkesztésé? ),

KÄÄttÄI ff. tg

B3 ‘W7Ä Ärsgfc

[RotoerM.lgnácztsFísj
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Anker-udvar (Király.utcza sarkán.)

Aki az ÜSTÖXÖS-re, hazánk legjobb étlap­
jára, most háromnegyedévre (áprilistől-deczem 
bérig) 9 koronával előfizet:

ingyen kapja az Üstökös
1907. évi teljes bekötött évfolyamát,

i600 oldal vicc, kép humo- 
reszk, stb.) — (Az 1908. 
január—márciusban meg­
jelent számokat, köztük az 
CG oldalas 50 éves jube- 
leumi számot ingyen utána 
küldjük).

Czim : Üstökös - Budap est

2 teljes évfolyam csak 9 korona.

Az >Egyetértés« előfizetőt, ha ezen minőségükre a 
utal ványszel vényen hivatkoznak, kedvezményes nro 
(Negyedévre 2 kor. Félévre 4 kor. Háromnegyed 
éVfO'G kor.) fizethetnek elő, ez esetben azonban 
CSflkíS az 1008. évi jan. márcziusi szamokatka íják.
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. Magyar bohémvilág.
*1 Egy. szenzácziós könyv. <—

'Budapest, április í.
Vaskos. több' mint fiatszáz oldalra terjedő köny­

vet kaptunk ma. Valóságos meglepetés a könyv min- 
ílenik lapla s az egész együtt — boszorkányság. 
(Olyan köntösben, hogy hozzája hasonlót csak a vi­
lághírű franczia és német kiadók tudnak formálni, 
jelent meg a mii a közlemények csodálatos gazdag­
ságával. Czime :A' Budapesti Újságírók Almanachja, 
Üe ez csak a külső czim. Belül a Magyar Bohémvilág 
a kötet főczime s e bohémvilágnak bemutatása és 
megkedveltetése czélja a mti szerkesztőjének, Szer­
dahelyi Sándornak.
Ii - Ez a pár sor bevezetés sablonnak és szürkének 
jfünik fel előttünk, mert a dicséretek szuperlativuszai- 
yal szeretnék elhalmozni ezt a nagy irodalmi és zsur­
nalisztika! szenzácziót. Ám, hogyha csupán csak a 
czimeket akarnók felsorolni, már abba is kifáradnánk. 
Mennyi olvasni valót Írtak össze e műben a magyar 
szellemi élet legkiválóbb tényezői, mennyi ragyogó 
iárczaczikket, komoly elmélkedést, kaczagtató apró­
ságot és mily közvetlen mesteri ismertetésekkel mu­
tatják be itt a mai nap krónikásai a magyar bohém- 
yflágot, belefoglalva Írót, újságírót, költőt, festőt, mil- 
yészt, művésznőt, politikust, tudóst, vegyesen, úgy 
amiként,őket a mindennapi életben a kiváncsi közön­
ség látni szeretné. Bárhol nyitjuk ki a könyvet s bár­
mely fejezeten futunk végig, az a benyomásunk ke­
letkezik, hogy a többit is mind el kell olvasni. Hát 
jpég maga az a publikum, amelyik e világtól távolabb 
yan, mennyi sok kedves élvezetet fog benne találni 
Itt vonulnak fel a hires nagy emberek mindennapi 
(gúnyájukban, bohém életük otthonos egyszerűségé 
ben, kedélyük napsugaras melegét pazarolva, tudá 
suk és tapasztalataik kincses bányájából bőven ősz 
togatva. Ennek a szerkesztőnek, aki a könyvet tér 
,vezte s a szerepeket kiosztva megiratta, annyi ötlete 
szerez elsőrangú irodalmi és eszthétikai örömet, hogy 
ez az egy munkája is egyszerre a magyar kultúra 
terén hírnevet szerezhetne neki. Az újságíró egyesü­
let büszke lehet az almanachra és szerkesztőjére s a 
zsurnalisztikában e könyvnek a megjelenését ünnep­
nappá avathatjuk.

Az előszó Herczeg Ferencztől, az ujságiró-egye- 
Sület elnökétől került. A sajtó munkásairól szól, de 
mások is érthetnek belőle. Azt Írja többek közt: 
i — Ami derekasság és üresség, erény és bűn, 
jellemesség és léhaság, tehetség és iigyefogyottság 
bugyborékol a sajtóban, az mind a társadalom jel­
lemző tulajdonsága. Minden nemzetnek olyan sajtója 
,van, aminőt produkálni tud és megérdemel és min­
den társadalom felelős a maga sajtójáért, 
f. A komoly czikk után tréfás következik. Molnár 
ferencz kalendáriumot csinált, minden hónapra 
aktuális szellemességekkel. Januárt például Borra­
való-havának, februárt Házbér-havának, márcziust 
Nátha-havának nevezi. Áprilisra a „Csillagjóslás“ 
rovata ezt mondja:

I — A Bika Jegye a merészséget és a jellemerös- 
séget jelenti. Illő tehát, hogy az e jegy alatt szüle­
tett férfiúból fővárosi bizottsági tag legyen. A me­
részség a panama elvállalásában, a jellemerősség 
pedig a provízióhoz való ragaszkodásában nyilvá­
nuljon meg.

j Azonban, amint mondottuk, egyáltalában nem 
Vállalkozhatunk a közlemények felsorolására. Mik­
száth Kálmán, Eötvös Károly, Porzó (Agai Adolf), 
Bérezik Árpád, Kóbor Tamás, Pékár Gyula, Holtai 
Jenő, Szomaházy István, Gárdonyi Géza, Kabos 
Ede, Nagy Endre egy-egy kis remekművel jelennek 
meg, majd a legjobb nőirók következnek, vers van 
vagy száz darab és közbe-közbe az újabban előre 
törekvő irói és zsurnalisztikái nemzedék kap helyet. 
Mindenki megtalálja a maga kedvencz íróját s ezen­
kívül valamennyiről egy-egy intim apróságot s a 
képek és rajzok egész nagy sorozatát Írókról, fes­
tőkről, színésznőkről, publiczistákról, kritikusokról.

Becses munka ez, mint korrajz is, a mai napok 
szellemi állapotáról szóló tájékoztatás Írásban és 
képben, mindenekfelett pedig könnyed, szellemes 
modorban. Külön pikantéria lesz az olvasó részére
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az is, hogy a könyvben újságírók' egymásról Írnak'.
A jóleiknek, akik szívesen ismerik el az érdemeket, 
még akkor is, ha kollégáikról van szó, ami a világon 
semmiféle mesterség körében elő nem fordulhat.

Valamikor ósdi módon azt szokták Írni egy-egy 
könyvről:

_ Minden müveit család asztalán helyet kell 
foglalnia.

Manap azonban már a közönség tájékozódót 
tabb és tudja, hogy ha egy lapban, melynek hasáb 
iái országos és világesemények számára vannak 
fentartva, ennyit foglalkoznak nyomban meg 
jelenésekor egy könyvvel, hát az a könyv megéri 
a pénzt, annyi van benne, hogy belőle a családban 
mindenkinek jut és ezenfelül még megmarad eset­
leges alkalmakra egy bohém-lexikon.

Majdnem felesleges azzal ajánlani a müvet, hogy 
jövedelméből az újságírók özvegyeinek és árváinak 
segítő alapját gyarapítják, mert az igen elegáns vá- 
szonkötésü könyvért 12 koronát e nélkül is szívesen 
fognak adni.

(♦) Opera. F e i n h a 1 s Frigyes ma este Don 
Jüant énekelte. Páratlanul geniális volt és igazán 
nagystílű. Az ö Don Jüanja olyan fiatal és jókedvű 
volt, emellett olyan elegáns és ötletes, hogy színmű­
ben sem lehetne különbben megjátszani. Ez egy 
egész nagy miivész és mestere az éneknek. Volt is 
rengeteg taps. A többi szereplők közül V a s q u c z- 
n é gyönyörű hangú Donna Annája és Arányi 
Ottaviója állt a művészgárda élén. S z o y e r Ilonka 
bájos, virtuóz Zerlinája is különös figyelmet érdemel. 
Kornál Leporallójárói sem kívánunk megfeled­
kezni. e. a.

(*) A Három feleség második előadása. Zsúfolt 
ház nézte végig ma is a Három feleség előadását. 
Az érdeklődés különben is akkora volt, hogy már 
a korai délutáni órákban elfogytak az összes jegyek. 
Mint előre megjósoltuk, ma is a „Moulin rouge“ ha­
talmas áriája keltette a legnagyobb hatást, úgy, hogy 
Környeinek a meg-megujuló tapsviharra há­
romszor kellett megismételnie e nehéz énekszámot. 
Ugyanily sikere volt Tűre hány! rózsakeringő- 
jének is, melyet háromszori újrázás után még per­
esekig tapsoltak. A mai esti közönség különben is 
sokkal hálásabbnak bizonyult a premiére-kőzönség- 
nél s alig tudott betelni Lehár gyönyörű zenéjének 
élvezésével.

(*) A tavaszi tárlat megnyitása. A városligeti 
műcsarnokot, mint megírtuk, tegnap nyitották meg 
ünnepélyesen a nagyközönség számára. A zsűri e he­
lyen is hangoztatott önkényes ítélkezésének ezúttal 
érdekes és izgató utójátéka játszódott le a vernlssage- 
on. A nagy feltűnést keltő esetnek, melyet művész­
körökben nagy elégtétellel fogadtak, valószínűleg 
folytatása lesz még. A biráló-bizottság Magyar- 
Mannheimer Gusztáv kilencz képe közül hatot 
visszautasított s ezeket később csak kegyelemből fo­
gadta be a tárlatra. A hat kép között van egy hatal­
mas vászon, amelynek czime: „A római campagna.“ 
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter és Hadik-Bar- 
kóczy Endréné grófnő a keddi szemle alkalmával be­
mentek a tizenötödik számú terembe is, ahol Magyar- 
Mannheimer Gusztáv fogadta Andrássy Gyulát és a 
grófnőt s a következőket mondotta a miniszternek:

— Most pedig, kegyelmes uram, méltassa figye­
lemre a retusáltak termét is. Itt vannak a „megke­
gyelmezett“ képek, amelyeket a zsűri előbb vissza­
utasított s csak azután fogadott vissza kegyesen.

A miniszter megtekintette a teremben levő ké­
peket s nem akarta elhinni, hogy ezeket az ismert 
elbánásban részesítették. Különösen az, hogy Ma- 
gyar-Mannlieimer Római campagnáját visszautasí­
tották.

Művész ur, ön tréfál — mondotta Magyar- 
Mannheimernek — hisz ez képtelenség! Hallatlan 
dolog ez . . .

— Csak konstatálni akartam — folytatta a mű­
vész — hogy a műcsarnoknak ez idő szerint szaba­
don választott zsűrije milyen orvtámadást intézett 
ellenem és több érdemei kollégám ellen.

Megemlítésre méltó, hogy a Római campagna 
kelt cl legelőször a tárlaton.

Híradásunkkal szemben K a c z i á n y Ödön festő­
művész, a zsűri előadója nyilatkozatában kijelenté 
hogy a zsűri igenis a szabályzat értelmében járt el,
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amikor Magyar-Mannheimer képeit vissza­
utasította. t<

Ezt azonban mi, Mannheimer és senkisent 
vonta kétségbe. Ha a szabályzat szerint ilyesmi elő­
fordulhat, akkor meg keli változtatni a szabályzatot. 
Ha pedig a szabályzat szerint utasították vissza a 
képeket, miféle szabályzat irta elő a zsűrinek azt, 
hogy az utolsó pillanatban mégis kifügeszszék a ké­
peket? Hamarjában egy sereg, erősen a művészetbe 
vágó kérdés merül fel, mely feleletre vár, egyelőre 
mi azonban beérjük, ha az utóbbira megengedné a 
zsűri „méltósága“ a feleletet.

(*) Sembery Fánny Olmützben. Egymásután köl­
töznek idegenbe a fejlődő magyar tehetségek, melye­
ket idehaza a mostoha bánásmód elkedvetlenít. Cso­
dálatos, hogy bárhova menjünk, a külföld minden 
színpadon, minden hangverseny-dobogóján találko­
zunk magyar művésznőkkel, művészekkel, akiket 
irigykedve hallgatunk, akik boldogok lettek volna, 
ha szerény megélhetésüket biztosítják idehaza és 
akiket odakiinn beczéznek, s minden anyagi jóval 
elhalmoznak. E keserű megjegyzésekre az a hir 
késztet, hogy Sembery Fánny, a kitűnő opera­
énekesnő Olmützbe szerződött. A fiatal művésznő 
Schmidt igazgató előtt próbát énekelt és az élel­
mes színházi róka tüstént lefoglalta színházához az 
értékes művészi erőt, fényes feltételek mellett szer­
ződtetvén öt a jövő ősztől. Sembery Fánny a 
Carmen, Mignon, Troubadour, Orfeusz (Gluck), Sám­
son és Delila, Faust stb. operákban fog az olmiitzi 
közönség előtt énekelni s kedvéért az igazgatója elő­
adatja Béldi és Fejér „Katalin“ czimü operettjét is, 
melyben a művésznőnek a magyar színpadokon szin­
tén nagy sikere volt.

(*) A Petőfi Ház. A Petőfi Ház számára Faragó 
Ödön művészünk által tervezett bútordarabok két 
napon keresztül ki voltak állítva a technológiai ipar- 
muzeumban. A tárgyakat megtekintette S z t e r 6 n y i 
József államtitkár is, akit a tervező művész kalau­
zolt. Az államtitkárnak rendkívül tetszettek az eredeti 
és magyaros stílusban készült bútorok, a hármas 
óriási könyvszekrény, a hatalmas ovális kiállitó-asztal.
A tárgyakat az ipari iskolák növendékei készítették 
el. Ma délelőtt a tárgyakat becsomagolták és útnak 
indították Londonba, ahol a magyar kiállítás kereté­
ben fogják bemutatni. — A Bajza-utczai házban 
ilyen módon a rendezés munkálatai szünetelnek és 
csak a londoni kiállítás bezárultával fognak hozzá, 
amikor a bútorok visszaérkeznek. Addig az össze­
gyűlt anyagot dolgozzák fel, amely meglehetősen 
nagy munkát ró a bizottságra, hisz napról-napra gya­
rapszik a gyűjtemény, úgy Petőfire, mint Jókaira 
vonatkozó emléktárgyakkal.

(*) Modern-Színház Cabaret. A ma este bemu- 
tatott műsorával a Modern-Szinház Cabaret egy 
kicsit áprilist járatott a közönséggel. ígért mulatsá­
gos dolgokat és súlyos malaczságok csiklandták ne­
vetésre a publikumot. ígért szellemes dolgokat és 
meglepett sok szürke színnel. Tévedésekkel volt teli 
a Programm, amely még mindig csupa kísérletezés.
A magánszámokat a minimumra redukálták és mi­
után a hirdetett Medgyaszay sem lépett föl, mind­
össze Nyarai Antal dalai tetszettek. A darabok' 
közül Szomori Dezső „Angyalka" czimü drámá­
jában van érték. „Roland kürtje“, az operette-ujdon- 
ság hosszú és unalmas és az aláhuzottan megjátszott 
vaskosságok bántották az illést. Az egyhangúságra 
a Conferencier a maga részéről szemérmesen az 
unalom palástját borította.

(*) Rajz és munkaklállltás. Az állami felső ipar­
iskola Igazgatósága a technológiai iparmuzeumban a 
téli esti rajztanfolyamokat végzett segédek munkái­
ból, amelyeket az esti műhely! gyakorlatban készítet­
tek, kiállítást rendezett. A kiállítást S z t e r é n y i Jó­
zsef kereskedelemügyi államtitkár nyitotta meg, P é- 
terffy Lajos miniszteri tanácsos, Vig Albert kir. 
tanácsos jelenlétében. Az államtitkárt Hegedűs 
Károly udvari tanácsos, főigazgató, Gaul Károly 
igazgató, a tanfolyamok tanárai, a műhelygyakor­
latokat vezető tanár és oktatók fogadták, kiknek ka­
lauzolása mellett, nagy érdeklődéssel szemlélte meg 
az igen érdekes és tanulságos kiállítást. Ez alkalom­
mal Szterényi József államtitkár részt vett a 
rajztnnfolyamok záró ünnepségén, amelyen Hegedűs 
Károly udvari tanácsos, igazgató kiosztotta az Iparos- 
segédeknek az asztalos, lakatos és bádogos ipartcs- 
ttilctek, valamint Thék Endre nagyiparos által néhai 
Trefort Ágoston miniszter emlékezetére tett alapít­
vány kamataiból álló és a kereskedelemügyi miniszter 
által adományozott jutalmakat, összesen 37 drb 
arany és 17 drb könyvjutalmat. — Ezután Szterénvi 
buzdító beszédet tartott a fiatalságnak. A kiállítás 
3 hétig tart s megszemlélhető nenorjkint 0 órától 1-ig, 
a mikor a muzeum nyitva van

^a^adfciiai,isiäiii!iaiit:aiiiu TJiUr-.jjLxai.,; t ,t



‘■;m ■

Csütörtök, április 2. íOYFTFRTFS 13
(*) A megváltás leié. Garami Ernő ui társadalmi 

színmüvét pénteken mutat iák be a Vígszínházban. 
Ez a bemutató a színpadon juttat szóhoz olyan írót, 
aki társadalmi eszméit eddig a publiczisztikában hir­
dette. Az újdonság a következő szereposztásban kerül 
szinre: Kelemen, öreg czipész-munkás: Balassa Jenő; 
Mária, a felesége, mosónő: Rónaszéki Gusztáváé; 
Lujza, a leányuk, munkásleány: Góthné Kertész Elírj; 
Péter, fiatal munkás: Fenyvesi Emil; a házmesternél 
Kész Rózsi.

(') Képaukezid az Országos Gyermekvédő Liga 
Javára. A Könyves Kálmán szalonjában ma kezdődött 
a liga javára rendezett képaukezió. A termeket Buda­
pest legelőkelőbb közönsége töltötte meg s általában 
nagy vevőkedv mutatkozott. Az eladásra kiállított ké­
pek a legkiválóbb mesterek miivei s igy csak termé­
szetes. hogy hamar akadt vevő. Holnap délután há­
rom órakor kezdődik az árverés, de mindenesetre 
előnyös volna, hogyha a vásárló közönség már dél­
előtt megtekintené az eladandó képeket, mert hiszen 
több, mint 300 darab kép kerül aukezió alá. A mai 
megnyitónál különben ott volt a kultuszminisztérium 
részéről K. Lippich Elek, a Liga részéről gróf Edels- 
heim Gyulai Lipót, gróf Batthyány Lajosné, gróf Al­
in ássy Qyörgyné, gróf Almássy Dénesné, gróf Te­
leki Sándorné, gróf Forgách Ilona, gróf Edelsheim- 
Gyulay I.ipótné és mások.

(*) Gyermek-Színház. Hervay Frigyes éne­
kes és tánezos varázsregéjének ,,A hét holló, vagy: 
a hét átváltozott testvérinek még mindig oly nagy 
a vonzóereje, liogy az igazgatóság holnap, csütör­
tökre is kitűzte. Az újdonságot eddig ötször adták 
teljesen zsúfolt ház előtt. A holnapi előadásra is már 
tömeges előjegyzés történt.

FŐVÁROS.
A főváros közgyűlése.
— Haját tudósítónktól. —
, Budapest, április 1.

Ä váczi-utczai városház üléstermét ma csak gyé­
ren keresték fel a városatyák. Félig telt padsorokból 
unalom ásított az elnök felé, akinek kevés dolga 
akadt a csengővel. A tárgysorozat gyors és monoton 
elintézése közben nem igen akadtak vállalkozó kedvű 
közbeszólók, akik az elnök haragját magukra zúdí­
tották volna. A vállalkozó kedv ma egészen más 
irányba terelődött; t. i. — a kijárat felé. így a terem 
gyorsan kiürült, a közgyűlés pedig még gyorsabban 
.véget ért.

Részletes tudósításunk' a következő:
Az elnöklő F ü 1 e p p Kálmán főpolgármester be­

jelentette, hogy Hálós Zsigmond, akit a múltkor a 
szavazatszedő küldöttség alelnökiül küldöttek ki, er­
ről az állásáról leköszönt. Javasolja az elnök, hogy 
alelnökiül B o r o s s Soma bizottsági tagot válasz­
szák meg.

Bejelentette az elnök, hogy az üresedésben le­
vő tanácsjegyzöi állásra a kijelölő-választmány első 
helyen K i t i c s á n Zsigmondot alánja, második he­
lyen P e s k 6 Lajost, harmadik helyen S z e n t e Mik­
lóst. Ajánlja az elnök, hogy ezt az állást, valamint a 
több bizottságban megüresedett állásokat is a legkö­
zelebbi rendes közgyűlésen töltsék be. (Helyeslés.)

Dr. R i p k a Fcrencz fővárosi bizottsági tag in­
dítványt terjesztett elő a budai vízmüvek megbővi- 
tése tárgyában. Kéri, hogy utasítsa a közgyűlés a ta­
nácsot, hogy a budai vizmii megfelelő megbővitósére 
vonatkozó műszaki tanulmány befejezését erélyesen 
sürgesse meg és ebben a halasztást nem tűrő fontos 
ügyben minél előbb tegyen előterjesztést a közgyű­
léshez. Az indítványt kiadták a tanácsnak.

A napirendre tűzött tárgyak során hozzájárult a 
közgyűlés ahhoz, hogy a fővárosi adókezelésnél hoz­
zák be a postatakarékpénztári közvetítést. Elfogadta 
a közgyűlés a tanácsnak azt a javaslatát, hogy a 
budapesti közúti vaspálya-társaság részéről kibocsá­
tott és elővételi kedvezménynyel fölajánlott részvé­
nyeket a főváros részére megszerezzék. A londoni 
magyar kiállításon való részvétel költségeire, amint 
említettük, a pénzügyi bizottság és a tanács 40.000 
koronát szavazott meg. A mai közgyűlésen P I a 11 h y 
György és Baránszky Gyula pártolják a javas­
latot, mig Oláh Dezső és S z a 1 a y Mihály a se­
gélyt nem szavazzák meg. B o r o S s Soma és E m- 
ber Károly elfogadja a javaslatot. A közgyűlés 59 
szavazattal 46 ellen megszavazta a londoni magyar 
kiállítás támogatására a 40.000 koronát.

A tanács megtette a javaslatát a korcsmákról, 
sőrházakról és páiinkamérésekrő! alkotott szabály- 
rendelet módosítása ügyében. A tárgyhoz többen szól­
tak hozzá. Elfogadták S z a 1 a y Mihálynak azt a mó­
dosítását, hogy ezentúl a pálinkamérések se nyithas­

sák meg nyáron reggel 5 óra előtt, télen pedig 6 óra 
előtt üzleteiket. A többi pontozatokra nézve elfogad­
ták a tanács javaslatát. Hozzájárult a közgyűlés ah­

hoz, hogy a király születése 70-ik évfordulója alkal­
mából egy-egy alapítványi helyet alakítsanak a 
József fiú- és Erzsébet leányárvaháznál.

Az interpellácziók során Füredi Mór azt kí­
vánja, hogy a villamosvasúti kocsikon alkalmazott 
jelzőtáblákat pontosabb tájékoztatás czéljából kicse­
réljék.

W i 1 i n g e r Ferencz interpellácziójában kéri, 
hogy az erdészethez alkalmazott napszámosokat a 
hét végén pontosan fizessék ki. Vosits Károly ta­
nácsos megadta a választ Boross Somának a múlt­
kor tett arra az interpelláczióiára, hogy való-e az a 
híresztelés, mintha a vízvezetéki igazgatóság a maga 
részére foglalta volna le a vízmérő órák elhelyezését, 
vagy javításánál előforduló munkálatokat, úgy, hogy 
azokból a szakiparosok, szerelők ki vannak zárva. 
A tanács kijelentette, hogy ez nem igy van; sőt a 
vízvezetéki igazgatóság ilyen munkákat csakis ak­
kor végeztet, ha azokra irásbelileg kérik föl. A vá­
laszt az interpelláló, valamint a közgyűlés tudomásul 
vette.

Nyugdíjügyek elintézése után a közgyűlés véget 
ért.

)( A gázgyár panamája. Mint értesülünk, a 
gázgyár szakértői díjazási kérdését a kulisszák 
mögött mai napon elintézte olyképen, hogy ki­
fizeti sajátjából azokat a szakértőket, akiket ők 
választottak. Ez csak egy szála a gázgyár pa­
namáinak, amikor ismét az osztrák kéz akar 
lecsapni a magyar zsebekre. Hogy ezt a pana­
mát neves magyar férfiak támogatják, ez szo­
morú, de egyúttal jellemző a gáztársaság ope- 
ráczióira.

)( Tisztviselők a polgármesternél. A fővárosi al­
kalmazottak M e 11 y Béla tanácsos vezetésével jár­
tak ma Bárczy István polgármesternél, s meg­
köszönték neki, hogy megvédte a fővárosi alkalma­
zottak érdekét és megszavaztatta a drágaság! pótlé­
kot. A polgármester megígérte, hogy a jövőben is 
támogatni fogja a tisztviselők érdekét, de megkö­
veteli, hogy a tisztviselők is buzgósággal és lelki- 
ismeretesen szolgálják a főváros érdekét.

)( A közúti vasutak nyári menetrendje. A közle­
kedésügyi bizottság április hónap 7-ikén, kedden 
délután fogja tárgyalni a közúti vasutak nyári menet­
rend-tervezetét.

TÖRVÉNYSZÉK
§ A dános! raoiögyilkosság. A Dános pusztai 

rablógyilkos czigányok biinpörének esküdtszéki fő­
tárgyai.inát tudvalevőleg április 22-én délelőtt 9 
órára tűzte ki Rónay Kamill törvényszéki elnök. 
A főtárgyalásra szóló idézések a héten már szétkül­
dettek. A vádhatóságot dr. Gál Endre ügyész kép­
viseli a főtárgyaláson.

§ Megvádolt függetlenségiek. A Sopronban meg­
jelenő „Radical“ czimii időszaki lap múlt évi április 
havában erős támadást intézett az ugyanott meg­
jelenő „Nemzetőr“ czimü lap ellen. Szemére hányta 
a lap kiadójának, B e r e c z Ábel volt orsz. képviselő­
nek, a függetlenségi párt elnökének, Csizmazia 
Endre jelenlegi képviselőnek és Meiszner Ernő 
szerkesztőnek, hogy álnegyvennyolezasok. A lapról 
meg azt irta, hogy a megyei néppárt 1000 koroná­
val megvesztegette azért, hogy liberális irányát meg­
változtassa. Berecz és Meiszner sajtóperrel feleltek 
a támadásra, a czikk szerzője, R á t h Gyula ellen. A 
győri eskiidtbiróság nyomtatvány utján elkövetett 
rágalmazás czimén egy havi fogházra Ítélte a 
vádlottat, aki semmiség! panaszszal élt az Ítélet 
ellen. A Kúria helybenhagyta az esküdtbiróság 
ítéletét.

§ Lázltás a hadsereg ellen. Á „Társadalmi For­
radalom“ czimü forradalmi szoczialista lap: Mire kell 
a hadsereg czimen izgató czikket irt a hadsereg in­
tézménye ellen, melynek vérlázitó szerepe van a tár­
sadalomban. Hivatkozott Vilmos császár ama meg- 
torlatlanul maradt kijelentésére, hogy ha ő akarja, 
akkor a katona még a saját apját, anyját és test­
vérét is köteles lelőni. — Erre kel — úgymond a 
czikk — az uraknak a hadseregi A közlemény miatt 
a kir. ügyészség a lap felelős szerkesztőjét, Glücks­
mann Miksát fogta pörbe. Ma tárgyalta ezt a lázi- 
tási sajtópört az eskiidtbiróság Zsitvay Leó elnök­
lete alatt. Az esküdtek rövid tanácskozás után bű­
nösnek mondották ki a vádlottat a lázitás sajtóvétsé- 
gében. Amire a bíróság 8 havi államfogházra Ítélte.

§ Apa és leánya. Ocsmány bűnnel vádolva került 
a büntető törvényszék dr. Bakonyi táblai biró elnök­
lete alatt Ítélkező tanácsa elé Totzl Mihály 53 éves

tapétássegéd és édes leánya Totzl Leopoldina 25 évei 
fehérnemű varrónő. A kir. ügyészség azzal vádol« 
meg az apát, hogy viszonyt folytatott saját leányával 
s ez a viszony állítólag nem maradt következményei 
nélkül. A zárt ajtók mögött lefolyt tárgyalás után 
Totzl Mihályt a bíróság 6 havi börtönre Ítélte, leánya 
ellen pedig az ügyész vádelejtése után megszüntette 
az eljárást. Az elitéit apa felebbezett.

EGYESÜLETEK.
(—•) A gyermekek öngyilkossága. Ä Magyar 

Gyermektanulmányi Társaság e hó 4-én, szombaton 
este 6 órakor a Váczi-utcza „uj városháza“ közgyű­
lési termében nyilvános gyermektanulmányi értekez­
letet tart. Az értekezlet tárgya: A gyermekek ön- 
gyilkossága. Előadó: dr. Deutsch Ernő főorvos.

(—) Felolvasás. A Kereskedelmi Alkalmazottak 
Országos Egyesületében április 3-án, péntekep este 
9 órakor, dr. Boros Ernő, orvos, a Ferencz József 
kereskedelmi kórház megbízásából felolvasást tart 
„A nemi betegségekről“. Az említett pénztár igazolt 
tagjai jogosítva vannak e felolvasás látogatására.

(—) A felnőttek oktatása. A felnőttek oktatásáról 
igen szép és tanulságos előadást tartott tegnap dr. 
W i 1 d n e r Ödön fővárosi tanácsjegyző az I. kér. 
Istenhegyi (Svábhegy) Népművelési Egyesületben. A 
tudományosan és mégis a vegyesajku hallgatóság ér­
telmi színvonalának megfelelő módon tartott elő­
adást nagy figyelemmel hallgatta a szépszámú kö­
zönség, végül pedig lelkesen megéljenezte az elő­
adót. A tegnapi előadás a tél folyamán már a negy­
venedik s a hétköznapi előadások közt az utolsó volt. 
A vezetőség örömmel tapasztalta, hogy az érdeklő­
dés mindvégig megmaradt a helyesen összeváloga­
tott előadások iránt.

(—) Újságkiadók értekezlete. A Magyar Újság­
kiadók Országos Szövetsége e hó 5-én, vasárnap dél­
előtt A 11 órakor Zilahi Simon elnöklésével az 
Otthon körben értekezletet tart a hirdetésügy rende­
zése dolgában; az értekezletre ezúttal a vidéki lapo­
kat hívta meg az elnökség.

SPORT,
Alagi versenyek.

— Harmadik nap. —
Az alagi meeting harmadik' napjának főszáma 

az 5000 koronával dotált Tavaszi handicap, mely a 
tavaszi versenyek legjobban dotált sikversenye. Év- 
röl-évre hatalmas mezőny áll startjához; és az idén 
is alig egy-kettő fog hiányozni a 16 benevezett kö­
zül. A handicap kitünően sikerült és igy nagyon ne. 
héz a győztesre rámutatni. Esélyes pályázók néze­
tünk szerint: Kondor, Wohlklang, Margareta és azt 
hiszszük, hogy a győztes e trióból fog kikerülni. Szü- 
kebb választás után Kondort jelöljük, mig helyre 
.Wohlklangot és Margarétát várjuk.

Jelöltjeink :
/. Janek lov.—Ez falut ér.

II. Kondor—Wohlklang.
III. Haird—Remete.
IV. Excellence.

V. Breakwater.
VI. Ballerina-Fétis.

0 Magyarország vivóbajnokságal. A Magyar 
Athlétikai Szövetség évenkint rendezett nemzetközi 
bajnoki vivóversenyét ez idén április 24-én. 25-én 
és 26-án, (pénteken, szombaton és vasárnap) fogja 
megtartani Budapesten, később közzéteendő helyen. 
Fegyvernem: kard és vitőr. A versenyen résztvehet 
honosságra való tekintet nélkül minden gentleman 
amatőr-vivó. Középiskolai tanulók a versenyen nem 
vehetnek részt. Nem vehetnek részt vivómesterek, 
vivómesteri oklevéllel biró katonatisztek és altisztek, 
továbbá vivómestersegédek. A nevezés határnapja 
április hó 20-án, hétfőn este 8 óra. A versenyen részt­
vevő vívóknak április 14-én, pénteken délután 3 óra­
kor a Magyar Athlétikai Club vívótermében (Buda­
pest, Margitsziget, Sporttelep) személyesen kell a 
versenyre jelentkezniük. A versenyen a M. A. Sz. 
vivóverseny-szabályai érvényesek (II. kiadás, 1902.). 
A verseny győztese mindkét fegyvernemben „Ma- 
gyarország kardvivó (tőrvivó) bajnoka az 1908. 
évre“ czimet, a M. A. Sz. bajnoki aranyérmét, baj­
noki oklevelét, továbbá tiszteletdijat (emléktárgy) 
nyer. A másodiknak helyezett a M. A. Sz. ezüstér­
mét, a harmadiknak bronzérmét nyeri, megfelelő el­
ismerő levéllel és tiszteletdijjal. A körvivásban részt- 
vett minden vívó elismerő-oklevelet nyer, melyben 
tanusittatik, hogy elsöosztályu vívónak minősíttetett 
és a Magyarország bajnokságáért vívott körvivásban 
résztvett. A versenybíróság a rendelkezésére álló 
tiszteletdijakat belátása szerint osztja szét (a kard.
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versenyben nyolcz, a törversenyben négy tisztelet- 
díj). Mindazon külföldi versenyzők, akik más dijat 
nem nyertek, Budapest székesfőváros nagy emlék­
érmét nyerik. A nevezések és tétek dr. Földváry 
György, a M. A. Sz. vivószakosztályának előadója 
czimére (Budapest, IV., Fővám-tér 3., I. em. 8.) kül­
dendők, ki a versenynyel összefüggő minden kérdés­
ben is felvilágosítást nyújt.

() Cseh—magyar football-match. A vasárnapi 
reprezentatív mérkőzés lefolyása valósággal izgalom­
ban tartja az érdeklődő nagyközönséget. A két nem­
zet válogatott képviselőinek játéka valóban nagy 
sportélvezetet Ígér és ámbár a cseh csapat össze­
állítása felettébb erős, mégis alapos reménység van 
arra, hogy a magyar szövetség Xl-e be fogja bizonyí­
tani sportunk szupremácziáját. A rendező magyar 
szövetség felhívja a nagyközönség figyelmét arra 
hogy a mérkőzés pontban 4 órakor kezdődik és 
minthogy a millenáris versenypálya kapubejáratainál 
a jegy ellenőrzése miatt ezúttal már körforgók fog­
nak működni, a tolongás elkerülése végett helyeiket 
idejekorán elfoglalni szíveskedjenek. A korábban ér­
kezőknek egyébként egy másik mérkőzésben is lesz 
alkalmuk gyönyörködni, mely az I. oszt. második és 
II. oszt. első csapatok válogatott legénységei között 
fog lefolyni. E mérkőzés kimenetele annál érdekesebb 
és bizonytalanabb, mert ezúttal a II. oszt. csapatok 
játékosai is már kielégítő játék-technika felett ren­
delkeznek. Ezúttal ismét megemlítjük, hogy a csehek 
ellen szereplő magyar reprezentatív csapat c hó 2-án, 
csütörtökön délután 4 órakor tréninget tart a mille­
náris versenypályán és a M. L. Sz. válogató bizott­
sága szigorú határozata értelmében az a játékos, aki 
a tréningen nem vesz részt, a mérkőzésen sem játsz- 
nat. A vasárnapi fontos mérkőzésre jegyek elővétel­
ben már kaphatók.

0 Galamblövö-verseny a Margitszigeten. A Jó­
zsef főherczeg védősége alatt álló Országos Magyar 
Galamblövő Egylet április 3-án kezdi meg tavaszi 
meetingjét. amely az idén tizenhat napot vesz 
igénybe. Verseny lesz április 3-án, 7-én, 9-én, 10-én, 
11-én, május 4-én, 6-án, S-án, 11-én, 13-án, 15-én, 
lS-án, 20-án, 22-én, 23-án és 25-én. A versenyeket 
az egyesület Margitszigeti pályáján tartják meg és 
reggel 10 órakor kezdődnek, mig a dijakat délután 
2 órakor lövik. Az első, április 3-iki versenyen, Pe­
tényi Vendel tiszteletdija kerül eldöntés alá. A verseny 
térelőnyös lesz.
b

KÖZGAZDASÁG,
A Jelzáloghitelbank' részvényeinek emelkedése.

A Jelzáloghitelbank tegnapi közgyűlése sokat foglal­
koztatja a hazai és külföldi pénzpiaczot. Az az 
őszinte, de minden izében erőteljes és tartalmas Pro­
gramm, amelyet a bank visszatért kormányzója, 
Szél! Kálmán adott, erős visszhangot keltett a kon­
tinens összes pénzpiaczain. Mindenütt megragadta a 
figyelmet az az erős önbizalom, mely Szél! sza­
vaiból kitetszett. Minden egyes kijelentése annak az 
eszmének szolgálatában állott, hogy a Jelzálogbank 
az egész pénzvilág előtt kell, hogy ugv álljon, mint 
a magyar földhitel egyik legerősebb oszlopa. Ide haza 
mindenki a legnagyobb bizalommal nézett Széli kor­
mányzói működése elé, de még a legoptimistábbakat 
is meglepte ma az a nagy hatás, amit Széli pro­
gramúba külföldön, különösen Bécsben keltett 
B é c s b e n ugyanis ma a Magyar Jelzá­
log Hitelbank részvényei közel 12 ko­
ronával emelkedtek! Olyan eredmény ez, 
amely mindennél jobban bizonyítja azt, hogy a ma­
gyar föld hitele ellen intézett titkos támadások leve­
résére elégséges volt egy bátor és őszinte szó. Es 
amint ez a szó olyan európai hirii nagy szakember 
ajkáról röppent világgá, mint aminő Széli Kál­
mán, ahol mindenki érzi, hogy van erő és tehetség 
is a Programm végrehajtására: a külföldi töke nyom­
ban bizalommal fordul a magyar papírok felé. Es 
ennek most, midőn gazdasági életünk erőteljes kiépí­
tését vallja programmjúul minden illetékes tényező, 
igen nagy jelentősége van.

A budapesti tőzsdén egyébként a Becsből telefo­
nált árfolyamemelkedések nagy — és sok felé kellé- 
metlen meglepetést keltettek s a budapesti kontre- 
mint annyira megijesztette, hogy sürgősen fedezé­
sekhez látott. Ekkép nagy tülekedés támadt a Jelzá­
log részvényekért, amelyeket még röviddel ezelőtt 
olcsó árakon dobtak a piaczra s a részvények a teg­
napi 426.50 koronás árfolyamról 432.50 koronára 
emelkedtek.

A brüsszeli ezukoregyezmény. A brüsszeli ezu- 
korkonvenczióhan résztvevő államok képviselői most
írták alá az újonnan elhatározott megállapodásokat,

melyek a czukor-konczert érvényét 1913. év szep­
tember elsejéig meghosszabbítják. A ezukoregyez- 
ménybe Oroszország is belépett, mint azt már meg­
írtuk.

A német kamatlábat leszállítják. A berlini pénz- 
piaczon az utóbbi napokban erősen tartja magát az 
a hir, hogy a német birodalmi bank a márcziusi ul­
timé igen kedvező lefolyása alapján a kamatlábat 
egy egész százalékkal le fogja szállí­
tani. Megerősíti és valószínűvé teszi c hirt az a kö­
rülmény, hogy a bank, mely márczius 23-án 188 mil­
lió adómentes bankjegy-tartalékot mutatott ki, 28-án 
még körülbelül 15 millió tartalékkal rendelkezett. Ál­
talában a német bank helyzete most sokkal kedve­
zőbb, mint a múlt évben volt, hisz 1907 márczius 
31-én még 400 millió márka adóköteles bankjegy volt 
forgalomban. Mivel a pénzpiacz Berlinben általában 
nyugodt és szilárd, a pénzemberek erősen bíznak 
abban, hogy április első felében a birodalmi bank 
egy egész százalékkal mérsékli a kamatlábat. Minket 
ez a kamatláb-leszállitás, természetesen közelről ér­
dekel, mert az Osztrák-Magyar Bank márczius 15-én 
151,559.000 korona adómentes bankjegytartalékot mu­
tatott ki s igy valószínű, hogy a német példa után a 
mi jegybankunk is leszállítja a kamatlábat. Ha a né­
met bank 1 %-os mérséklése valóra válik, akkor a 
német kamatláb 4'A %-os lesz, amire 1906 óta nem 
volt példa Berlinben.

Az orvlialászat ellen. Mióta a földművelésügyi 
kormány hal tenyésztésünket rendszeresen igyek­
szik fejleszteni s haltermelésünk valóban emel­
kedik is, azóta az orvhalászás mestersége is fejlő­
dik, úgy, hogy az ide vonatkozó tiltó rendeletek szi­
gorítása vált szükségessé. Az orvhalászás egyik si­
keres módja ugyanis az is, hogy az orvhalúsz a me­
derben mélyedést váj, azt időnként elrekcszti s igy 
ejti zsákmányul a halat. Az ilyen, az anyamederbe 
vájt rekeszeket, halfogókat a törvény szigorúan 
tiltja, megengedi azonban a haltenyésztő gazdáknak 
azt, hogy amennyiben jogos érdekeket nem sérte­
nek, ilyen elzárásokat a hullámtérben alkalmazhas­
sanak. Halászati szempontból az elzárásnak olyannak 
kell lennie, hogy már a kivitel módja biztosítékot 
nyújtson a közvizi halászat rovására elkövethető 
netáni visszaélés ellen. Vízjogi szempontból pedig 
megkövetelendő, hogy azok a vizek természetes le­
folyását ne akadályozzák és éppen ezért eféle el­
zárások csak előleges hatósági engedély elnyerése 
után eszközölhetők. Ezentúl - Darányi földmivelés- 
iigyi miniszternek a vármegyék alispánjaihoz és a 
törvényhatósági városok polgármestereihez most le­
küldött rendeleté szerint — a fentebb jelzett módon 
halrekeszeket a hullámtérben is csak akkor szabad 
foganatosítani, ha a hatósági engedélyt megkapták. 
Az ilyen engedély nélkül fölállított rekeszek tilalom 
alá esnek.

A Hamburg—Amerika-Linie u] i'A %-os köl­
csöne. A társaság nem rég tartott közgyűlésén — 
amint ismeretes — elhatározta, hogy 30 millió 
márka 103 árfolyammal visszafizetendő kölcsönt vesz 
fel. A jelzett kölcsönösszegből 20 millió márkát a 
társaság konzorcziuma vesz át, melyre a jegyzés 
legközelebb megkezdődik Berlinben. Hamburgban és 
a Majna melletti Frankfurtban 99'4 kibocsátási ár­
folyamon, A kölcsön sorsolását 1913-ban kezdik és 
legkésőbb 1957-ben befejezik. A társaság régi köl- 
csönci parin váltatnak vissza, ezen kölcsönkötvé- 
nvek azonban, mint már előbb jeleztük, 103 árfo­
lyammal fognak visszaváltatni. Ezen kedvezmény­
űvel szemben azonban jelen kölcsön a társaság ösz- 
szcs tengeri gőzösein csak második helyen, t. i. a 
régi 47.5 millió kölcsön ulún nyer bctáblázást. Az 
ni kölcsönt az üzemi őke nagyobbitására és az el­
múlt évben megrendelt gőzösök kifizetésére fordít­
ják, A társaság alaptőkéje 125 millió, a tartalék 16V, 
millió és a biztosítási alap 14M millió, A társaság 
1907-ben fi "ti, 1906-ban 10/2, 1905-ben 11 ?ó osztalé­
kot fizetett.

Fizetésképtelenségek. A helybeli Schroltmann és 
Herzka közmű- és rövidáru ezég (Nngykorona-u. 
74.) beszüntette fizetéseit. A ezég árutartozása mint­
egy 160.000, váltótartozása 50.000 korona. Készpénz­
ért tartozik 38.000 koronával. Leszámítolt könyv- 
követelései pedig 80.000 koronával emelik a pasz- 
szivát. Az aktívákat 125.000 koronára becsülik.

Határozatképtelen közgyűlés. A Szlavóniai Erdő- 
ipari R. 1. tudvalevőleg márczius 31-éré hívta össze 
harmadik évi közgyűlését, amely azonban a rész­
vényesek közönye miatt határozatképtelen volt. Az 
uiabh közgyűlést április 16-án d. c. 11 órára hívták 
össze.

Korlátozás a trieszti tárházakba irányított szál. 
lltmányoknál. A MÁV.-tól nyert értesülésünk szerint 
a trieszti cs. kir. tárházak részére rendelt küldetné, 
nyék torlódás miatt csak az esetben vehetők fel, ha 
azoknak behajózása biztosítva van. Kocsirakományu 
fehéráruk tartálykocsikban szállított szeszküldemé­
nyek kivételével tehát csak abban az esetben ve­
hetők fel Trieszt-Freihafen k. k. Staatsbahn és 
Trieszt-Ercihafen Südbahn állomásokra, ha a fel­
adók a fuvarlevélen kinyilatkoztatják, hogy a köz­
vetlen behajózás biztosítva van és hogy visszauta­
sítás esetében a következményekért, illetve a költ­
ségekért a felelősseget elvállalják.

Uj textillpartelepek. Gazdasági életünk önállósí­
tásának egyik legfőbb előfeltétele az, hogy a textil­
ipar terén csökkentsük azt az óriási behozatalt, mely- 
lyel ma adózunk a külföldnek. A kormány iparfej­
lesztési programmjában is első helyen áll ez, hiszen 
évente körülbelül 300 millió behozatali szükségletünk 
van. Azért különösen örvendetes, hogy hétröl-hétre 
étkeznek uj textilipari alapításokról hírek. Legújabb 
értesüléseinkről alább számolunk be:

A Magyar Textiifcst ű-g y á r R.-T.-ot 
Óbudán eredetileg két millió koronára tervezték. 
A gyár még meg sem kezdte üzemét cs az alapítók 
máris gondoskodtak arról, hogy a vállalat a tervezett­
nél nagyobb arányokban jöjjön létre. Az álló töke 
nagyságát 3 és fél millió koronára emelték fel, amit 
főleg az a körülmény tett szükségessé, hogy a válla­
lat, melynek az eredeti tervek szerint csalt bérben 
kellett volna dolgozni, most már saját számlára fog 
exportezikkeket termelni. — Szegeden a Brunner 
és Társa ezég cpit pamutszüvő-gyárat. A ezég kö­
telezte magát arra. hogy a gyárat 5 év alatt üzembe 
helyezi. Az illető ezég most a befektetést meg akarja 
nagyobbitani és az üzembehelyezés terminusát 3 év­
ben szabta meg. — Az Egye s ii It wernstadti 
és győri textilipar r.-t. abban a fogyatékos­
ságban szenved, hogy áruját kikészítés czéljából 
Csehországba küldi ki. Már évek óta foglalkozik ez 
a vállalat azzal az eszmével, hogy appreturára ren­
dezkedik be. Értesülésünk szerint már ez is bevégzett 
ténynyé vált. A kibővítésbe 7—800.000 koronát fektet­
nek be. — Dél magyarországi T c x t i 1 g y á r 
R.-T. Au spitz és Társa ezeg alatt Lúgoson 
gyapjufonó- és szövő- és pamutszövőgvár jön létre. — 
A Sommer és Klinger meg a Kisfalvi és 
Stein kereskedő ezégek a felvidéke n pamut- 
szövő-gyárat létesítenek, melynek specziálitása mun- 
kás-fehérnemiiekre szolgáló anyag előállítása lesz. — 
Nagyobb kötő-szövőgyárat létesít Pozsonyban 
Schiller becsi gyáros ezég.

Uj portland-czemenfgyár. Már irtunk arról, hogy 
Szárazva m i Porti au d-Czcmcntgyár 
R.-T. ezég alatt uj vállalat alakul. A társaság rősz- 
vényaláirási zárideje a mai napon járt le s — mint ér­
tesülünk — a tervezett 3.5 millió korona alaptőke 
(17.500 drh 200 koronás részvény) teljesen jegyezve; 
lett. Az alapítók: Hieronymi Károly, gróf Szápáry 
László, gróf Széchenyi Béla, gróf Szápáry Pál, báró 
Bornemissza Elemér, báró Thyssen-Bor nem issza Hen­
rik, Hauszmann Alajos műegyetemi tanár és Wil- 
lingstorfer L. Jenő agyag- és mészkőbánya-tulajdo­
nos, aki — hir szerint — 500.000 koronáért engedi át 
bányáit és telkeit az alakuló részvénytársaságnak.

Szőlősgazdák közgyűlése. A Magyar Szőlősgaz­
dák Országos Egyesülete április hó 5-én délelőtt ti­
zenegy órakor fogja ezidei rendes közgyűlését meg­
tartani, A szőlősgazdák tanácskozásán a rendes köz­
gyűlési tárgyakon kivid Rubinok Gyula fog elő­
terjesztést tenni a jégbiztosítás kérdésében, különös 
tekintettel a hazai szőlőművelésre. Az egyesület év­
könyve most jelent meg s a fiatal egyesület élénk 
tevékenységéről és folytonos, biztos haladásáról tesz 
tanúságot. Az igazgató-választmány jelentéséből ki­
tűnik, hogy a tagok száma egyre emelkedik. Meg­
emlékezik a megalkotott ui osztrák bortörvényről.
A „Visszapillantás“ czitnii fejezet foglalkozik az Ausz­
triával kötött szerződéssel, feltünteti az egyesületnek 
az irodalom terén, a boritnladó és a pécsi borkiállítás 
érdekében kifejtett tevékenység! t. \ közgyűlésről 
szóló fejezet kiemeli dr. Druczcr Jenőnek az osz­
trák uj bortörvényről tartott előadását. Az egyesület 
vagyona ma 29.000 korona, kiuiyvt''a 1700 korona 
értéket képvisel. Alapitó tagjainak száma 107, évdijas 
tagja pedig van 10.31.

A banktisztviselők lapot alapítanak. A Pénzinté­
zeti Tisztviselők Országos Egyesületének vezetősége 
úgy látszik, komolyan törekszik megvalósítani azon 
Ígéreteket, melyeket báró Beck elnök a február de­
rekán tartott közgyűlésen tett. A nemrég szervezett 
szocziális bizottság ugyancsak szorgalmasan dolgo­
zik. Utolsó ülésén a folytatólagos hivatalos idő kér­
désével foglalkozott és elhatározta, hogy egy, a pénz­
intézeti tisztviselők érdekeit vivő lapot alapit. Az 
előmunkálatok már megkezdődtek, a vezetőség az

x
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íígybén szorgos munkát fejt ki s érintkezésbe lépett 
a vidéki szövetségekkel is, úgy, hogy a lap — mint 
'értesülünk — a közel jövőben meg is indul.

A szoczlálls tanfolyam. A Magyar Gazdaszövet­
ség szocziális tanfolyamán ma este Ruffy Pál, a 
gyermekmenheiyek országos főfelügyelője tartott ér­
dekes előadást az elhagyott gyermekek dolgáról. Elő­
adása során ismertette azt a szervezetet, melyet lé­
tesíteni kívánnak Budapesten a gyermekvédelemre 
a társadalom bevonásával. Minden kerületi elüljáró 
egy kerületi közjótékonysági és gyermekvédelmi bi­
zottságot fog szervezni, melynek tagjait a kerületi 
elüljáró azok sorából fogja kinevezni, akik a gyer­
mekvédelem iránt érdeklődéssel viseltetnek. A máso­
dik előadó, Kolosváry I.ajosné, a nő hivatását 
ecsetelte a családban és a szövetkezeti téren.

A gabonatőzsdéről. Az áprilisi terminusra kötött 
gabonanemüek szállítása ma vette kezdetét. Bejelen­
tetett szállításra 235 ezer mázsa búza, 58 ezer mázsa 
rozs és 13 ezer mázsa zab. Szállítókként jobbára azon 
czégek szerepelnek, melyek a múlt évi októberben 
átvevők voltak. A mostani átvevők közül pedig még 
nem tudni, ki óhajtja tényleg a gabonák átvételét. 
Búzánál egy helybeli nagyiparost emlegetnek, akinek 
60—70 ezer mázsa érdekeltsége volna és aki valószí­
nűleg az áruját megkapni akarja; a többire nézve 
még bizonytalan a helyzet. A felmondás e hó 5-ére 
szól, tehát csak e napon kell a tényleges átvevőnek 
jelentkezni. Délig több mint 100 ezer mázsára fizet­
tek azonban egy napi prolongáczió dij fejében 6 fil­
lért métermázsánkint. A felmondott rozsmennyiség 
bécsi czégek kezeibe került, ezek az egészet átveszik 
és Bécsbe szállítják. Zabban nagyobb felmondást vár­
tak, bár a Budapest felé úszó mennyiség csak egy kis 
része ért még csak be. A ma átvevőként szereplő 
czégek közül komoly átvevő alig akadt. A felmondá­
sok által beállott árváltozásokról más helyütt szá­
molunk be.

A „Honi Ipar“ április elsejei száma ma érdekes 
tartalommal megjelent. A számot maróthl Fürst 
Bertalan udv. tan. tanulmánya nyitja meg a szerb 
kereskedelmi szerződésről. Kemény Manó igazgató 
a kormány iparfejlesztési programmját bírálja. Su­
gár Ottó pedig a munkaadók szervezkedéséről ér­
tekezik. A szám derekát egy, a lap által a szerb ke­
reskedelmi szerződés ügyében rendezett ankét fog­
lalja el, melyben az egyes iparágak képviselői mon­
danak véleményt a szerb kereskedelmi szerződés ha­
tásáról az egyes iparágakra.

Halász Ferencz és Pál czég — részvénytársaság.
Megírtuk annak idején, hogy Halász Ferencz és Pál 
budapesti szivarkahüvely-gyáros czég fizetésképte­
lenséget jelentett s később, miután hitelezőivel meg­
egyezni nem tudott, csődbe került. A czéget most — 
mint értesülünk — egy fővárosi bank részvénytársa­
sággá alakítja át. Itt említjük egyúttal, hogy a czég- 
nek Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
nagyobb szubvencziót adott, amelynek ezideig azon­
ban csak egyik részletét folyósította.

Sorsolás. A tisza-szegedi m. kir. nyereményköl- 
csön sorsjegyeinek 66-ik kisorsolása ma délelőtt ment 
végbe a lottójövedéki igazgatóság hivatalos helyisé­
gében. Kihúzták a következő 44 sorozatszámot : 
292. 332. 427, 451, 507, 705, 710, 729, 793, 1019, 1062,
1188, 1441, 1451, 1468, 1608. 1775, 1815, 2097, 2161,
228 i, 2354, 2508, 2633, 2685, 2716, 2749, 2759, 2S09,
2911, 3220, 3393, 3451, 3460, 3547, 3695, 3722. 3804,
3937, 4039, 4089, 4198, 4365 és 4388. Fzek közül 
kihúzták a következő nyereményeket : Száznyolcz- 
vanezer koronát nyert : 2749 szrotat és 20 nyerő­
szám. Két-kétezer koronát: 101f>—55, 2685—32, 
2716—65, 3547—42, 4388—63. A fenti 44 sorozatszám 
összes többi nyerőszámai egyenkint 240 koronát nyer­
nek.

A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács ma délben 
Simon Jakab alelnök elnöklete alatt teljes ülést tar­
tott. Az ülésen előterjesztetettWidder Mórnak, a múlt 
hó 21-én megtartott évi rendes közgyűlésen megvá­
lasztott tőzsdetanácsosok egyikének, márczius hó 
31-én a tőzsdetanácshoz benyújtott indítványa, amely 
szerint tekintve a megválasztása ellen tett felszólam­
lás folytán folyamatba tett fegyelmi vizsgálatot, 
egyedül és kizárólag azon okból, hogy a fegyelmi bi­
zottság a fegyelmi panaszt minden feszélyezettség- 
től menten, teljes tárgyilagossággal bírálhassa el, a

tőzsdetanácsosi állásról lemond, egyúttal kéri a fe­
gyelmi panasznak a legszigorúbb módon való letár- 
gyalását. A tanács tudomásul véve a beadvány tartal­
mát, elhatározta, hogy a kereskedelemügyi minisz­
ternek, akihez a közgyűlésen megválasztott tőzsde­
tanácsosok megerősítése tárgyában már felterjesz­
tést intézett, a lemondásról jelentést tesz.

Magyar tengeri hajóstársaságok osztaléka. A ma­
gyar tengerhajózási részvénytársaságok közül eddig 
az Adria m. kir. tengerhajózási társaság, a magyar- 
horvát tengerhajózási részvénytársaság és a magyar- 
liorvát szabadhajózási társaság tartották meg évi 
közgyűlésüket. Az Adria társaság a közgyűlési hatá­
rozat alapján az 1907. évre az előző évi áthozatta! 
együtt feltüntetett 1,356,659 koronányi tiszta nyere­
ségből részvényenként 22 korona osztalékot vett fel. 
A magyar-hofvát tengerhajózási társaság a tegnap­
előtt megtartott közgyűlés határozata alapján az évi 
252.842 koronányi tiszta nyereségből 200.000 koronát 
oszt szét részvényesei között; a magyar-horvát sza­
badhajózási társaság pedig a 203.173 korona tiszta 
nyereségből szintén 200.000 koronát, vagyis részvé­
nyenként 40 koronát oszt szét a részvényesek között.

Ankét a fogyasztási és szeszadóemelés ügyében. 
W e k e r 1 e Sándor pénzügyminiszter tudvalevőleg 
fogyasztási adószaktanácsot alakított, amely a mi­
nisztériumnak fogyasztási adókérdésekben vélemé­
nyező közege. A fogyasztási adószaktanácsot április 
9-ére hívta össze a miniszter, aki ezen ülésen fogja 
előterjeszteni a fogyasztási és egyúttal a szeszadó­
törvénytervezetet is. A tanács első ülésére a minisz­
ter meghívta az ipari és a mezőgazdasági szeszgyá- 
rosok érdekképviseleti szervezeteit is.

A Rudolf sorsjegyek húzása. A Rudolf sorsjegyek 
mai bécsi húzásánál a 30.000 koronás főnyereményt 
a 695/37, 6000 koronát a 673/2 számú sorsjegy 
nyerte.

Villamosok forgalma. A Budapesti Villamos Vá­
rosi Vasút r. t. vonalain márczius havában összesen 
465.789 K bevétel éretett el. A múlt év ugyanezen 
hónapjában a bevétel 422.366 K-t tett ki. Január 1-től 
az összes bevétel 1,346.292 K-ra rúgott a múlt év 
ugyanezen időszakában elért 1,210.962 K bevétellel 
szemben. — A Ferencz József Földalatti Villamos 
Vasúton márczius hóban 306.446 szállított személy 
után 47.255 K-t vettek be. Január 1-től összesen 
971.431 szállított személy után 156.722 K volt a be­
vétel. — A Budapesti Közúti Vaspálya Társaságnak 
márczius havában 898.132 K bevétele volt; a múlt 
év márczius havában 800.467 K. Az összbevétel ja­
nuár 1-től márczius 31-ig 2,513.224 K volt, a múlt év 
hasonszakában 2,160.599 K-ra rúgott.

Hajózás. A Dunagőzhaiózási társaság közhírré 
teszi, hogy a személyszállitóhajók a mai nappal Kar- 
lócza állomását az alacsony viz miatt nem érint­
hetik.

A Leánykiliázasiló Egylet forgalma. Az Első 
Leáuykiházasitó Egylet mint szöve/ezet gyermek­
es életbiztosító intézeténél márczius havában 1,658.100 
K értékű biztosítási ajánlat nyujtatott be és 1,462.800 
K értékű uj biztosítási kötvény állíttatott ki. Bizto­
sítási összegek fejében 117.447 K 61 f fizettetett ki. 
1908. január 1-től márczius 31-iég bezárólag 4,816.500 
K értékű biztosítási ajánlat nyujtatott be és 4,183.100 
K értékű uj biztosítási kötvény állíttatott ki. Biztosí­
tott összegek fejében a folyó évben 372.695 K 79 f 
és az intézet fennállása óta 12,515.333 K 52 f fizet­
tetett ki. A „D“ osztálynak í. évi márczius 26-án dr. 
Starnberger Ferencz kir. közjegyző jelenlétében meg­
ejtett XII. kisorsolása alkalmából az alábbi alap- 
könyvszámok sorsoltalak ki, minek folytán a neve­
zett tagoknak egy-egy 1000 koronáról szóló díjmen­
tes nyereménykötvény szolgáltatott ki : 93.950
Schwartz Bernát Kispest. 6324 Vájná István Boncz- 
liida, 59.715—a Moise Chaim Salonique, 76.436—b 
Gorzó Lászlóné Németpalánka, 843 Schuch Ferencz 
Ózd, 104.724—a Herzog F.duárd Runia, 4518 Helyes 
Péter Fiume, 91.759—a Zak Venczel Sarajevó, 6599 
Vaim Áron Kabcljo, Visoko.

Az Adria hajói. Az Adria m. kir. tengerhajózási 
részvénytársaság gőzösei közül hétfőn a Tisza Fiúmé­
ból Marseillebe, kedden a Széchenyi Londonból 
Fiúméba és a Duna Fiúméból Rouenba érkezett.

DR. HÓNIG IZSÖ
Elektrotherapie! és Röntgen-
Intézete. Elelt*rom4one«»es gyógyltá»

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Ma volt a felmondások napja. Daczára a jelen­

tékeny mennyiségű felmondásnak >— melyről más 
helyen referálunk — az üzlet nagy fedezésekre igen 
szilárd lefolyású volt. Áprilisi búza 20 fillérrel, má­
jusi búza 24 fillérrel, áprilisi rozs 15 fillérrel, áprilisi 
zab 15 fillérrel, tengeri 8 fillérrel, októberi búza 10 
fillérrel drágult. A mai szilárdságot az okozta, hogy 
az utolsó napokban nagymérvű lebonyolítási eladá­
sok után ma már kevesebb eladó volt a piaczon és a 
fedezni akarók csak emelkedő árfolyamoknál tudtak 
czélhoz jutni. A készárupiaczon búzában nem volt 
forgalom. Mindössze néhány vaggon kelt el változat­
lan áron. Rozs 10 fillérrel drágult.

Délutáni fedezésekre az árak tovább emelkedtek.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki; 100 mm. 78 kg. 23.40 ko­

rona. ' "" .54’^í|S!i:{
Pestvidéki: 100 mm. 77.5 kg. 23.25 korona, 100 

mm. 75.5 kg. 21.50 korona, üszkös.
Felsőmagyarországi: 100 mm. 77 kg. 22.70 kor.
Tiszavidéki: 400 mm. 76 kg. 22.80 korona.
Rozs: 300 mm. 21.10 korona, 200 mm. 21 ko­

rona, 100 mm. 21 korona, 100 mm. 20.80 korona, 500 
mm. 20.95 korona, mind kpf.

Zab: 100 mm. 15.80 korona, 100 mm. 15.60 ko­
rona, 100 mm. 15.20 korona, mind kpf.

Tengeri: 200 mm. 13.06 korona, ab hajó, kpf., 
100 mm. 12.85 korona kpf. pp.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Ezelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 11.36, 11.37, 11.33, 11.41,
Búza 1908. okfóberre 9.80, 9.79, 9.74, 9.82.
Rozs 1908. áprilisra 10.54, 10.59, 10.63.
Rozs 1908. októberre 8.54,8.61.
Zab 1908. áprilisra 7.38, 7.39.
Tengeri 1908. májusra 6.41, 6.47.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató : ERDŐS ARMAND

1 óra 30 peiczkor zárulnak:
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

11.41-11.42 
9.80 - 9.81 

10.59—10.60 
8.61 - 8.62
7.46 - 7.47
6.47 - 6.43

ciíBFnte valódi áldás gyomorbajoSók- 
és »aenvsddkneb

sí o'rontolt gyoaro 
3-8 óra alatt tel 
loson remibe hozsc

filiAr 
fillér

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldthaner-iéls

Hí
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Délutáni forgalom.
Délután az irányzat valamivel szilárdabb 

4 dm 30 perczkor zárulnak:
Búza 1908. áprilisra — — — — 11.47—11.48 
Búza májusra — — — — — — — 11.54 — 11.55 
Búza uj októberi — — -=» — —
Rozs 1908. áprilisra — — — —
Rozs uj októberi-------— — —
Zab 1908. áprilisra — — — —
Tengeri 1908. májusra — — —

lett.

9.84— 9.85 
10.02-10.63 
8.62— 8.63 
7.40- 7.41 
6.47- 6.48

Érkezett: Elszálliltalott:
17470 —

304 —
715 344
212 5236

18539 7114
2455 15886

5298

Budapesti gabonaforgalom.
1908. márczius 30-tól máiczius 31-ig.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
liszt
Korpa

Értéktőzsde.
r A mai értéktőzsdén a Magyar Jelzálog-Hitelbank 
részvényeire volt nagy kereslet, amelyről lapunk 
más helyén megemlékezünk. Az előtőzsdén a ked­
vezőtlen belpolitikai hirek és külföldi alacsony jegy­
zések folytán a spekuláczió tartózkodó volt. A déli 
tőzsdén a bányaértékek ismét megszilárdultak, mire 
a többi értékek is emelkedtek. Nagyobb bécsi vásár­
lásokra a Déli vasút részvény 2.50 koronával javult. 
A déli tőzsdén a Magyar Általános Hitelbank és a 
Magyar Jelzáloghitelbank részvények szelvény nél­
kül kerültek a forgalomba. Az előbbieknél a szel­
vény 20 korona, az utóbbinál 2.33 korona levonást 
jelent. A iáradékpiacz valamivel javult, miután a 
mostani esedékességek következtében nagyobb té­
telekben vásárolták a befektetési értékeket. A helyi 
piaczon csekély forgalom mellett csak a Salgó rész­
vények és a Városi vasút részvényekben volt üzlet.

Előtőzsde.
Elötőzsde kcdvtelen.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 649 öi — C49.75

Magyar hitelrészvénv 775,-----774.50. Osztrák-magyar
államvasut 685.50—684.50. Rimamuránvi vasmű 566.—
564.50. J?lzá!ogbank 434.---- 432.25. Közúti vaspálya
562.-----561.50. Városi villamos vasút 273 25—273.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 649 50-649.75

Magyar hitelrészvény 754.-----755.25. Osztrák-magyar
államvasut 684.---- 685.75. Déli vasút 144.— Rimamu­
rányi vasmű 564 50- 565.- Magyar leszámítoló bank 
475.-----476.— Jelzálogbank 432.25—435.25 Közúti vas­
pálya 561.---- 561.25. Városi villamos vasút 274-----
—274.50. Magvar ronajáradék 93921/»—93.95 Hazai 
bank 281.5C—282.— Salgótarjáni kőszénbánya 572.—.

Pramium-iizlel: A dijbizlositásokért tizeitek : Osz­
trák hitelrészvényekéri holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
—10.— K, 1908. április hó végére 24-26 K.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén köttetett: Osztrák hiteirészvény 

649.75 — 649.50. Magyar hitelrészvény 775.25—754.—, 
Rimamurányi vasmű 564 —. Államvasut 686.50.—685.75. 
Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 649.50. Magyar 
hitelrészvénv 754.-. Államvasut 685.75.

BECSI GABONATŐZSDE

Bécs, április 1. (Az Egyetértés távirata.) 
A konzum folytonos szigorú tartózkodása 
miatt a képzelhető legnagyobb Uzlettelenség utal­
koholt, de a budapesti magasabb árjegyzésekre az 
irányzat itt észrevehetően szilárdult, már a meny­
nyiben az eladók lényegesen emelték az árakat, 
így búza és íozs. 10 fillérrel, tengeri 5, zab 15 
fillérrel drágult. Árpában hiányzott minden érdek­
lődés és a forgalom teljesen szünetelt.

Jegyeztetett búza : tiszavidéki 12.20-12 70 ko­
rona, mosoni és győri 11.45-11.80 korona, tótfel- 
vtdéki 11.4o 11.90 kor., délivasuti 11.50-11.75 
korona, marchteldi 11.45 11.70.

Uf-rozs: tótfelvidéki 10.85 — 11.05 korona,
csepeli 10.95 11.15 kor„ peslmegyei 11.----- 11.25,
délivasut 10.85- 11.05 korona különféle magyar 
10.85-11.10 kor., osztrák 10.75-11.— korona.

Árpa : morvaországi 8.25 8.60 kor., rnarch- 
feldi 7.40—7.90 kor., bécsvidéki 7.90—&50 kor.,
fóffelvidéki 7.---- 8.60 kor., csepeli —>------.—,
győri 7.20- 7.80 kor., déli vasúti ———kor., 
tiszavidéki 6.50—7.— korona.

Magyar tengeri: régi 6.85—7.05, uj —.——
—.— korona, cinquanlin 8.10—8.50, uj —.-----
korona.

Magyar zab : selejtes —,-----.— kor., közepes
7.90—8.20 korona, elsőrendű 8.25—8.50 kor., 
válogatott 8.55—8.80 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Több körülmény összejátszott arra, hogy a spe- 

kulácziót tartózkodásra indítsa. Elsősorban a belpo­
litikai helyzetről szóló jelentések gyakoroltak nyo­
mást az üzlet fejlődésére, ezenkívül azonban az üz­
letkötési kedvet a newyorki tőzsdéről érkezett gyen­
gébb jelentések is mérsékelték. Hitei és Államvasuti 
részvényekben eladásokat eszközöltek, mig ellenben 
az Alpesi bányatársulat részvényei a német bánya- 
piacz helyzetének kedvező megítélése folytán emel­
kedő irányzatot követtek. Busthieradi A-betiis rész­
vények 60 K-val emelkedtek.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 649.—, Magyar hifelr. 776.—

Länderbank —.—, Államvasut 684.------ —
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 143.-----.—
Alpesi bányafársulat 695.—. Rimamuránvi 564.50 
Májusi járadék 97.75, Magyar koronajár. 94. 
Orosz érték 92.60, Török sorsjegy 188.—, Német 
márka 117.57.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 649.25, Magyar hitel 755.— 

Länderbank 437.50 Unio-bank 547.—, Államvasut
684.50, Anplo-bank —.—, Bankverein —.—, 
Déli vasút 143.— , Gőzhajó  .—. Alpesi bánya­
részvény 696.50. Májusi járadék 97.75, Magyar 
koronajáradék 94. —, Török sorsjegy 188.—, Német 
márka 117.57, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 564.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. 433.—, Kár­
páti petroleum —.—.

Bécs, április 1. (Osztrák értékek zárlata.) 
4*2 százalékos papír-járadék 97.75, 4 százaléKOS 
osztrák arany járadék 116.25. 1860-as sorsjegy
150.15 Osztrák hitelsorsjegy 453. — Angol osztrák 
bankrészvény 300.25 Bécsi Bankverein 540.25 
Osztrák-magyar bank 1717.— Déli vasút 143.50 
Dunagőzhajózási társ. 10.28 Dohány részvény 409. 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.67 Oszir. 
Lloyd 423.- 4.2 száz. ezüst, jár 97.70- 97.75, Oszfr. 
koronajáradék 97.80, 1864-es sorsjegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 649.25, Union-Bank 
347. — , Osztrák Länderbank 437.—, Osztrák-ma­
gyar államvasut 685.25. F.lbevölgyi vasút 425.—, 
Alpesi részvény 695.75, 20 frankos 19.09, Lon­
doni váltóár 240.22, Lipótkohó 469.50, Töröksors­
jegy 187.50. Szilárd.

Bécs, április 1. (Mag]’ar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.70. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy —, Magvar hitelbank részvény 

Magyar leszámítoló és váltó részvény — .—,752.
Rimamurányi 661.50, Magyar ezukoripar" — 
Adria hajózási részvénytársaság 420. , Magyar ken 
ronajáradék 93.15, 4 százalékos magyai töldleherm. 
kötv. 94.—, Magyar nyer.-k. sorsjegy 191.—, 
Kassa-Oderbergi vasufrészvény 364.25, Magyar jel­
zálogbank 433,—. Magyar keresk. bank 33.20

külföldi értéktőzsde

Berlin, április 1 (Tőzsdejelentés.) A tegnapi lon­
doni és newyorki tőzsde kedvezőtlen magatartásáról 
szóló hírekre az itteni tőzsde egyenetlen irányzat 
mellett nyílt meg. Amerikai vasutak, tekintettel arra, 
hogy Amerikából, különösen a szénbányamunkások 
sztrájkjának küszöbön álló kitöréséről aggasztó je­
lentések érkeztek, alacsonyabban indultak tegnapi 
zárlatárfolyamaiknál, szintúgy olasz és osztrák ál­
lamvasutak, amelyeket a hazájukból érkezett kedve-

feoks, briber,
íinf F/¥rÍ# ömcS gazdasági, 
MIKI 1 UwlA jparj és házi célokra

Telefon: Detail 26-27. 75-26, Engros í 64.

Zöllen hirek szintén kedvezőtlenül befolyásoltak. Ja. 
radékok közül a 3%-os birodalmi kölcsön és japániak; 
olcsóbbodtak. Bányaértékek gyengülés iránt mutat­
tak hajlandóságot. Bankok és gépliajós részvények 
tartottak voltak. Későbbi folyamatban bányarészvé­
nyek, valamint egyes bankrészvények emelkedtek, 
mig a többi értékpapír többnyire tartott volt. Az 
utolsó üzletórában az összirányzat a német biro­
dalmi kölcsön folytatólagos értékcsökkenésére en­
gedő árfolyamok mellett gyenge volt és az üzleti 
tevékenység majdnem egészen megszűnt. A kész. 
pénzpiacz ipari értékel megoszlott irányzatot követ­
tek. Magánleszámitolási kamatláb 4'/s%, napipénz 
néhány napra 6lh%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60, 
osztrák hitelrészvénv 204.50, Déli vasút 25.50, 
orosz bankjegyek 214.25, 4 százalékos u| orosz köl­
csön 75.25, Disconto Commandit 174.70, Dinamit- 
truszt 162.10, Harpeni 196.—, Unifikált török 
járadék 95.80, 4‘2 százalékos ezüst-járadék 97.60,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.60, 
Magyar koronaiáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 146.60, Bécsi válfóár 84.90, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison —.—, 
Gelsenkirchen! 188.50, Laurakohó 212.75. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) április 1. 4-2 százalékos 
papirjáradék 99.50, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.70, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
204.10,Osztrák hitelintézeti részvény —.—, Osztrák­
magyar államvasut 146.40, Északnyugati vasul 
—, Busfiehradi vasút —, Londoni válfóár 
20.39, Bécsi Bankverein 137.— , Villamos részvény 
147.70, 3 százalékos magvar aranykölcsön 78.30, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.65, Osztrák koronajára­
dék 97.60, Magyar koronajáradék 93.80, Osztrák­
magyar bank 123.—, Déli vasút részvény 25.40 
Elbevölgyl vasút—.- ., Bécsi váltóár 84.90, Páris 
válfóár 811.83, Union bankrészvény 139.90, Alpesi 
bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) április 1. 4"2 száznv’nq 
ezüsfjáradék 99 20, 1860. sorsjegy 152.70, Déli if
25.50, 4 százalékos Aranyjáradék 98.50, 0- ,ik 
hiteirészvény 204.60, Osztrák-magyar államvasut
146.50, Olasz járadék 103.20,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.75 Nyugodt.

London, április 1. Angol consol----- .
Páris, április 1. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.90, Oszt. aranyjáradék 100.—, Magyar 
aranyjáradék 94.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 489.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 314.—
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.—, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 91.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.25, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 512.— , 4 száz. Szerb járadék 1907, 
—, 4 százalékos spanyol járadék 95.12, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.82, Török sorsjegy 
179.75, Török dohányrészvénv 441.—, Osztrák föld- 
hitelintézet 11,54 Oszfr. Länderbank 482. — , Ma­
gyar jelzálogbank 470.—, Banque de Paris 14.58, 
Banque Ottomane 724. Oszfr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 150.— Meridional vasul 672, 
Keleti vasutak —, Waggon Lifs —, Hartmann 
gépgyár 480.—, Rio Tinto 16.22, Sucrerie d’Egypfe 
32.—,Tula 238. — , Thomson Houston —. , Urikányl 
kőszén —, Chartered 18. — . De Beers 298. -, East 
Rand 80.50, jagersfontein 81.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 43.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.-, Váltó Béesre (rövid) 104,50, Váltó 
Belgiumra (rövid) Via. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) Vas, Csck Londonra 251.20 
Magánkamatláb 2I3/xo. Sziláid.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK

Sertéskereskedelmi csarnoii.
Budapest- Kőbánya.

Budapest, április 1-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —------- -
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon telüli súlyban) 126—

27701 BUDAPEST, Váci-körut 78. szám.
BUrgönyozlm: ANTKAOIT BUDAVES1



Csütörtök, április 2.
028 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128- 130 fillér. Könnyít 
(páronkint 250 klgr-ig) 130—132 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240--------kilogramm
súlyban)----------- fillérig.

6er téslétszám ■ 1908. évi márczius 30. napján 
volt készlet 29275 drb., 1908 márczius hó 31-én 
felhajtatott 431 darab, 1908 márczius 31. napján 
elszállittatott 128 darab, 1908 április 1. napjára 
maradt készletben 29578 drb. A hízott sertésüzlet 
iránvzata: változatlan.

1 1 í
Sertéskonzumvásár.

ßndapest, április 1. (Hiv. tud.) Előző napról ma- 
rad 485 darab sertés, 187 darab süldő, - darab 
malacz. Pótfelhajfás — drb sertés, — drb süldő 
— n,a acz. Mai napi felhajtás 925 darab ser- 
^s> darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1410 darab sertés, 228 darab süldő. — darab 

E adatott 699 darab sertés, 104 darab 
„ , ~ darab malacz. Eladatlanul visszamaradt
í*1. d/b, sertés, 124 darab süldő, — drb malacz. 
Ma, ara,<: Zsjrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 98-102 fillér, életsuly-
levonással-------- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgt>ig 96 — 98 fillér, élefsulylevonassal
--------  ,.,:'llér- fia,aI nehéz, 300 kg.-on felül
7TT~. lIlér,g> életsulylevonással 124-136 fillérig, 
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-------- --
l1 Mr’„onle,fsulyle'?rással 126-136 fillérig, köny- 
nyü 220 kg.-ig 130—136 fillér, életsulylevonással 

— nilér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon 
felül -------- , könnyű 140- 300 klgr.-ig

EGYETÉRTÉS

------ < '»v/uiiyu » ~T----I--
:ÍÍ,,,l^rÍgVnélef^lylevonássaI 140 fillérig. Belföldi 
süldő 90.—100 fillérig, horváf süldő — fillér.
,,,, ff:2 —— fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata lanyha. Az árak 2-4 füléire! hanyat­
lottak. J

IDŐJÁRÁS.
A meteorolopfaf Iremontt intézet távirati jelentése.

1908. április 1-én reggel 7 órakor,

Az elmúlt nap időjárásának átnézeie:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az ország 

nyugati felében mindenütt volt csapadék, több- 
ny|re 5 és 10 mm. közötti mennyiségben. A hő- 
mérséklet tegnap nem változott; ma reggel némi 
hőcsőkkenés mutatkozik; a maximum : Zágráb­
ban 18 és a minimum : Botfalun —5 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változékony idő várható helyenkint csaDadák­

kal és hősíilyedéssel.
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VÍZÁLLÁS.
Apr. 1 márez. 81. *pr. 1. márez. 31,

méter
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Száva
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Eszék
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Mitrovicsa
DóósKzatmár
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fJna M.-Krfj
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Igei 
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V.-Namónt 
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Hoór

Tapoly Bártfa 
Bodrog Ladmécsdrog 
Sajó 
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Zsoleza 
H.-Németi 

Berettyó Margittá 
B.-uJfahi 
Csúcsa 
N.-Várad 
Belényes 
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Békés 
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Gy.-Feh érvái 
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Soborsln 
A »ad 
Makó 
K.-Kostély 
Kisxetó 
Temesvár 
tiecskerek

__________________ XI

meter nagyváradi lakos családi nevének Borosrí 
kért átváltoztatását megengedte.
„ . ^!tyázatok-.1.Bá'i°,kon (B'har várm.) postám«! 
ten állásra április hó 10-ig: a temesvári Ítélőtáblánál 
ítélobirói. a brassói járásbíróságnál albirói, Tokaion 
és Szerencsen közjegyzői, a selmeczbányai bányá­
szati és erdészeti főiskola ásvány földtani, bánya­
vegytani. épitészettanl és I. géptani tanszékénél ta­
nársegédi, a marosludasi adóhivatalnál díjas gyakor­
noki, a temesvári pénziigyigazgatóság kerületében 2 
pénzügyőri állásra 2 hét: Baranya vármegye tör­
vényhatóságánál járási irnoki, a turóczszentmártoni 
járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét és a nagyváradi 
pénzügyigazgatóságnál hivatalszolgai állásra 6 hét 
alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

K6r6»

Maros

Tome»Béga

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS,

Kivonat a hivatalos lapból.
*— Április t. —

Kinevezések, Az igazságügyminiszter Barbul 
, .a. 5!. naKycnyedi járásbirósági telekkönyvi átala­
kító dijnokot a gyulafehérvári törvényszékhez írnok­
ká: a vallás- és közoktatásügyi miniszter Sárló Irén 
okleveles tanítónőt az aradszentmártoni állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé, Brinich Kornél állami 
tanítót a magyarbánhegyes-külteriiieti állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Benke Irén okleveles 
kisdedóvónőt a bodolai állami kisdedóvodához kis­
dedóvónővé, özv. Mayor Jenőné. szül. Pless Margit 
okleveles kisdedóvónöt a soltvadkerti állami kisded­
óvodához kisdedóvónővé; a pénzügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök Danicsek János 
vagiijhelyi lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénz­
ügyi számgyakornokká nevezte ki a beregszászi 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség 
nagyszőliősi kirendeltségéhez.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Roska Já­
nos csákigorbói járásbirósági végrehajtót a kolozs- 
váryidéki járásbírósághoz, a vallás és közoktatásügyi 
miniszter Eberlein Antal magyarbánhegves-kiilterü- 
leti állami elemi iskolai tanítót a belterületi állami 
elérni iskolához helyezte át. Ni esz Ferenczet, a szol- 
nokdoboka vármegyei taníeliigyelöséghez szolgálat­
tételre berendelt állami elemi iskolai tanítót pedig a 
pancsovai taníelngyelőségi kirendeltséghez ugyan­
ebben a minőségben áthelyezte.

Névmagyarosítások. Á belügyminiszter Vancsura 
G\ ula barcsi lakos Vámosra és kiskorú Demian De-

Most jelent meg!

Polgári iskolai Almanach
1908.

Szerkeszti Huszár Béla.

Címtára
közli a többek között:

az összes polgári fia- és leányiskolák tanárainak, 
és tanárnőinek, '

a királyi tanfelügyelők, 
a kinevezett iskolalátogatók, 
az Országos Polgári Iskolai Egyesület, 
az Országos Polgári Iskolai Egyesület köreinek, 
a Magyar Tudományos Akadémia, 
a Kisfalady-Társaeág, 
a Petőfi-Társaság, 
a Magyar Földrajzi Társaság, 
a Magyar Pedagógiai Társaság, 
a Magyar Történelmi Társulat stb. vezetőségé­

nek és tisztikarának teljes névsorát.
—— Ára vászonkötésben 3 korona. —

Kapható:
LAM PEL R. könyvkereskedése

(Wodianer F, és Fiai) részvénytársaságnál 
BUDAPEST, VI., Andrássy-út 21. 

--j és minden könyvkereskedésben. j—|

Szabott gyári árak 1

■áozajándéktárgyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda

h
C

E*•
e.

•íS
>
6)

's
(!)

m. kir. szab. ékszerész.

Nagy rnktar:
Gyémánt és 
briliáns-bato- 
nők, gyűrűk, 
mentük és más 
nemes köáruk- 

bol

Saját
gyártmány! 

Ékszer
át&l a kit a s. 

Jutányos árak

Budapest, 117., Károíg-körut 22. RőSBP Bazár,
Gyár l VII., Király-utcza 15.

e
to
Bl
a

♦í Leiki ismeretes kiszolgálás!

Bagaslörzsü rózsafái
2 évoa koronával 10 darab 12-» 
16 E. Magaetönzeü rózsafák 
8 éves koronával, csak rógibb 
legjobb óé újabb legjobb fajták, 
SO K. Bokorrozeák, 2 óveeek 
iu dib 0-8 K. Amerikai 
órtásezegfük, egyéves, erősen 
virágzó, 6 drb 10 K. Császár- 
szegfűk, folyton vintók, 10 drb 
A—10 K. Kezeskedem biztos meg- 
fogamzásért és gazdag virágzásért 
Szétküldés mindenhová bői­
men tv e utánvéttel. líópes 

árjegyzék üijLilaiial,

Krausz T.
kiviteli kertészete 

FEKETEHALOM, Brassó mellett*

HF7TI MŰSOR;
Márczius—Április Nemzett Színház |aL hír. Oporahaz 1 Vlpazlnház jilraly-Szinha-/ 1 Bepsztnflaz

1 (Vic,-Opera) Äimr Sxtnnaí Vár StínhAí Iráni a színház

3 Péntek ....................... A félisten Norma A megvilláB feléj A dollárkirálynó Három feleség A császár katonái — A Klotild-egylet 
hangversenye

4 Szombat .... A félisten A Bolygó hollandi Tatárjárás \ dollárkirálynő A nagymama Az rítt ásó apja. — Vizsga előadás

5
jd.u.

Vasárnap t• este
A hol unatkoznak

A félisten
Hliána

Az ördög

A tanítónő
VMtíitskV'.iug*

A dollárkir^ vnö

Piros bugyenaris

Három feleség

a császár katonai

Az attasé apja.
—

A teuger

asszonyok

\ X x
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, április 2.

Búza
„ ' IDO kilogramm^

ara í 2
iuO Kilogramm

ára
v K-iOl j  K.lc IIu ,'í K-tól 1 K-ir

tliravidéki ni 75 92.80 02.70 ! 79 i 22. dl 23*50
»» 76 92.60 22.00 80 I 23.05 28.60

77 M.rri 1 81
iehófinogyei «7 78

75
22.83 58.L’0 1 _

! 70 i 22,'SS 28-05
76 22.2(1 ' 80
77 2°.fiO 92.80 81

post vidéki
79 "9.53 00.91

n" 75 oo .05 29.45 79 I 22.sa 28-20
* 7« 

77 I 
79 1
75 !

02.25
02.85
00.60
00.10

00.66
00.85
°fi.~
22.50

00 
í fi1
i 82

I *""*

íáca'igi ű’l I -1-

„ 76 22.35 22.7*1 70
77 22.50 22.90 SO

bácíj.’ai ni
78
75 ! 29.80 5?Í71 j

.. .. 76 ; 29.50
92.60

92.90
23.05

—■ — * —
!! J 7<t 11 — — —

Egyéb gabonanemQek
(to kilogramm

ára
K-te

Roes elfi/<rpm1M nf — —

frő*árvmtn5FÓ!rű új w . w w w «■ 
kRfónmmRFŐcil ó — —-•**.**.*» 
takarmány, ntsRrendü —i .
IfiknrmánY, másodrendű «.mm«. 
sörfőzésre, tiszavldóki M «. m. «. M
elsőrendű _ _wweWWweee«Be

„ kézónmínőségll w w w w
Tanirerl ma»var— ~ ^ — — — — — — — 
Repozo kánoc^faronr-xn

Zab

20.95

13.00
Ifi.50

RuiVíOnya
Fehér Sárga

Koronától—lroronálff

Dnr.ántulí_
FelsRirragyaro___ „_________

4.10-K.80 4.4(1-4.70 5.10—5.80
4.80—4.RO 4 50— 4.70 5.10-5.80
4.80—4.50 4,50-4.70 5.10-5.80
4.30—4.50 4.50—4.79 5.10-5.30
4.80—4.50 4.50-4.70 5.10—5.30

---------— 4.80—4.50 4.50-4.70 6.10-5.80

Különféle
erraócyeh Faj

Áré

Koronánk 1l 4

disznózsír— —
szalonna Z. Z

szilva líészlrn*

sziiváiz kószáin

«« — —

íindar^Hií____ __ _____
vidéki — — —_________ ~
príma, légenszáritott vidéki — 
városi léícnszáritott 4 drbos —
fOeíéít
boszniai, 1906. évi nsanco-mín. 

» 1906. pf „ 100 „
« 1906. „ 86 "

asttbiai, 1006. „ osaaco-rnhT 
I» 1006. ,, „100 db os
ft 1906. pp p. 8-5 H 

szlavóniai, 1906. — — — — 
szerbiai, 1908. —

Incerca magyar 1906. — _ — 
vörös aprószem ö 1098.

közópezemO 1908. — — _ 
nagytyenHi 1906. 

188

Államadósság közkölcsfinök
Magyar aranyjáradék _ 4°/c 

, koronn|áiadók 8V«0A;
. koronajáradék — 4°/c

An.köl. Vaskapu céil.ar .é. 8°/o 
1870. nyeremény köles. 100 írt 
Horv.-pzlav.reg.-kárl. k. IVatyo 
M. löldtebormenl. kölv. 4°/o 
Horv.-szlav. e e 4°/o 
Tiszai szegedi nyer. köles. 49/0 
Horv.-szlav.jelz. Íöldt.k6tv4°/c 
Konv.oszir adóm.koronái. 4°/o 
Egyes, osztr. jár. papír. 4V2°/c 
Ä • 0 m ezüst 4V*°/o
Osztrák aranyjaradók — 40/c 

e koronafáradók— 4°/o 
e AU.»sors. 1860. 10COK4°/o 
e . 1860-ból 200 K4°/o
, ,1664-b6I200K —

„ . . 1884-ból 100K -
Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°/o 

, vasúti 1898. 4V*°/o 
. . . 1902. Wo

Bpest székes-íöv. köles. 4°/o 
Bpest ezókes-fóv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön 6°/o

Belvár. tkpt r.-t— — 4V»°/o 
Egyesüli. löv. takpt— 4V»°/o 

. • koiona ért — 4% 
KIsbirL orsz. lőldh. 84 óv 6°/o 

e 60*/a övre — — 6°/o 
• 60y* évre kor. ért. 4ty*°/o

ii2-r;8fi«P0 
95*99 
77— 

I9f- 
191 — 
94*50 
95*75 

149 — 
101 — 
97-en
f9.70
99.70

J1B.C5
97.75

151.25
214.-
261.50
261.56
91.75 
99.- 
99.- 
91.75 
91.75 
02.25

ll2.R0
P4.8
98.10
78.-

195.-
195.-
p5.R0
96.75

151.- 102.— 
08. K fror 

100.26 
116.7r 
09." 

154.25 
290.— 
265.50 
265.56
92.76 

100. — 
100.-
92.75
92.7R
09.25

50

— i 170
— i‘M— 170 1
— , ISO

, . zaiogievei Köles. 4y.u,o
M. éli. takpt. 1.-160 évre «°/o 
. . . .66 évié 4°/o
. . . , 65 évre W/o

Megy. Kldhitelml 41 évre 477 
. 60 évre 46/o
, 68 évre 3We

. «rab. és talaijav. 4"/c 
M. Jolz. hittilb. frl-ban i1/.0/« 
. ugysoai 60 évre 4Vi»/o 
. forint értékben 4°o
• 60 évre kor, 6. 4°/o
, fcfin. k6tv. 60 évre 
. ugyan ki 60 évre 4”/e 
. 60 év vl 110 frt 4°/o
, 60 ér ÍOO frank We
. nyer. k6tv. frt é. 4<Vo 
, osztr. felüli. _ 4c/e 
. nyer. ketv. kor*. B°/o 

U. lesz ám, pzvltbk 60 évre 4°/o 
» . . 66 . 4°AiŰ. tkpt k6zp. Jelzb. 4>M’o 

. kéz«, kotv. 604vra 4</i°/o 

.k6ze.k6tv. 70 évre 4Va°/o 
Orsz. kSzp. hllelsz. ketv. 4°/o 
Oaztzxm.eank 60 év kor.*. 4°/c

P. házaló. tkp.ktSzz. ktv. 4V>°/o 
. . frt é. 4°/o

100 K n. *. nykötv.1 
keretit, bank 4V«%

I k8z&k6rv.rUÍ0M4Vi«/ő I 
, közti k6tv. vt 106 k. 4°/o| 

A ima tengerhaj óz. r.-t 4f,’iPit 
Bpesti közúti vaspálya — —' 
Déli vasút ICO márka ért iP/t

Ásti"

f8.50
90.—
99.50 

lot.- 
10!.-
98.—
98.50 
98.-
98. — 
94.- 
94.- 
99 — 
96.— 
92.85 
P4.2r
93.25
90.25 
09.26 
09.50
98.50 
93.60
98.26
99. —

llS.'öO
123.—
loo.-
93.60
93.50
98.60 
98.76
98.25 

100.—
98.26 
98.60
99.50 
93.26

102.50
99.25 
98.40

103.—
93.26 
09.60 
94.251

111.—I

Kasso-oderb.r. 1889. frL é 4Pfo 
„ 1889arany márka órt 4°/e 
m 1891 ezüst frt ért 4 
m 1891 arany márkáért 4<yo 
,, osztrák vonal Irt ért — 

6L íolyam-tgh. k, ért i°Jo!
Bankok részvényei !

Angol-osztrák bank w 
JBucapestl Dánkegyesületr,-t 
Első magyar iparbank 6°/« 
Fiumei hitelbank — 6°/e
Bpestj giró és pénztár-egylet 
Hazai bank ápr. k. ■. 6°/e
fíermesTnagyI*ált váltóüzlot 
Magy. agr. ee Jár. b. r.-t 6^o 
M álthitolbank épr. k. ^<ye
APjótzáloghíloIb. ápr.k,«, d

ftagy. keroskodelmTr.-t 6^w 
Magy. k. ez. osztálysorst. 6°/o 
&L lesz^ és pónzv.-bank 6%

96,
111
00,

111
96,
09,

300.«
40.-

360.«
150.«

365.
417.
755.

97.112.
97.112.
97.

ÍOO.

802.-
45.*

370.-
152.-

282.— 283.—

— / R7S.-
— I 4 10.-
— I 755.1

435.50; 435,—

99
100.-
04.50

102.60
102.50 
99 
94.60 
09.— 
09.- 
95.— 
05.-

íoo,—
97.-
03.85
85.20
94.2-i

100.2.5100. ?6 
04.60
94.50 
04.60 
04.26

130.—

120.60
126.-
101. - 
04.50 
94.60
99.50 
09.75
99.25 

101.-
99.2'
99.50

100.50
94.25 

103.6( 
100.25
04.40

104.-
94.2.5 

100.50
95.25 
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61, pfnzlnf. k. p, i. b, r.-t1
M. tkp. közp. Jelzb.-Ja 6°/e 
Magyar telepítő és para bank 
Osztrák bitelint ápr.v. w 6°/t

Unionbank — w w
Takarékpénztárak,

Belvárosi takarékpénztár B°/e 
Budapost-Erzsóbetvárosi tak. 
Budapest-Lipótvárofd bank r.t 
Bpesti tok. sores, zálogk. r.-t
Egyesült bpesti fővárosi tkp.... . . .. . .

67rf.
1560.-

475
995.1020,
860.
649.

I /75.- — 1610.-
50, 476.'- 
— j 990.- -I 1040.- 

870.- 
50/ 65J.-

Egyesi_______________
Magy, ált takarékpónst &/% 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok.
Ek6 magyar Alt biztosító _ 
Kondora pesti blzt Int Cflft 
Magy. Jég- é» viszontb, 6»/, 
Nemzeti baleset biztosító 6Sá 
Pannónia vissontblxL InKseet

Gózmalmak.
Concordia _ ____
Első budapesti 
ErzaébeT\Z. — — Z Z Z

Festi hengermalom _ ™ ZI 
Pesti molnárok és sütik _ 
Pesti Viktoria™_______”

KQlSnléle vállalatok.
BpestezMörinozl téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy tfift 
Eszakm. egy. kősa.-bánya R^e 
Felsőm, banya és kobémtuyvk 
Kőbányai gőztégla '
Kösz ónbán ya és t
Le ebner rákod tét __
Magyar aszfalt r.-t TI w _ 
MagyarálL köszónb. rA. 5ty» 
Magyar kerámia gyár w 6°/e 
BaJgótarján! kószónbánya

1 1715 — 1725.—
1 8820.— 8380.—
' 647.— 660.—

! 695.— 603—
200.— 205.—
162.- 165.—
414.— 420 —

2140__ 2150—
5sr>— 690 —

1605.— 1620 —
18600.— 18800.—

0545.— C67Ő —
255.— 260—
824— 829—
210— 225—

2160.— 2225 —

176,- 180.—
1540 — 1570—
830— 885 —
278.- 288—
840.- 8C0.-
860.- 665 —
C3D.- 640.—

860.- 880—
ISO— 190—
258.- 260__
690.- 600.—

120).— 1220 —
475.- 473 —

162 — 153 —
565 — 675 —
211 — 216 —
57-2.— 574 —

rőt !ecJ
8í5.~j

Uilaki tégla és mészégelő _
Első m. gazdasági gópgyár5°/o 
DaniiImis-hnjógyar _™ «™ 5°/o 
Fegyver* és gépgyár r.-t. 6%
(ínnz óh társa vasöntő _ ..™
Magyar belga fémipargyár r.-t.
Nicholson gépgyár részv. lárs.
Himamur.vasmű épr. k. 6°/o 
Schlick-íélo vasön tüdő w
VVoitzcr ,1. gépgyár r.-t, 
l^Yanklin-lóraulat «« ^
Brassói cellulose gyár r.-’. 4°/o 
Bpesti ált. villamossági rt, ö°/o 
EJsŐ magyar betűöntődé w 
Első magyar gyapjumosó «
Első m. rószv.-serfőződe 
Első m. eortóshizlaló «*,
Első magyar szálloda r.-t. «.
F'iumoi rizshánloló kom.-gy.
Gschwind-fóle szeszgyár *,
.Hungária* műtrágyagyár 
Kőbányai polgári sctiözö
Magyar ezukorípar w _4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t 6%>
Magyar vilarnossági rvt. b°’o 
Nemzőik, villamos társ. «.
Szegedi konderfouógyái- r.-t.
Adna tengerhajózási r-t 6°/o 
Bpesli közút vasnt ápr. k. _ 
n • . m élvez. jegy.
Bpesti fiit városi vasul Ro/o 
_ » 0 0 éivez jegy.
Bpest-njpcst-rákosp, vilL vas.
Déli vasút ápr. v,
Dnnogőzhajózad társ. — 6%
Kassa-oderbergi vasút «» G°/o 
Magyar h. é. vasutak w w
Magyar nyugoti vasul____
Osztr.-ma^y. államv. ápr. v.
Pécs-barcsi vasút ^ m

Sorsjegyek,
Bazilika sorsjegy _w

0 osztrák felülü.
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv 
Budavári sorsjegy — — —
ErzsObel szanatórium sorsi.
.Jósziv* sorsjegy

, osztr. folfllb. _ w
Magyar vöröskereszt sorsi,

„ osztr, ielülb. _ ̂
Osztrák vörös kereszt so raj.
Osztrák hitelűit sorsjegy <—
Páiífy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar f. osztr. vert 
hun „kor.—, 
m H M irt —
M £0 frankos
n 20 márkás — — —

Törők aranylira ______
Német b* bankjegy (100mk.)
Franczia bj. (IuO frank) w 
Olasz ban kJ. (100 lira) M 
Papimibei darabonkiiit_ w 
Román bankjegy (100 lei) _
Szerb bankj. (100 ezüst dinár),
Váltók London (100 font st.)j240.1

m német bankp. 100 m.!H7.62—jHj.O-— 
w olasz bankp. 100 líra yö 55—| 05.85- 
u Paris 100 frankért 95.57-^? 95.871/g

401.-
685.60
415.-

11.35
11.27
19.OS 
19.08 
23. ö'j

117.62
Oo.6o— 
05.80— 
2.5i — 

08. SO-

11.481
ll.Bv!
19.14
10.14
23.68,

117.92—1
05.90-I
00.10-
2.62-1

04.55—1
, 240.55-!

TITOKZATOS HAJÓ
- BEÖÉNY. -

Irta: FRED VILLER
----- — 46

Ebben az esetben azonban a part északnyu­
gatról délkeletre húzódnék és a szárazföld nyu­
gatra lenne a tengertől. Szóval Afrika keleti 
partjának egy részét képezné. És ekkor a jel­
zések a szárazföldre vonatkoznának, annak 
pedig semmi értelme sincs.

— Igazad van, de most, hogy a hátlapját 
nézed, most minden rendben van?

— Igen, akkor minden egyezik. A partvidék 
északkeletről délnyugatra vonul, aminthogy 
tényleg úgy is van. Ha az egyenes vonal szik­
lákat vagy zátonyokat jelez, akkor a vastag 
vonal egy bejárat körvonalát mutatja és hogy 
ennek a vonalnak a mentén kell haladni, egé­
szen a négyszögig, mely valami öreg tornyot 
vagy ilyesmit ábrázol. A második folytatólagos 
vonal azt mutatja, hogyan kell kormányozni, ha 
a homokpadokon már túlhaladtak.

— És ez teljesen elegendő arra, hogy a jár­
müvei hullámtörésen és homokzátonyokon át 
biztosan keresztülhozzad?

— Igen, ha a feltevéseim helyesek, akkor 
teljesen elegendő.

■V- Sémi kétség többé, hogy megleltük a he­
lyes nyomot, jegyezte meg Monk.

Egyelőre nem lehetett erről többet beszélni.
Mihelyt szürkülni kezdett, újból felvontuk 

a vitorlákat és bevontuk a horgonyt. Friss szellő 
lengedezett a part felől és a Érám vígan siklott 
ki a kis szíriek közül.

Kint már ismét a hatalmas hullámzás fo. 
gadta kis hajónkat.

Minél inkább távoztunk az öbölből, annál 
inkább hatalmába kerítette a hajót az áramlás.

Gyorsan haladtunk déli irányban, míg a part

mentén egyik mértföld a másik után elmaradt.
Végre kis változást vettünk észre a szá­

razföld mentén.
A part mindinkább laposabbá vált és a hajó 

orránál néhány pálmafa bukkant ki a vízből.
Tizenkét óra lehetett. Holt kezébe vette a 

sextánst és a nap magasságát mérte meg. A 
kiszámítás igen hamar történt.

— Harminczkét fok és negyvennyolez perez 
— mondta — tehát két mértföldnyire délre va­
gyunk a kijelölt helytől és alkalmasint már túl­
haladtunk rajta.

— Olyan pontosan meg tudod állapítani?
— Lehetséges, hogy egy-ket perczczel té­

vedek. de többet semmiesetre sem — mégis 
csak különös, semmi nyoma sincs valami be­
járásnak, sem erdő, vagy egyes pálma — csak 
mélyen bent a szárazföldön látható néhány fa.

Egészen a part mentén haladtunk, ameny- 
nyire csak tanácsos volt, de a hullámtörés vadul 
száguldott a szoros part mentén, finom homokot 
szórva szerteszét.

— Nem tehetünk egyebet, tovább kell ha­
ladnunk — mondta Monk. — Az illető, aki a ter­
vet rajzolta, éppen olyan könnyen tévedhetett, 
mint te.

— Jobban el kell térnünk a parttól! — kiál­
totta Henriksen — ki elől állt és az árbocz-rudba 
fogódzkodott.

Ezt meg kellett tennünk; a hullámtörés itt 
kissé kifelé tartott a tengerbe.

Holt felmászott az árboczra.
—• Hurrá! — kiáltotta egyszerre — itt va­

lami homokpad vagy korálzátony következik! 
Mögötte csendes vizet látok.

Ismét lecsúszott a fedélzetre.
— Az ügy most már biztatóbbnak látszik! 

A part és hullámtörcs közt egy széles sáv csen- 
des viz látszik — és nézzétek csak, nem egy 
öreg tornyot láttok amott?

— Igen, az egy üreg torony romja, amely 
a sötét háttérből kiemelkedik. ■
#».!. Monk belenézett a távcsőbe.

Egyikünk sem szólt egy szót sem; bizonyos 
ideges feszültség uralkodott köztünk.

A távolban egy félig összedőlt torony rom^ 
jai meredtek a láthatárba s a pálmaerdő mindin­
kább hátrább látszott húzódni.

Egészen biztos, hogy az erdő és a part kö­
zött széles, alacsony, homokos föld vagy fák 
állanak.

•— Ejnye, milyen különös nagy pálmafa az 
ottan ■— jegyezte meg Henriksen egy fára niu-i 
tatva.

— Melyik fa?
—^ Ott fent a homokbuezkán, azt hiszem.
Tényleg óriási fa állott ott teljesen egyma­

gában a homokdombon. A koronája mindjobban 
kiemelkedett a távoli erdőn felül. Eleinte a hát­
tér folytán egyáltalán nem is látszott.

— És ott dclre tőle áll a másik fa!
A fák eléggé jól látszottak.
De a hullámtörés, mely tőlünk pár száz fői 

nalnyira tombolt, nem mutatott semmi félbesza­
kítást, úgy elzárta az utat — mint a sárkány a 
tündérkastély kapuját — ha volt ott valami­
lyen bejáró ut.

A kutter folyvást dclfelé szaladt, de még 
mindig nem látszott valami változatosság, csak 
a változatlan egyhangúság.

_— Nem segít semmit, fákat és újból fákat 
látni, ha nincs itt nyílás — jegyeztem meg csaló­
dottan.

— Várj csak! Holt előre ment és Henriksen 
mellé állt. Még egy fél mért földünk van hátra, 
mig a kijelölt helyet elérjük!

— No mindjárt meglesz 1
Hirtelen egyet ugrott és a kormánykerék 

fogantyúját kivette a kezemből.
A szél egészen frissen fújt éppen a part el­

len és mi ennek mentén haladtunk tovább.
— Még mindig semmi nyilas 1----------

ott mintha mégis szétnyílna a hullámtörés.
— Most itt vagyunk a czélnál!

Folyt köv.

de
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Remzeti Színház | népszínház-ffippsra

eovítfrtfs

LILIOMÉI
Eredeti vígjáték 8 szakaszban. 
Irta Szigligeti Ede; Zenéjét szer 
N zctto: Szerdahelyi, 
dzilvay Tódor ovo a
Kamilla kisasszony tiyörgynó 
Mariska, árva Nagy 1.
Liliomfi >eyznz«T»i, Hezsfl S zellemli )s*ín6s«* R6zRaheg7 j 
Kányav, fogadós Gahán yi 
Erzsi, leánya Oerő u
Gyuri, pinezór Nádai 
Schwarcz, fogadós Abonyi 
Adolf, lia Szökő

Kezdető fél 8 órakor

HZ. Kir. Operahdz
TOSCA

Melodráma 8 felvonásban. Zené« 
Jót szorzó Pucnini G. Szövegét 
Sardou Viktor drámája nyomán 
Írták Lflica L, és Giacosa ti.

Fordította Várndv Sándor, 
ToBca Fiona Szamosi
Cavarndossi Marie Anthce
Báró Scarpia Takács

Hogedtls 
Kertész 
Kárpát 
Várad! 
Váradl M.

fiaskó

Angolotti (Üesare 
A sokrestyós 
Opoletta 
Sciarrone 
Börtön őr 
Pásztor-fiú hangja

Kezdete 7 órakor.

Király színház
A doElárkirálynö.

Operett 8 felvonásban. írták 
Willnor A. M. és (irllnbaum 
Frigyes ; fordította Faragó Jenő.

Zenéjét szorzotté Fali Leó, 
John Candor, Németh
Aliczo, leánya Potráss S,
Dick, az unókaöcs. Sima!
Daisy Gray, nnokahuga ötvös Q 
Tom, Cauaor test, Csiszór 
Dénes László 
Schlick Hans báró 
Labinska Olga,
Miss Thomson,, örlery Fi.

Kezdete fél 8 órakor

ÍEagyar színház
A Rab.

Dráma 8 felvonásban. Irta ti?. 
Hegedűs Sándor,

Serbán Törzs
Reiner Garas
Clarisse Fonal R»

r. Dán all Rétbey
Főorvos Könnondy
Blum Huszár
Hetényl Ttrnay
Ápoló Szabó

Ezt követi:

Leénynézd.
Vígjáték 1 felvonásán. Itta 

Vor6 Györey.
Az özvegy Orley P.
A mostoha leánya Tóth Inna 
A kóré Körmendy
Az ücscso i*npp

Kezdete fél 8 órakor

Vígszínház
Tatárjárás.

flperott. három felvonásban. Irta 
Bakonyi Károly, zenéjét Gábor 
Andor verseire irta Kálmán 1« 

Lohonyay tábornok Vcndrcy 
Troszba a leánya Hármat H, 
Hiza Keleti J.
Löranthey Heyodtls
Imrédy Fenyvesi
Mogyoróssv Komái B,
Wallenstein Sarkad!
Hliko Komlósy I,
Túri Tihanyi

Kezdeté fel a érakor

Várszínház
Zárva

"tirónia színház

Uj asszonyok.
Kezdete lél s órakor

Délután fél 3 órakor
CzigAnybáró.

Onorotto 8 felvonásban. irta
Jól * --*Mór. Zenéjét ezorzetto 

Sfrauez János, 
Személyek

Andorfí 
Alcxi

Veszprémmé 
Kalmár

Zsupán Kálmán 
Arzcna. leánya 
Mirabcíta
Rarinkay Sándor
Ottokár
Cetera
Saffi
Gábor diák 
Caincro gróf

Bálint 
Székely A. 
Róvl A. 
Dános 
Virág

Este 8 órakor
Három feleség.

Operett 3 felvonásban. Irta Banor 
Gyula. Fordította Móréi Adolf 
zenéjét szorzotté Lehár Fercnez 

Személyek:
Tar! János 
Lóri 

•ratio 
livia

Coi
Öli
Hflnnborg báró
Adhomar Ricardo
Sadi Baba
Puck Vendel
Szidónia
Margit
Edit
Hung c«t

Sajó 
Küry K. 
Turchányi 0 
Szilágyi 
Horváth 
Körnvei 
Virág 
Andorfí 
Potráss B. 
Dobaa M.' 
Szontgyörgy 
Dobi

B0DEBHSZ1NHAZ KABARÉT
Andrdsey-nt 69. Tolofon fi 3-18 

Roland kürtje.
Operelte. Irta Franc Urbaln- 
Fordította Gábor Andor. Zenéjét 
szonetté Clando Pernisse. Sze­
replők : Nyárai, Keleti Juliska, 
Bársony, Szentlrmay, Vörös Ili, 
Boros», «agy Mariska, Kökény 

Ilus.
Péne All a házhoz.

Bohózat. Irta Golz. Szereplők ! 
Sirkadi m. v., Nyárai, «agy 

Mariska
, *■ ner y a 1 k a.

Dráma. Irta Szomory Dezső. 
Szereplők: Poór Lili, Tihany 
Géza, Nyárai, Kardos Ilonka. 
Hi ok Carter a Kabaretbon- 
Tréfa. Irtá: Holtai Jenő. Sze­
replők: Kardos, Bársony, Pa- 
laathy Marcel, Nagy Mariskáé
Medfiryaesay Vilma, Nyárai, 
Vörös Ili, Győző magán- 

számai.
Kezdető 9 órakor.

Apolló színház.
(Telefon 68—39.)

KANADAITQRTENET
A* elsikkasztott tervek. 

A csodadoktor. — Az almafa 
alatt. — OTBBBEKfflBSTES 

EGY SAS KARMAIBÓL 
Utazás Középafrik án ke­
resztül. — Tévedések víg- 
játéka. — Mlndennpos tör­
ténet. — Modern szóbrász.
Április 3-án, a gyermeknapon 
d. u. 8 órakor az Országos Gyer­
mekvédő Liga iavára rendezendő 
díszelőadáson kerül először be­

mutatásra :
Élet a pvermekmenhclveken

(Saját felvételünk).
Aa előadások d. n. fél 0 órakor 

kezdődnek.
Magyarország legmodernebb moz« 

gófónykóp színháza a

CHICAGO - SZÍNHÁZ
a Városliget (Aréna-ul) közvet­

len közelében.
VII,, István - ut 30,

Telefon 93-09.
Kitűnő nyárt szórakozó helyi 
KŐszInház, télen-nyáron nyitva 
délután 5 órától kezdve. Vásár­
os ünnepnapokon délután 8-tól. 
Villamos ventilátorok. Állan­
dóan a legszcnzAcziórebb és 
legjobb kivitelű aktuális képek. 
Eredeti íranczia, angol és fökép 
amerikai felvételek. Minden olo- 
ganczláia mellett is a logotcsóbb 
mosgóténykóp-szinház. Filmek 
kölcsönzése és eladása. Egész 
színház berendezés és kölcsön­

zése és eladása.

-fa,

49 mindennap
IfiadásI

pjfonzáolóB m
Qxnon 1

jt 1.I0£f?6
[íulniné'i—

Hull a hala 7 Petro leum-haiszesz-t.
Ugy eredeti üvég ti» 9 Iroionk FészOtkOIdé*! hely

Bp.et, Vm,JóeBef-k6rnt78.
ToMék^áT|cjsyzékoM|érM^____

Fővárosi Orfeum
WALMANN IHRE Igazgató. Vl* Nagymezö-n. 1?

: Ma vaj n&Císoi»:

SAHARET
TIispssb Hm: La irat

és 12 attralíczió,

Áz előadás kezdete 8 órakor.
A, f éilkortban reggeli 6 óráig1 VÖRÖS 
.0<>1 őzigányzenelrara hangversenyez,

Varieté »Színház
ezelőtt i Memeetkőzi Or-feum.

BUDAPEST, VIII., Bákóczi-at 63. szám-
Április hő 1-től uj műsor.

SARATOFF
orosz énok éa tánczcsoport

Elsa & ©3g3ÜaÍE3 Smith
mülövő-pár

Giaessea- Walsiemeer
erő mu'at vány ok,

fl Tardos bank. FäLh°ä
SÄi zene és táncz.
Hegedűs Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyez.

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

igazgatók « Főrendező •
LEITNER óa KELETI. | RÓTT SÁNDOR

Az előadás kezdele 8l/a órakor.
11 órakor I Bla! Végül

«DAS KIND VON HEUTE»
Gyorraekmcso iolnőtlok számára irta: Satyr, itcudezö; 

Werner Manó.
Ezt megelőzi 8V< órakor:

Az aezellirálf vád alatt.
Bírósági karczolat irta : Pitaval. Rendező : Rótt Sándor. 
Továbbá: Trébiteoh Sándor, Zöldi Márton és Ttirk 

Berta uj ezólószámjaikkal

Nappali pénztár 9—1-ig és délután 3—6 óráig 
Az I-sö emeleti Casino de Parisban reggeli 

5 difiig srene és tánc.

BUDAPEST! pnhornf Teréz-körut 28 BONBonrwiÉB£) ÜdUdlöl Telefon 52—83
Április ! Ui mtivor! 3 bohózat. — 6 ul színpadi tréfa. — 

20 uj cabarot-ozám. Naity Endre, László Kózsi, Forenczy 
Károly, Z. Mohiár László, Pftlogh 13öske, Fábián Kornélia, 
Szécsí Magda, Kupi Jolán, Huszár, Sajó, Gabányi, MAhr, Kőváry. 

fogyokt BArd, Kossuth Lajos-ntcza és Andrássy-ut, Zipsor és König 
(Andrássy-nt 4. - f a Cabaret pénztáránál, Toréz*lcÖnit 28.)

TÁTRA - MULATÓ
VII., KZHAT.Y-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Bndapegt la<>■ e 1 őhelöhb ennlődt_mnlatóla.

M;i ús mindennap
Teljesen aj ssenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás. 

Nemes Lossenn IHelta Cnbnretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard lárónó eocottdalok 
(harmkisérottelV La belle Sylvia d/in soubrotte. 
Homborto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmiodt 
Bertalan Immorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Dlaara Gustl előadó soubrott. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pónztárnyltás 5 órakor. Kezdető 8 órakor.

•„'SSTT-

Uflraoa

brAzav

htlm azó
dobéi Iker

80 HU.

HA FAJ Ä FEJE,
mely 8 poros Blatt mindenféle természetű, Ideges fojfélást még ha krénlktis Is ruegssttntofc. 
FoUUinul minden eddig ismert szert.
Hátiul» bámulatos, míg o leghevesebb fejiájásnál is,

BereMs Tamás Äs Kispest,
ingyen poétái ezíUitía 3 dobna rendelésnél.

Jól lát?
!5a nem, akkor for­

duljon bizlommal
optikushoz, csak Károly-körut 6. ez. ahol szem- 
llvegek és látcsövek Is leeclcsóbbon kaphatók 

Ingyen árjegyzék bérmentve. m

Minden

drogériái

Bákóozí
utoza s.

HATSCHEK

rllatkosaf. Á Csillaghegyi forrásvíz]
í bakteriológiát ezempontból tisztának és kifogástalan I 
1 ■ cak minősítendő. *

IBr. Preősz Hugó 
a m. Idr. állami bnlricrlclógM intézet I 

„ív.. vezetóje.
A CsiUagliog-yl forrásvíz. közpoBíi fro-1 

1 5éja Bpest, m„ Bőosí-nt 64. Telefon 77—98,
yTTnffirr..' row W'S. T-ws'mirusvsi

készpénzért és részletre

3 szoba teljes bereatiezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a lcg- 
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 50 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
BaáapcSn Váczt-körut 9. (Szerecsen-utcza sarok.)

bélyegben.Hagy Imre

íubftoumm evő­

eszközök. müinnri ctlkkek

b kaphatók Jutányos éren

POLGÁR KÁLMÁN
mÜőráo ékszertelepén

Budapest, Erzsób6t-tórut29.l.em.
Árjegyzék 2QUD rajzzal bgyes és bérmcatB
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PCYFTERTFS

X az 1908. évi .tavaszi és nyári Idényre,
Egy szelvény 

3*10 m. hosszú
teljes férfi ruhá­
hoz (Kabát, nad­
rág és mellény) 
elegendő, csak

1 szelvény 7 korona 
I szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K.-írt, 
szintúgy felültőszövetet, turistalódent, . selyem- 
kamgamt sth. stb, gyári árakon küld a mint meg- 
bixható és szolid cég mindenütt ismert poszto- 

gyári raktár

SIEGEL-IMH0F Brünn.
MintáK Ingyen és bérmentve,

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyck.
Szabott, legolcsóbb áraK. óriási választék.
Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss arubam

Rézbulor
vasbutor, sodronyógyfce»étck, kerti vasbutorés gycrmokkocsi- 
gyáitmányaink elsőrendű minőségben legjutányoíabű árak 

mellett

VI., Andrássy-Ut 2. SZ. (Fonciére-palOta)

Pápai és Mátkán.
gyárosoknál közvetlenül beszerezhetők. Vidékre képes árjegy. 

zőkek kívánatra küldetnek.

A MINT AZ ARANYNEMUN 
MEGVIZSGÁLJA A FÉMJEL­
ZÉST ÚGY VIZSGÁLJA MEG

mi
Csütörtök, április 2;

cziisinemiiek, egy-. 
Íi:izi szerek,ötvös-
mii vek, órák, angol
ezüst Idijönlegea- 

8égelr a tagjufányosabb árban beszerezhetők
£ias«©tiésB?e ie?y

SÁRGA JÁNOS őkszergyárosnál
KOLOZSVÁRT. .*. Képes nagyárjegyaék ingyen.
Gyárt Görög templom-u. Jtföralrtó-r: Mátyásh.-t. 13.

KÖLNI VIZÉNEK 
ZÖLDARANYJELZÉSÉT.

Ez a jele 
a

mmősépek

MINDENÜTT KAPHATÓ. ~

Ez a jele 
a

minőségnek

Magyar Jelzálog - Hitelbank.
Hirdetmény.

Ezennel közhírré tesszük, hogy ez 1907. évi osztalék, 
mely egy-egy részvény után

aranyban 15 frankban
lelt megállapítva, a f. évi márczius 30-án tartott közgyűlés 
határozata értelmében 1908. április l-től kezdve, az 1908. 
július 1-én esedékes X. számú szelvény beszolgáltatása 
ellenében
Budapesten: a bank főpénztáránál (V., Nádor-nlcza 7.)

és a Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó-Banknál, 
Becsben: az Union-Banknál,
Párisban: a «Société Générale pour favoriserle développe- 

ment du Commerce et de l’Indusirie en Franco 
czimü bariknál fog kifizettetni.

Az igazgatóság.

30
korona
finom szövetből 
divatos férfiöl­
töny vagy fel­
öltő mérték után 
remek szabás és 
finom kivitelben 
»Kazal verseny- 
szabóság-* Buda­
pest, VII, Thököly 
(Csömöri)-nt 3« L 
ero. Vidékre min­
ták bérmentve.

ÜJtók 
ab! a k
régi óa nj vasredőnyök 
teljes vasalással Kapnvas* 
rácsozatok, kertkertések- 
keramitlapok. Keiilbeüni, 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
éptilei-bontós váüaltcraMl 
indapest, Nador-n. 72—74,
ll'iók flzlet Szieet-ut 6-

Párisi világkiállítás «Grand Prix» 1900.

Kwizda-íéle RESTITUTIOHSFLUID
mosóvíz lovak számára.

Egy üveg á ra K 2 80,
Az udvari istállókban további a nagyobb katonai és 
polgári istállókban több mint 40 év óta használatban, 
nagyobb strapák előtt és után való erősítésre és erő­
gyűjtésre, az inak merevségénél stb. képesíti a lovat 

a legnagyobb munkabírásra trainingban.

A Kwizda-téle Bestttutionsflold
csak akkor valódi ha a fenti véd- 
Jogyg^yel van ellátva. — Védjeg-y, 
ozlmkép és gÖngyőlés törvényesen 

védve.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., Király- 
utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.

BB2S»K^S2a22?rMV.1

T SWB Szivcs figyelmébe ajánljuk a n. é. közönségnek 
L. Li«, minden néven nevezendő régi kályhák 

átaBakitáai munkálatát, valamint az 
elismert szab. „Reform“ fatüzelésre alakítandó kályhákat leg­
célszerűbben a tavasz mentén eszközöltetni. — Megjegyzésül 
tclhozzuk, hogy a legegészségesebb éslegtisztább otthont csakis 
az ismert szab. „Reform“ fatüzelóses kályhák szolgáltatják.

Kiváló tisztelettel

HARDTMUTH L és C.
BlíDAPEST, ML, Andrássy-ut 6. szám.

zrn

Öltöny 26 Ss
Bedinget öltöny 60 „ *
Smoking öltöny 40 J,
Felöltő 24 „ :
Nadrág io „!
Divatmellény 6 „ j
Fin felöltő 18 „ «

„ öltöny 18 „ I
Gallér 12 „:

Fiú- és nyermekru-
hák dús választékban

U ____ 1..  _ $8DIESEL-motorral
a tényleges

A f

Folíllájesltással

£2»

kerül. 
ie «Ijmenfsc ticltzágveféstai 
:kászséBeeeo rzslgi! a:

feffiJKP- is EépBái' B.-t.
Bnűapcittten,
s »'■ir'ix?. sEBSSEaRM?]

OTDroMBBMeaeeeseieB mt 
ZT'sAirsr*-

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
Kérjünk MÖLLER J. L.-féle

»1

1

wcrWiruok a lcggyüngéiloM) lohónióget, Ifjúkori fldeségot, *.6pe6pot óa roisaplrt iöloaínOa,

Egy dobom éré 60 krajozár. Nagyobb doboz óra I forint

GKEME P
Ü

i
;-v
II

fi)

Ómek6tt»téeelm folyt in slknrlllt a viliphlHI 6s ffllIOtt. hatá-os ,Qrwm* Porirarv 
I air-

„ folyt w _ _____________
ósa eredeti tlezt óságban és erejében öf-tzeálillanom. És eren Brar,° melviíéi 's* 

nem Pompadur aenzony egén agy Koráig fenn tudta tartani ceodaszópecgét, anóíkíll bocrv 
ai egósirnSgének ártott volna. E killlnA aur lóvni felnimül mimlm eddt/f iwinUivK
wiLbäjSl,ü,u“11“’ ‘rco*68 ku°‘ u'dör2-;'e ->*■

Egy tégely óra 1,60 frf. Egy tégely éra 1,60 frt.

I

ős. és Mr. udvart Uleter.eréiB és pipere-szappan gyárosnál.

Budapest, IV., Koronaheczug-u, 2. Az országban mindenütt kapható,

i..^..TtTyrrD- ar.'.”)m»«,L^ar.vpTfl



'Csütörtök, április 2.

rammofon *m 

tulajdonosok 
figyelmébe

EGYETÉRTÉS

I>Starktnn<t Vilá& Rekord kétoldalú mii-
»OUUKlUfl« Vész hanglemez. Az egész 

világon szabadalmazva. Nagysága 27 cméter. 
Az eddig létező összes gyártmányú hanglemezeket 
felülmúlja. — Hogy megyőződjék mindenki le­
mezeink kiválóságáról FÁ Cft fillérért 

»róba lemezt ^»30az első próba lemezt
Kérjen próbalemezt,

számítjuk.

Egyébként a Világ Record lemezek gyári ára 7 kor.
Részletfizetésre is szállítjuk.
Mindennemű hangszerek úgymint: grammofon, 
hegedű, ezitera, harmonika és fuvolákat ol­
csón vásárolhat részletfizetésre.

Lemezjegyzék ingyen.

|lwán és Vári hangszertelepe BPest,vi
marnomaa—— y— ---------------------------------------------------------

Csemege-sajt

Kérjen próbalemezt.

.,Teréz-körutl/c

* kiff-,.^r,asi k:sz,et folytán eladok és franko küldök 
lelnél0 Ír““iít CSak frl 1,80 utánvéite’, nagyobb vé- 

Benn»»8 2.csobba?- ™’g a készlet tart. CzimT JosefBerger, Graz Hofgasse 4. — Ládában 100 kiló 
«3U Irt. ab vasút Graz, franko.

AZ ANKER
őíet- és járadék-biztosító társaság.

magyarországi vezérképviselóség:

Budapest, IV., Deák-tér 6.
(Anker-udvar).

Az 1907. évtől kezdve 
uj, a felekre nézve na­
gyon kedvező biztosí­
tási feltételek léptek — 
díjemelés nélkül — ér­

vénybe.

1907-ben B) osztalék- 
terv szerint a befizetett 
dijak arányában az évi
díj j9V727ofzemelkpdő
nyrreményoszialék fizet 
tetett ki készpénzben.

Társasági vagyon 171 millió korona, 
melyből Magyarországban 28,000.000 

van elhelyezve.

Dijkönyvecskék kivánalra ingyen.

I
fcölosQn sorsjegyekre, érték­
papírokra és vidéki takpst 

részvényekre.
lírzsóbot sorsjegyre 6.60 K 
Jósziv , 7.60 „
Mngy. v. t „ aa.- „ 
Ráillik a „ 18.— „
Olasz v, f. „ 30.— „
Os*tr. v. t „ 40.—
Hazai „ 90— „
Conv. JoIzAlog „ 220.— 

stb. stb.
A kölesön 2 koronánál kez­

dődő apró rószlctokbon tőr- 
icszthctfi. Ha sorsjegyei már 
zálogban vannak, úgy a le­
tétjegy beküldése sHenóbén 
n kölcsönt a fenti összegre 
felemeljük. Azonnali elintézés 
6* legolosób'j kamatláb.

BE1PELD BANKHÁZ
dUDAPEf, Károly-kőrut

Alaoltt it >tt t37t-beu.

J
Badapesfl villamos várost vasat részvény társaság.

A budapesti villamos rifori vasút részvénytársaság t «. részvényesei ez— ->udepesH villamos v<re ___ _
VIf8'K^--?t l̂-h«Óo14"í-“ - - ítie1^ 11 '6r*kot társaság

X, „•*

helyiségedben
''"í'uli

If- Kertásí-ute. 10 szám aUU tartandó 8 ^ ™

XVII. rendes közgyűlésre
'AftrtA? llavlalelt.l /•; ,‘jÜ &ezennel tisztelettel meghlvatnak.

NflnlpAHil !

á.) A nyereség felosztására vonatkozó javaslat.
6.) Négy Igazgatósági tag választása.

<; A részvények letehetik f. évi április hé 6-lg bezárólag a Pesti 
Kereskedelmi Bank értékpapir-pénztáránát V. Dorottya-utca 1. szám alatt 

„Angol-osztrák Bank budapesti fiók-telepénél V- Fürdd-ntca 6. szám alatt.
**f, ; ' A* Igazgatóság.

» ‘ Kivonat az alapezabólyokhói.
I», szakasz i Mmdea részvényes jogosítva van a birtokában levó minden £6 

grb- tarsasagt részvény után egy-egy szavazatot a közgyűlésen gyakorolni, 
szavazati joggal bíró azon részvényesek, kik a közgyűlésen személyesen, 
vagy helyettes által tésztvenni kívánnak, kötelesek a közgyűlés megtartására 
kitűzött határoep előtt 8 nappal részvényeiket a le nem járt szelvényekkel 
együtt az igazgatósig által a közgyűlést egybehívó hirdetményben kijelölt 
helyeken letenni. J

20, szakasz i Az évi mérleg és zárszámadás, valamint a felügyelő-bizottság 
r. " jelentése a K.T. 198. g-a érleimében a közgyűlés megtartását megelőzőleg 8

nappal a társaság helyiségeiben közbeteklnlósre kitételnek.
21. szakasz i Azon részvényesek, kik személyesen nem jelennek a meg közgyű­

lésen, magukat e célból külön meghatalmazott szavazat képes részvényéé 
által képviseltethetik. Kiskorúak, vagy gondnokság alatt állók törvényes kép- 
viselő k által képviseltetnek, nők és Jogi személyek oly meghatalmazott által 
is képviseltethetik magukat, kik maguk nem részvényesek.

indítvány,

Magyar
és az

ód ve 1330, ez

Polgár
Sándor

m. kir. szabad, nyert or­
vosi mü- és kfltszeríss

BUDAPEST
VII. Erzsébet-hörat 50,
Lo^elönyöeebben besze­
rezhetők orvosi, sebe­
sei és betegápolás! 
essközők. U c m m I 
áruk, Snsponsórlum, 
Irrigator fooekendők 
itb. legújabb talábainvs 
esász. 6a klr, szabad, 
Holgár-féle sérrkőtflk, 
ha»- ée köldök kötők. - 
Valódi francia külön- 
lefireeeóreh (óvezero- 
r^h) Részlete» Képes 
^rje$7*ób Ing-yso 6e 
bérmsntva. Fenti címre 

tceaók ügyelni.

10,000 drb.

rózsa
thoa, Saks. Bourbon re- 
montans, kétéves erős 
koronával, magas 10 
drb. 12 korona, félma­
gas 10 drb. 8 kor., ala­
csony 10 drb. 5 kor. 
Nagy választék évelő 
és dísznövényekben. 

Katalógus ingyen és 
bérmentve.

rr. Spóra,
kiviteli kertész, Elalían, 

Csehország.

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mérték szerint 
elegáns kiviteli!
öltöny

vagy felöltő

Krausz F. és Tsa
ur! szsbómoster 

Budapest, Rákóczi-ut 69.
Vidókro mintákat mórtfkvMeli 
utasítással bórmentvo. Hclyoon 
szabászunkat mintákkal ház- | 

hoz küldjük.

Pontos és legjobb

ÓRÁK
évi jótállás 

mellett.
Arany ée oaflst ékeserek, evö- 

easkOsök, náraajándékok

! részletfizetésre is«
Javításokra ée vidéki megrende­
lésekre kMöntie gondot fordítok, 

árjegyzék *606 rajzzal legyen és bérmentva

I POLGÁR KÁLMÁN
ki .... mflórés ——.

Bpeet, Erxeébet-körut 29 ex, I. em.

1
m

m
^10*

is;

(Utánnyomás nem díjazta tik.)

'X,Y^ iy «-iw ’éjf

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, cállövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelós nélkül szállít

Aufrecht». Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

----------------------------------------—-—

I f Kft)« árjegyzőt ingyen és bmaibln. ] |

X
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BCÍYETBIRTTE^ Csütörtök, április 2
E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden tv 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
belükből szedve 6 fillérre 1 fizetendő

Fémszekrények j
használtak és ajak, reach 
kívüli olcsó áron kaphatók

m

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajihaíó klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zefával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 irt. 
Egy fényképezőgép, 9X12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép Gora objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pei binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban ugyszin- 
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
tV/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

Csinos 3 szoba,
konyha, kamra, pincze, 
kert, szőllő stb.-vei ellátott 
ház, állomáshoz közel ki­
adó, esetleg örök áron 
eladó. Értekezni Alberti- 
Irsán a takarékban lehet.

Régi eziistargyakak
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárut, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és eziist- 
órakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Éuchs Dávid utóda Buda­
pest, V., Váczi-utcza 18,1. 
emelet. 26764

Sotironykeritésfonó-
gépel küldök 60 koronáért, 
kész sodronykeritéseket 

ár.’ap szerint. Resell Bács. 
____________ 2S254
^Dfszkertkedveíök
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar dissfenyő-fa- 
isiolátüi. Tulajdonosa : 

Copsny Ede, Körmenden 
120 fajta tülevelüfák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók! 5565

Rekedtség
biztos és kellemes orvos* 
eága a Réthy-féla ezu« 
korira, GO fillérért minde­
nütt kapható 721b

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék- 
kel ingven szolgál Weber 
Faiskolája Békásmegyeren 
Budapest mellett.) 27117
Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési ezikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymcző-utcza E 
45. szám._______ 27903A
helyik nemesszivii
üzlettulajdonos vagy bálki 
tudna alkalmazni 19 éves 
fél kezű fiatalembert, ki 
azért eléggé ügyes és 
megbízható. Esetleg vi­
dékre is. Jó bánásmód és 
szerény fizetés mellett. 
Czim: Hatizer Kálmán
Budapest, IX , Szveienay- 
utcza 32, földsz. 5. ajló.

Asszonyok vigyázzátok!
Tulnagy gyermekáldás el­
len okvellen megtanít vé­
dekezni Fischer Róza kézi­
könyve. Több ezer köszönő 
és hálairat. 1 koronáért 
(esetleg bélyegekben) meg­
küldi Fischer Róza asszony 
Budapest, Damjanich- 

utcza 28. B. 2. 28015

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból la) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám­
vitel tant államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logt 
szeminárium, Budapest 
VI.. Bézsa-n. 44. ül. 8.

Magánkutató iroda
Bákóczt-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
Ügyekben Kosea-Bamry 
Géza. Telefon 67-47.27750

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mér!eg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
amtia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár* lakást, helyiséget, 
állást Budapest, M'érleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
tartva. 2766-

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz­
bélyeget kérek. 27808

Csúnya kezeket
3 nap alatt bársonysimává 
és hófehérré teszi a Kernel 
kézfinomitó, üvegje 90 fill.,
4 üveget bérmentve küld
Kerpel gyógysz. Bpest. 
Lipót-körut 28. 27947

Aczélsodrony-
ágybetétek a legjobb kf- 
vitelhen kaphatók, fake- 
reltcl 3.50 frt, vnskcrcttel 
5.50 frt és feljebb. bőd- 
ronykcritésekről kérjen 

költségvetést. Heizer és fsa 
sodronykerftés- és égybeté- 
gyárában. Népszinház-titcz 
4—3. sz. 27910

Parketagyár
Ovöngrösön ajánlja gyárt- 
oányalt. 27733

Gépészeket 
csépién idényre n»yszlntín 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely adó nrak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Annin Budapest; Nagyme- 
ző-u. 25. Telefon 94-76.

Bútor
1 kredenez matt, divatos 
üvegbetéttel, 1 oszlop, 1 
kihúzó asztal, 6 borszék. 
Értéke 410 forint, kapható 
200 forintért. Beraktározás! 
vállalat. Veress Painé-utcza 
12.1. em. (volt Zöldfa-utcza).

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tei­
les garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Zálogezédulákat,
irilllánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Briliánsokért többel fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER IZIDOR Sip- 
utcza &__________ 271ó3

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
anilvánfartva. 27665

önnek óvni kell a 
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják 
diszkréten küldöm 00 fillér

SzepesBégi
csemegék

BABTA-féle veresáfonya 
befőttet, málna-, sza- 
mócza-, csiokebogyóUt 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

ajánl a FELEAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze- 
pesmegye. Kérjen ár- 

jegyzéket.

BÚTOK
árverésről, finom és egy 
szerű bútor, hálószobák él

Bn szobák Szalon bőr* 
L gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal,

Sorssaszőnyoí " 
arabok { Földi

és Cl
és B

Kertész-utcza 43. 
ateza earokházban.

Árverési bútor-,
szőnyeg-, csillár-

raktáramat o’cs 5n elárusítom

kiköltözés miatt.
Dob-utcza 22. szám
Nagy Endre.
Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és njato bármily méretben 
és alakban, igen olcsón 

kaphatók

Wiener Ä. utódánál
BUDAPEST, tlLLÓI-DT 123.

TELEFON 62—8a

Veresáfonyabelőtt
BABTA-féle, 6 kilós 

postakosárttveg 8 — 
korónn PELKAI KON- 
ZEBVGYAB Felka, Src- 
pcsm, 8C072

Modem
urasági bútorok
elkalml vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
t'k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR 6s látra
Budapest, Liszt Fercncz-téi 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza

Telefon 14-09-

20,000 rózsa
magas törzsű kapható. Ár­
jegyzék bérmentve Novák 
János rózsatelepén Szé- 
kelyhid.

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
születnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár* Budapest, 
Thököly-ut 8. I. 3. 27997

Második kiadás.
1 I Szenzációs újdonság! 1

í$ nemi kórdós és 
a társadalom
Irta Fényes László.

Tartalom: I. Hővezetés. — II. A 
cŐ és a nroaztltuczló az ó-kor­
ban. — Ili. a keresztényeiig ideje. 
IV. A mai kor állapota. — V. A 
prostilucnó világa. — VI. A jövö 

iránya.
Fényes László, a jeles 

magvar publiczisía, ezt a 
kérdést gyönyörű realiz­
mussal rajzolja meg, az 
igazságnak teljesen meg­
felelő őszinteséggel és bá­
torsággal.

Hogy milyen sikere volt 
e könyvnek, fényes bizony­
sága az, hogy hihetetlen 
gyorsan kelt el az első 
kiadás 40.000 példánya. 
Ez már a második kiadás. 

Aj a 80 fillér 
Bélyegben is beküldhető. 

Aki csak egy kicsit is ér­
deklődik az emberiség 
nemi és társadalmi kér­
dései iránt, annak okvet­
len ol kall olvasni ezt a 
rendkívül érdekes és aktu­
ális könyvet.
Kapható a «Dlolnárok Lapja» 

kőnyvnyr indájában.
Budapest 66. V. Csákv-n. 12

Polgár! drakl
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás I
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél sze­

mélyesen elmegyek.

Zeliszka János
angol úri izabótermi-
BUDAPEST,

Andrássj-ut 56.1, em.
Állandó váJaezt/k a leg­
divatosabb ancol és bel- 
— földi szövetekből, -

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Nagy Zsipond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körűt mellett). 
Gyönyörű választók a leg­
finomabb modem és 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta bálé, ebédló. nrl 
szoba és szalonbntcroKban. 
Bézhálószobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hcz.

26597

Fenyöborovicska

«eras) BABTA-féle, 
r K 7.50, 4 liter 
K 9.— bérmentve. 
PELKAI KOBZBBVGYAB 

Felka, Szepesin. 26973

1 millió magas és félmagas-

Gyümölcsfa.
Almaéa körte 60 fillértől feljebb.
Különös szép dió, szilva, cse­

resznye, kiíjszinbarnczk, rzo- 
lidgosztenyo stb. daiabonkéut 
1 krónától feljebb.

ICO drb szép mágustfirrstl alma­
fa, a mi faj választásunk szerint 
korona. ÖO.—

£0) 000 drb igen szép disz- és 
sorfa darabonként 60 fillértől 
feljebb.

2,000.000 drb vegyes diszbokor 
100 drbonkónt 0 kor. feljebb.

15.000.000 erdei csemete, 
luez-, erdei- ée fekete fényű. 
1, 2 és 3 éves magoncz 1030 
darabonként 2—8 koronáig.

FcketoíenyU 1 és 2 éves ma gönc 
10GO drb 3 — 6 körömiig

Koceanyostölgy I, 2 és 3 éves 
magoncz ÍOOO drb G —15 k.-ig.

Képod árjegyzék kívánatra ingyen
Gróf Batthyány Zslgmond
uradalmi iatézösőge, Csendlak 

u. p, Forenczlak, Vasmegye

ELEKTRO-
iOToeosc

minden nagyságban, ál­
landó nagy raktár

Laub Lipéf,
BUDAPEST,

Hast Ferenci-tör 17. sz.

30 forint."
l?arrdgépg&

err a) valódi esa- 
adl Slngor varró­

gép tárazokrínv- 
nyel 5 ód jótálló*, 

sál csakis

SINGEH A.
ügépdszndl Budapest, f5üz- 

et Akécla-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek Javítását 
legjutányosabb árban elvál.
tolom. Árjegyzőit ingyen.

1
£

BÚTOROK
ÍA14> ebédlő-, szalont» 
rendezésok, további m* 
szoba, iroda berendezései 
rés- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és íüggönyöb 
iáiéit angol bőrgamihirált 

eladása és vétele.

töícteler Hárolyné
VU, Klrály-ufcza 23. szám 

L emelet 261'
- laslnesT-nteu sorok,.

Kolozsvári
jogtudományi és Állam- 
tudományt BZlgorla 

tokra, államvizsgákra 
6b alapvizsgákra Igen 
alaposan 6b lelkiisme­
retimen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen azerény fltja- 
záaért. A vizsga ctke- 
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozt&Us 

tanfolyam, molyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Ceaklsutólagofl vizsga 
sikere utón! Igen cse­
kély díjazást al. Levél­
ből! érdeklőd énekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2.

Zalogcédulikit
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket IOO.OOQ kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Sinp Mali
ékszerkereskeüő

BUDAPEST, 
Ktrály-ntca 91. szám. 

IzabetEa-utca sarkán

mraiA

* GUMMI *

Jegclölcolőbb gyártmány tuczaV* 
ii, 4, 5, 7, ti Korona. ARÄDIJfl 
ft legelőkelőbb fórfióvszor.t” 
cztilja 0 korona. ,Kanterem* 
tuorntja 10 korona. Legújabb 
.Salomo" 0 felvonásban 1 do* 
boz 0 drb K6„— 12 árb K 11

FZSÜSEB gnnimlárnívíz 
Bpest.VII. Damjanieb-u 28/a
Eziilknldós diszkrét ós bórmentvo. 
Vlrl I idogcrSsltfl «/« 2(tcre, 
tdag K C.— 1 liter,,s K 9,60.

ÍZ' ..—^
CsernegeaSma

téli nemes fajolma 
ée óriás birsalma 

poEtakosarankint 8 kor.
25 kiló ára 12 kor. Há­
zilag főzött baraczk Lek­
vár 2.40 kor. Kitűnő birs­
alma-sajt 2 kor.. Cukor- 
édesszilvalz 1.40K. kilója 
Fajboroknak hcctolite 
Jót 60 koronáért czállilja 
Ezabó Xil. CsougTád.

28010bv

Alege onyösefib reszleifizefősre

pfanlüőtp

CZlH5l'0l!08f,

készpénzbeni árakon a leg­
újabb rendszerű

fefínfefilÉel
utján kizárólag csakis

Reményt
Prospektus és árjegyzők In-

Budapest, Kirdly-u.
66. srítn.

1 Oöíor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
toroknt, zongorákat, perzsa 
és Fzmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, peiro 

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

ö*9jató8lLSié&ivénytúrsnsí'ü Mtlorgójepaia B^apggt, Ardtii ute*a-

A’fandó nagy lakberenderés 
kiállítás!

rv., SeKmclwcfSB.(Ujvi!ág-) 
utcza 21., kapubejárat Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26613

íjií Ji Lúi«. iLi:.^t*. d.. .. *


